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— Teljeséit! Irta Ti már Szaniszlú.

ÜT agypénteken.
(Sí.) Bánatos ünnepe a keresztényvilág­

nak: Emlékeztetője a legfünségesebb trage- I 
diának, Isten fia megíeszittetésének! A hí­
vok lelke ábitatos hittel telve és szentséges 
bánatba merülve, ünnepli a megváltó kin- 
? zen védésének emlékezetét. Tragikumát az 
embernek, ki isteni küldetését bevégezvén, 
áldozatul esett eszméinek. A leglünsége- 
zebbeknek, miket e földön valaha hirdettek. 
És a ki e pénteki napon megfeszittetvén, 
szombaton föltámadott, hogy éljen az örök 
halhatatlanságban, az örök dicsőségben.

Nemcsak megfeszítették : de meg is gya­
lulták. Megcsufolták, megköpdösték, s ru­
hájára. mert rajta megosztozni nem tudtak, 
sorsot veiének. És a mikor ez történt, a 
mikor Jézus felkiáltó, nagy fennszúval ezt 
mondván : Eli-Eli Lama Sabaktani! s az 
ott állók közül egyik eczetes szivacsot adott 
neki, hogy igvék, s Jézus kiáltván nagy 
fennszóval, kibocsátó lelkét: a templo­
mok kárpitjai meghasadának és a föld 
megindula és a kősziklák megrepedezének.

így történt az írás tanúsága szerint. Igv 
történt két ezer esztendővel ezelőtt. Hány­
szor megismétlődött az általa hirdetett esz­
méknek megcsúfolása, az ö nagy szellemi 
örökségének megfeszítése két ezer esztendő 
óta! Hányszor visszaéltek az ö szent taní­
tásával! Hányszor megcsufolták az ö fen­
séges szellemét, a kik az ő hitében élve, 
az o nevében cselekedtek vala ! Hiszen ö 
egyenlőséget hirdetett az emberek közt, és 
tanát meghamisították. Ú szeretetre okta­
tott és a rája hivatkozók gyűlölködést tá­
masztanak az emberek között. Ú békesség­
nek volt istentől kiküldött mestere, s az ő 
nevében ádáz harcznak mérgét csepegtetik 
az emberek leikébe.

Nagypéntek napján, Jézus kínszenvedé­
sének. megíeszittetésének gyászos ünnepén, 
mikor a keresztény iiivők világa a Gol- 
gotbára néz: hatványozott mértékben érez­
hetjük korunk szertelen hibáit és bűneit. 
Nemzetünk közéletében most is nagyésíün- 
séges eszméknek, nagy és íönseges törek­
vő -éknek megcsúfolását látjuk. Golgothára 
hurezolják a szabadelvüséget, azt, a mi 
Jézus ianaiból leszüródvén, hamisítatlan 
igazsággá jegeczedik.

Valóban, a magyar szabadelvüséggel az 
történik napjainkban, a mi történt kétezer

kis időre dicsőséggel élt és hódított, meg­
ijedtek tőle a gonoszok és ellene esküsz­
nek. Ki akarják végezni. Uton-utfélen gya- 
lázzák, csúfolják. Hatalmas ellenségei meg­
félemlítik a benne hívőket, az érte lelkesü- 
löket. Ádáz szenvedélyek lobogó tüzét 
gyújtják a kedélyekben. Harczot akarnak, 
harezot hirdetnek, s farizeusmódon sirán­
kozván, ők mondják, hogy veszedelemben 
van az ő liitök és hatalmuk. Nem emlé­
keznek, mert nem akarnak emlékezni 
Jézus szavaira, ki mondó a farizeusoknak: 
.Ha vakok volnátok, nem volna bűnötök; 
de mivelhogy ezt mondjátok: Látunk: azért 
a ti bűnötök megmarad.“

A fekete reakeziú megindult, hogy elti­
porja a szabadelvüséget. Pedig a magyar 
nemzet históriája arra oktat: Hogy a mi e 
nemzet életében jó, üdvös és dicsőséges 
vala: azt a szabadelvüség zászlaja alatt 
vívta ki. És a mi e nemzet életében gyá­
szos és keserves volt, azt mind a reakezió 
által támasztott haragos szenvedély és rut 
visszavonás teremtette meg.

A reakeziú mégis előre tör megint. A 
szabadelvűsé" ellenségei hol nyíltan, hol 
farizeus képmulatással dolgoznak. Nagy a 
hatalmuk. P.endelkeznek vagyonnal, ország 
sorsát intéző hivatali állásokkal. Hatalmu­
kat, állásukat, hatalmuk és állásuk tekinté­
lyét kihasználják, hogy a szabadelvű esz­
mék eddigi haladásának összes dicsősé­
geit besározzák. Fegyvereik nem igazsá­
gosak, de élesek; törekvéseik sötétek, 
de vakmerőséggel párosulnak. Nem a 
nemzet nagy érdekei lebegnek előttük, 
hanem csak önző hatalmi érdekek, mik­
ben osztozni vágyakoznak. Ez a vágyako­
zás teszi őket vakmerőkké, ez a vágya­
kozás hevíti bennük az ösztönöket szenve­
délyekké.

És a szabadelvüség ellen indított liavuz, 
egyúttal harcz e nemzet függetlensége ellen 
is. A magyar nemzet egységesen szabad­
elvű szelleme adhatja meg csak széttagolt 
társadalmi szervezetünknek azt az erőt, 
melylyel ez a nemzet kiállhat a sorompók 
közé, hogy szentseire* lelkesedéssel liar- 
czolhasson igazi szabadságáért, a magyar 
állam igazi önállóságáért. Mégis látunk a 
függetlenségi eszmék leple alatt is férfia­
kat, kik szövetkeznek a szabadelvűség 
ellenségeivel, s gonosz hamissággal hirdet­
vén függetlenségi tanokat, valójában a nem­
zet egységes erejének megbénítására töre- 
kesznek. Mert megvette őket az álnok 
reakezió, s rut önzéssel telt kedélyükből a 
hatalom vágya kiöli az igazsághoz való 
hitet.

Az ország kormányzó elnöke pedig ezen­
közben szabadelvüséget hirdet ékes szó­
noklással. Pedig ö is henne van már a 
fekete áramlat sodrában. Ót is ragadja az 
ár, s azt. a mit szóval hirdet, megczáfol- 
ják cselekedetei. Csak küpenyegül használja 
a szabadelvüséget. Az országos hatalom

birtokosainak még hasznos ez a köpenyeg, 
mert sokan vannak, kiket álnokul hitegetni 
kell, s kik elég hiszékenyek arra, hogy 
a hirdetett igék igazságában ne kételked­
jenek.

Bizony hurezolják a szabadelvüséget a 
Golgothára. Csúfolják már, köpködik már. 
Vájjon meg is feszitik-e? Keresztjét már 
kifaragták, s a vitézek, kik ellene törnek, 
már lesik, becsülhetik ruháját. Mi mennyit 
ér? Hogyan osztozzanak rajta? Haszonleső 
kufárság kancsalit rá. De kezűkben van a 
koczka is, hogy szükség esetén sorsot ves­
senek rá.

De talán még sem érnek czéluklioz! Ta­
lán még sem vihetik föl az üldözött sza­
badelvüséget a Golgotháig! Talás mégis 
diadalmaskodhatik álnokság fölött az igaz­
ság, s az eszmének nem kell előbb meg- 
feszittetnie, hogy azután támadhasson fel 
újra. Ámde ha föl is feszitik: megismét­
lődik, a mit az Írás mond: _És a föld 
megindula és a kősziklák megrepedezének, 
és a sírok megnyilatkozának és sok szen­
teknek testei, kik elhunytak vala. feltáma- 
dának.“

Budapest, április 12.
A fáradhatatlan Száll. Még ünnepel sem 

ülhet meg, pihenőre alig jut ideje .Széli Kálmán­
nak. Es — mint egy kúnyomatos értesítő jelenti 
ma — nagy elfoglaltsága következtében a minisz­
terelnök valószínűleg csak a húsvéti ünnepek után 
rog egy-két napi pihenésre liátútrn utazni.

A Htja szervezhetni.’ Matfi/tirorszátj ellett. 
Müncheni tudósítónk arról értesít bennünket, hogy 
a bukaresti liga két megbízottja ott járt a múlt 
héten abból a őzéiből, hogy az ott tartózkodó 
romun ifjúsággal közölje a liga általános szervez­
kedésének a tervezetet. A müncheni román mű­
egyetemi hallgatók a iiga megbizottainak előter­
jesztéseit nagy lelkesedéssel fogadták és nyomban 
közvetítő bizottsággá alakultak ,Patria6 név 
alatt. Ez az újonnan megalakult politikai ifjúsági 
szövetkezet összeköttetésbe fog lépni a különböző 
államokban létező román ifjúsági egyesületekkel, 
hogy előkészítse a terrénumot arra nézve, hogy 
a román iijuság impozáns módon iegyen kép­
viselve a Parisban megtartandó nemzetközi diák- 
kongresszuson. Ezen u kongresszuson a román 
ifjúság a montpellieri egyetemi ifjúság támogatása 
mellett újból napirendre akarja kilüzetni az erdélyi 
oláhok gravamináit és tiltakozni fog «elnyoma­
tásuk* eilen. A müncheni értekezleten résztvett 
több Léesi román medikus, és a hires Popu, a 
magyarellenes pamfletgyártó is jeien volt. A liga 
tehat újból megkezdte hazánk ellen hitvány akna­
munkáját.

A kvóta-kérdés.
(i) A napokban hírül adtak, hogy az osztrák 

birodalmi gyűlést, mely császári rendelettel meg 
nem határozott terminusig el van napolva, husiét 
után ismét össze fogjuk liivni. Szükségessé teszi 
ezt a kvóta-kérdés rendezetlen volta. Még ha

ugyanis elfogadható volna is az az álláspont, 
hogv a régebben kiküldött osztrák kvóta-depu- 
táczió mandátuma nincs kimerítve, minthogy ő 
felsége sem. merítette ki a maga kvótadüntési 
jogát, mikor határozatát nem egy egész, hanem 
csak egy félév tartamára hozta meg: a régi 
kvóta-deputácziót, a mely Dumba Miklós halaia 
következtében hiányossá lett, mégis mindenesetre 
ki kell egészíteni.

Ez lévén a helyzet, nem valószínű, hogy az 
osztrák kormány tovább is ragaszkodjék a maga 
különben is nagyon erőszakolt közjogi elméleté­
hez, a melyet csak azért fundált ki, hogy a kvóla- 
deputáczió kiküldése végett a reichsrathot ne kell­
jen összehívni. Minthogy azonban a régi kvóta-depu- 
taczió Dumba elhunyta következtében csonka lett s 
azt nem lehet máskép kiegészíteni, mint areichsrath 
választásával, minthogy tehát ennélfogva a reichs- 
ralliot okvetetlenül össze keli hívni: az osztrák 
kormányra nézve tökéletesen mindegy, akar 
egészen nj kvóta-deputácziót választat, akar csak i 
a Dumba megürült helyét tölteti be. Egyik sem 
okoz nagyobb kényelmetlenséget a másiknál, s 
azért épen nem lehetetlen, hogy liusvét után tele 
lesznek az. újságok providencziális miniszterelnö­
künk dicséretével, a kinek szigorúan korrekt alkot­
mányos felfogása ebben a kérdésben is diadalt 
aratott az osztrákokon.

Föltesszük tehát, hogy a mint azt a törvény 
megkívánja, mind a két részről kiküldetik az uj 
kvóta-dcputáczió, megindulnak az uj alkudozások, 
süt létrejön a kvótaküldöttségek közt az uj meg­
egyezés is. A hogy a múlt év végén megállapod­
tak a G.Vti—3'M"j-os arányban, ép úgy meg 
fognak állapodni most is, ámbár a mi a magvar 
kvóta fölemelésének hallgatólag kikötött rckom- 
pcnzácziója volt, a fogyasztási adók átutalása, 
Ausztriában mind máig tényleg és csak részben 
van végrehajtva, jogilag pétiig egyáltalán nincs 
biztosítva.

Ez a megegyezés, ha a kvóta-depuláczíók na- j 
gyón sietnek a munkájukkal, megtörténhetik még j 
május havában. De mi történik azután ? A 
vény azt mondja, hogy a kvvla-deputáeziök jelen- j 
léseit a két parlamentnek keli tárgyalnia s a mit 
ezek megegyezően határoznak, az a kvóta­
törvény.

Mar most tehát van-e kilátás arra, hogy abban 
az esetben is, ha a kvóta-dcputácziók meg tud­
nak egyezni, a magyar és az osztrák parlament 
ebben a kérdésben megegyező határozatot hoz­
zon ? Hiszen még az is kérdés, hogy az osztrák 
reichsrath képes lesz-e arra, hogy ebben u kér­
désben akármit is határozzon. Mindenki előtt ! 
teliát, a ki a helyzettel csak valamennyire is .- al­
mot vet, nyilvánvaló, hogy a kvóta-kérdést megint 
nem a parlamentek fogjak eldönteni, hanem el­
dönti G felsége.

Úgy de az osztrák alkotmány-törvény szerint ú 
felcége döntése csakis egy esztendő tartamára 
szólhat. Tehát, minthogy a kvóta ez. idő szerint 
1900 június 30-ig van megállapítva, as uj mc.i- 
állapitds hatálya sem (erjedhet túl 1901 -június 
30-ikán.

Egy szóval, szerencsésen eljutottunk oda, hogy' 
állandósítva vannak azok a zavarok, a me­
lyek abból következnek, hogy a dclegáczió egy

évre szavazza meg a kőzösögyi Milségvetési, 
holott a közösügyi költségekhez való hozzájárulási 
arány annak az. esztendőnek csak hat hónapjára 
van megállapítva.

Teljes (elforgatása ez az 1S67. XII. i.-cz. ren­
delkezéseinek. a igazán komikus dolog, hogy épen 
az a Széli Kálmán juttatott bennünket ide, a ki 
a kormányzást azzal a kijelentett kötelezettséggel 
vállalta el. hogy a li7-es alkotmány integritását 
helyreállítja s a ki több ízben nyilvános hitval­
lást leit arról, hogy neki az 1867. XII. t.-czikk a 
politikai bibliáit.

Gnllner államtitkársága.
Egy kőnyomatos tap. mely eddigeio csak a 

törvényszéki tudósítások és egyesületi hírek dol­
gában teljesíteti hasznos szolgálatokat, ma a po­
litika Limes mezejére lépett és a következő hirt 
röpítette világgá:

.Illetékes helyről vesszük azt az értesítést, 
hogy noha •— a mint a lapok közölték — már 
roiniszíertanácdlag is elhatározott dolog Gminer 
Gyulának a belügyi államtitkári állásra való 
meghívása, vele erről hivatalos értesítés nem 
történt. Gullner Gyula különben, ha az állásnak 
az ő részére való fölajánlása csakugyan meg­
történik, csak abban az e=etbro hajtandó ezt 
elfogadni, ha az ő kineveztélése azzal a poli­
tikai jelentőséggel bir. a melyet nemesek ö 
maga, de mindenki, a ki Gullner szilárd poli­
tikai és magánjellemét ismeri, hozzá u=atoi. A 
kinevezte!és tehát, ha az valóban megtörténik, 
« belü'tui politikánál’ óbban a szellemben való 
vitelét jelenti, a mely mellett Gnllner eddig is 
!örhetetleuül küzdött.6

Ebben a formában a tér mindjárt képtelenség­
nek látszott, do mert a könyomalos tudósító 
Lilét már néhány esti lop is reprodukálta s mert 
a könvomatos lap „illetékes helyről“ be-zélt, 
politikai körökben élénken foglalkoztak a dolog­
gal. azt hívén, hogy a közleményt maga Gullner 
sugalmazta. Értem azonban senki sem értette az 
egész, história!, noha a Gullner Gyula municzipá- 
li.sía volta csakugyan eléggé ismeret ••= voit. Me. 
azt is beszélték ma este. hogy Gullner nehézsége­
ket támaszt, hogy muuiczipálista létére :uo.-:, 
úgyszólván az utolsó órában, meggondolta magát, 
és már nem akar államtitkár Ic-nni abban a bel­
ügyminisztériumban, mely egyik ibl 
nak ismeri a közigazgatás államosításának meg- 
való-itását. mikor ; ztán Gullner a kővetkező 
kommünikéd tette közzé a ToL Ért.-Lm :

.Értesülésünk szerint llu-lucr Gyula orsz. kvp 
viseld semmiféle hírlapi nyilatkozattételre meg­
bízást vagy meghatalmazást nem adott s igy 
az u belügyi iillamtilkársagával kapcsolatos köz­
lemény és az. ehhez tűzött hírlapi következteté­
sek teljesen alaptalanak. Egyes ni gjeg lések­
kel szemben különben, melyek Gullner municzi- 
púlista voltára hivatkoznak, elég reámutatnunk 
arra, hogy Gullner a Szapáry-féle közigazgatási 
javaslatot annak idején Apponyival együtt el­
fogadta.“

Szóval, Gullner minden teltétel, minden kikötés 
nélkül államtitkár lesz.

Az utazás vége.
(At „Cíuva. a Balaton korul- ceimu műnek folytatása.)

Irta Ettvís XAroly.

D.

A kékfestő béiaeseáge.

Hajh bizony a Janó kemény tót legény volt.
El nem «rulta votna gazdájának üzleti titkát a 
•Jégért se. de sőt még egy pohár borért se. A 
kékfestő legény hiába simogatta meg tarkóját: a 
Janó többet nem mondott.

A Vincze gyerek mindezt hűségesen elbeszélte 
apjanak, az öreg kékfestőnek.

Az öreg kékfestő okos ember volt, azonnal 
fölismerte a helyzetet s elég komolynak talalta.

— No lásd kölyök !
Üzleti dolgokban a fiát csak kölvüknek nevezte. 

Nem kell ezen megütközni. Embernek ugyan nincs 
kelyke, csak a kutyának, macskának van kűlyke. 
De nincs kedvesebb állat a világon, mint a kutya- 
kólyök, macskakölyők. Szereti ezt mindenki. A 
kölyök szó tehát kedveskedő szó mindaddig, míg 
nvakon nem ütik erte az embert.

— No lásd kölyök! Nekem van házam, szólóm, 
műhelyem. Háromemeletes a szárítóm, tizenhat 
legényem van munkában, húsz ezer forintot ér a 
kész portékám, tizenhat ezer forintom van ka- ; 
untra kiadva, öt ezer forintom tekszik a szek- 
tenyben, adósságom semmi. Én hát ebből már 
legelek. Te is megélsz, mert ha becsületes ember 
Maradsz, mind rád hagyom. Nekem tehát a 
zyotesos tótra semmi gondom. Neked se legyen 
semmi gondod, ha csak gazdag ember nem akarsz 
lenni. Akarsz-e hát?

— Akarok.
— Akkor szedd össze minden góneződet, ké­

szítsd el a batyudat, holnap hajnalban indulj 
G.orba, a czéhmesterrel Írasd alá a vándorló köny­
vedet - aztán a te dolgod, miként jutsz el a 
gyoicsos tóthoz s miként szerzed meg az 6 titkait. 
Itt van nesze tizenkét huszas.

— Gyalog menjek ?

— Nem is négylovas hinten. Még pedig mezít­
láb, mig az idő engedi. Legénykor! vándorló bo­
tomat elviheted.

Úgy lelt. A kölyök összeszedte gönczeit. Négy- 
pár fehérnemű, két törülköző, négy kékfestett 
zsebkendő, ünneplő fekete ruha, egy pár munká­
hoz való ruhadarab, szappan, imadsagos könyv, 
tü, ezérna, vándorló levél, apró tükör, sós-papri­
kás sz.elencze, szőlőzsir, nyulháj, egy kis gombo­
lyag madzag: mind bele jött a batyuba.

Kezébe vette apjának legénykori vándorló bot­
ját. Jó nehéz erős görcsös jószág, vaspeczek a 
végén, szíjból való kezénlóggó a lején, az apja is 
úgy örökölte a nagyapjától, szerencse jár ezzel a 
bottal és jó egészség. Ez a fődolog.

Hajnalban hátára kötötte a batyut, a batyura 
akasztotta csizmáját, kezébe vette a botot, oda 
ment apjához s kezet csókolt neki. A legények 
körülvették : egyik nevetett, másik pityergett a 
buesuzásnul, egymást jól hátba ütötték, egymás 
kezét jól megrázták s azzal ment az ifjú kékfestő 
legény a vándorútra. Mire a nap fölkelt, köze­
lebb járt Somlyó hegyéhez, mint a sümegbi 
hegyhez.

Alig telt el egy hét, ott járt Nyitra körül, Ta- 
polcsány körül s megtalálta valahol Zólyomban a 
gyolcsos tótot. Olt már minden faluban ismerték 
nevéről Kompaneket, a gazdag gyolcsos tótot, 
könnyű volt ráakadni. Ment egyenesen ő hozzá.

Pelyhedzö bajuszát, szakállát leborotválta, egye­
nes termetét készakarva meggőrnyesztette, lángálló 
szinü lapos sapkáját a szemére húzta s estennen 
beállított Kompanek udvarára.

Az első legény, a kivel az udvarban találkozott, 
a Janó volt. Csakhogy a Janó nem ismerte meg 
őt. Nem ilyen kopott arczu, poros ruháju, gör­
nyedt termetű vándorló legény volt az, a ki őt 
pár hét előtt a szombathelyi vásáron néhány 
pohár borral megkínálta.

Örült ennek a Vincze legény. A gyolcsos tóttal 
sohase beszélt, az hát annál inkább nem fogja 
őt megismerni. Nem is ismerte meg. Sőt a mikor 
éjjeli szállást kért tőle. mint szegény vándorló 
legény, a gyokses tót szNasea fogidte, még aludt

ejjel, köles kásával és Szent-Iván-almával is 
megkínálta s épen ugv látta el, mint a többi 
legényt.

Mert a gyolcsos tót takács volt. Ú maga ugyan 
már nem rugoldozott a szövőszék alatt, de tar­
tott vagy huszonöt takácslegényt, a kik helyette 
és szamara rugdalúztak. Mind tót volt és mind legény 
volt. A vastagabb sávolyos abroszokat, törülköző­
ket, asztalkendőket s eíl'éléket ezekkel szövette. 
Ezekkel aludt egy színben a Vincze legény. Ipar­
kodott ugyan velük ott a földre vetett sarju-ágyon 
Deszélgetni, de lehetetlen volt. A mint letette fejét 
a takácslegény : elaludt nyomban valamennyi. 
Rugdalóztak ugyan álmukban is, de azért aludtak 
mélyen, mint a kősó.

Másnap se indult el onnan a Vincze legény. 
Azt mondta : nyilalása van ; engedehnet kért, hogy 
ott maradhasson. A gyolcsos tót szívesen meg­
engedte, hiszen látni való volt, hogy a vándorló 
legény biczeg és görnyedez.

Csakhogy a vándorló legény figyelt is. Észre 
vette a nagy gazdaságot. Kender és len félszer­
számra. Huszonöt szövőszék folyton berreg.
Apróhb-nagxohb pufók tót lányok üzik-füzik, 
kötik-verik a csipkét s hímeznek vörös fonállal 
és kék fonállal. Hát a sok kész vászon, gyolcs,
patyolat, karton és kanavász a raktárakban. A 
vásározó kocsik is jöttek-mentek az udvarban.
Jöttek üresen, mentek megrakodva s minden 
kocsi csak a sümegbi kékfestőnek válhatott kárára.

Hanem hat ez mind semmi se.
Volt ugyan a gyolcsos tótnak egy csomó tót 

gyereke, kisebb-nagyobb, de rettenetes szőke,
fehér bőrű és kékszemú valamennyi; — de nincs 
a világon olyan teher vászon, és olyan fehér tót 
gyerek, a ki fehérségtől, fénytől, sugártól úgy 
ragyogott volna, mint a gyolcsos tót leánya az 
Anuska.

Magas sudár termet szelíd szerény arczczal, de 
egyenes büszke állással. A hó se olyan üde, 
mint az ő arcza, a cseresznye se olyan kívána­
tos, mint az ő ajka, az ég se olyan gyönyörű 
kék, mint az 6 két szeme. S aztán hol köt, hol 
varr, de az ó két szeme soha nem néz senkire;

hogy nézett volna hát a kopasz képű vándorló 
legényre ?

Adta tótja, szűke Anuskája, neked a sümegbi 
kékfestő fia >enki, semmi ?

Nohát a Vincze legény se törődik a tót leány­
nyal. Nem is azért jött ö, hanem azért, hogy 
kitapasztalja, honnan veszi a kész vásznat a gyol­
csos tót?

Épen csak ezt nem tudta kitapasztalni. Csak 
annyit sejtett, hogy Morvából, Sléziábút drótos 
tótok segítik a sok vásznai becsempészni. Ha 
pedig a vámot meg kell fizetni: akkor a ver­
senyzés lehetetlen, mert a sümegbi kékfestőnek 
csakugyan nincs drótos tótja, a ki neki csempészül 
segítsen.

Egyenesen haza ment a Vincze gyerek s oda 
állott apja elé. Nagy elszántság ült az arczán.

— Baj van apám uram'
— Ugyan no!
— A gyolcsos tóttól meg nem szabadulunk. 

Csak két módunk van a megszabadulásra.
— Melyik az. egyik ?
— Ha én azt u vén ióiot agyonütöm.
— 1 Iát a másik ?
— Vagy pedig ha a lányát feleségül veszem.
Egyik mód se nagyon tetszett az öreg kék­

festőnek.
— Nehéz dolog kölyök mind a kettő. Hanem 

ha már épen megbolondultál, inkább a lányt vedd 
cl, semmint hogy az apját agyonüsd. De hát hoz­
zád jön-e feleségül?

— Az a tót lány ? Hejh de kevésre becsüli 
apám uram a maga egyetlenegy fiát! Úgy elho­
zom, ha akarom, mintha csak egy vég vászon 
lenne.

No várj csak kékfestő legény !
Várt is kiss«^ Várt egy hónapig. Azt lette íöl 

agyafúrt fejébe, hogy ö beszegödik takácslegény­
nek Kompanekhez s úgy hódítja el a szép Anus- 
kát. Eljárt tehát egy hónapig a Fejes takácshoz 
fonalat ismerni, feszíteni, rendbe szedni s vetélö- 
ve! villámgyorsan bánni. Épen egy hónapjába 
került, mig ezt megtanulta s míg tenyeréről, keze 
fejéről, körmei ágyából a kékfestéket eltávolította.

I Máskülönben azonnal kisült volna a esalár Gag, 
Észrevették volna: kékfestő a legény, nem takács

Tökéletes takácslegény-készséggel mint var. 
legény megint oda járult Kompanekhez * műnk ü 
kűri. Most már nem volt az arcza borotváit; 
pelyhedzö bajusza, pelyhedzö szakaija, egyenesen 
főlturtott feje, felre vágott kalapja egészen más 
embert csináltak belőle. Se Janó, se a gyolcsos tót 
nem ismert rá most se.

Kapott munkát, de nem voit benne köszönet.
Történt ugyanis furcsa eset. Valami gróf Réva? 

gyerek föltette magában, hogy feleségűi veszi a 
Kompanek Anuskát. Az Anuskával ugyan járt 
valami százezer forint örökség, a mi szép pénz 
volt liatvan-hetven év előtt, de az a gróf gyerek 
valószínűleg mégis az Annuskát akarta feleségül 
venni, nem u százezer forintot. Különben ki 
tudja? Elég bolond az eset igy is, úgy is. Mert 
gyolcsos tót lányt magyar four Árpád uta ugyan 
el nem vett feleségül.

Az öreg Kompaneknak nagyon tetszett a dolog. 
A gróf gyerek apja főispán volt, a gyerekből is 
lehet főispán, az Anuskábó! főispánná. Hajh bi­
zony ez nagy dolog. Ilyenről még Szvatopiuk se 
álmodott.

De mit szol az állapothoz Anuska ?
Mit szóina ? Bizonyosan neki is tetszik a grófi 

gyerek. Hiszen még azt se tudja, hogy az u 
takácslegény ki lova lia ?

Takácslegény • Hal az is legény ? A világ zöld 
hasúnak tart vagy legalább csúfol minden taká­
csot, mert a takács rugoldozás közben úgy ütó- 
geti a zugolyfához vagy rámafához vagy mihez a 
hasát, hogy az kekké, zölddé válik. Zöld haséi 
takács s gróf és főispán tia: hogy lehetne a kettő 

I közt egy pillanatig is habozni ?
Szegény kékfestő és takácslegény, te ugyan 

megjártad.

Dolgozik a takácsiegény, rugdaludzik miut a 
veszett csikó, liányja veti a vetélöt, a vén gyol­
csos tót épen végig megy a szövőszékek között s 
nézi a legényeket. S látja ám, hogy az ál-takács- 
legény, a kékfestő esze nélkül hajigálódzik s utóbb
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Budapest, április 12.
A tizennegyedik aranygyajaa. Lapunk legutóbbi 

Számában közöltük, hogy a király tizenhárom uj arany­
gyapjast nevezett ki, A tegnapi névsor niányos volt, 
mert valóiában a király nem tizenhárom, hanem tizen­
négy aranvgvapjast nevezett ki. A tizennegyedik, a ki a 
tegnap közölt listából kimaradt — mint ma Bécsböl 
jelentik — gróf íéiemenszki-Leoiclci, az osztrák urak- 
házának tagja.

A képviselőhöz pénzügyi bizottsága, szerdán, 
április hó 18-án, délelőtt 11 órakor a képviselőházban 
szokott helyiségében ülést tart. Tárgy: 1. az értékpapír- 
forgalmi adóról (617. sz.): 2. a naptárak, hirdetmé­
nyek, hírlapi beiktatások, külföldi hírlapok és időszaki 
lapok bélyegkötelezettségének megszüntetéséről szóló 
törvényjavaslat. (819. sz.)

Pártgyüléi Marosvásárhelyt!. A marosvásárhelyi 
függetlenségi és 48-as Kossuth-párt e hó 16-án — 
husvét hétfőjén — Bedöházy János hírneves tudós 
elnöklete alatt nagyszabású pártértekezletet log tartani, 
melvre az elnökség utján az országgyűlési függetlenségi 
és 48-as Kossuth-pártot is meghívta.

Az orosz nyelv a cueh középiskolákban. A
lengyelek most igen neheztelnek az ifju-csehekre, ama 
indítványuk miatt, miszerint a cseh középiskolákba az 
orosz nyelv bevezettessék. Lengyel politikai körök és 
lapok a legvehemenseubeo támadják az ifju-cseheket 
ezen indítványuk s azon módozatok miatt, a meiyek-el 
ezt az indítványt a cseh tarlománygyiilésnek beterjesz 
tették. Sőt az erősen ifju-cseh barát «Dziennik Polskii 
czimü lap is nagyon sérelmesnek talaiju ezt az indít­
ványt. A közvélemény vakmerőségnek deklarálja az 
ifju-csehek ama tényét, hogy Ausztriában propagand.it 
csináljanak az oroszoknak s hogy 
lektől támogatást kértek.

hogy e czélból a lengye-

A traasziráii háború.
Londoni jelentések még mindig nem akarnak 

tudni arról, hogy a búrok az angolokat Merkat 
fontéin mellett megverték. Ez azonban nem jelent 
semmit. A hirt hivatalos búr távirat hozta me 
Európába, s azonkívül ha az angol kabelhivatalok 
három londoni lapnak erre az angol \ ereségi e 
vonatkozó táviratát továbbították, akkor annak 
valóságában nem lehet kételkedni. Ha ma nem 
erősitik meg Londonból, majd megerősítik néhány 

nap múlva.
Londonban tehát ismét kezdik a titkolózást. Ez 

nem jó jel, a mint azt a tapasztalatok bizonyít 
jak. Ha a londoni hadügyminisztériumban titko
lóznak, mindig nagy baj van a harcztéren.

London még a vész legborzasztóbb napjaiban 
sem volt annvira konslernálva, mint most \an. A 
hadiszerencse, mely ugv látszott, mintha Köbeit 
fegyvereihez szegődött volna, egyszerre ismét 
cserben hagyta az angolokat, és pedig oly várat­
lanul, hogy egész Anglia úgy látszik, mintha a 
fejét veszítette volna el. Még két héttel ezelőtt 
sem gondolta volna senki, hogy Roberts is ilyen 
súlyos helyzetbe kerülhet, mint a minőben mo»t 
van, s hogy vele együtt az egész angol hadse­
reg valamennyi harcztéren ismét a deffenzivába 

szoruljon.
Mi sem természetesebb, mint az, hogy a köz­

vélemény ismét megfordult, s ma mar Roberts 
ellen is ép olyan hangok hallatszanak, mint hang­
zottak annak idején Buller ellen. Most már min­
denki arról beszél, hegy Roberts mindazokat a 
sikereket, melyeket ez alatt a háború alatt eiért, 
a szerencséjének köszönheti, de katonai tudása 

nincs.
Az igaz, hogy Robertsnek most kell megmu­

tatnia, hogy tényleg akkora hadvezér, mint a 
mekkora a hire volt. Kitchenerben is csalódott az 
angol közvélemény. Azzal ment le a hareztérre, 
hogy Robertsnek vezérkari főnöke lesz, 
mindössze is csak egy kis dandár

s most 
vezetése van

rá bízva. Ebben azonban nem Kitschener a hibás. 
Roberts féltékeny volt reá, s hogy megmutassa 
azt, hogy a sikerek az övéi, és nem Kiteheneréi, 
letette őt a vezérkar éléről. De Kitchener elbo- 
csáttatásával a szerencse is elpártolt az angol 

'egyverektőLi
Londonban már arról is nyíltan beszélnek, hogy 

az angol főhadiszálláson súrlódások keletkeztek. 
Nagyon természetesen sokkal nagyobb a távol- 

semhogy ennek a hirnek igaz vagy valótlan 
voltáról véleményt lehetne mondani.

A hareztér legszenzáeziósabb eseménye külön­
ben ma az, hogy a búrok nemcsak Uranjeban 
kezdték meg és pedig nem siker nélkül az offen­
zívat, hanem Natálban is. Buller is védelemre 
van kényszerítve s Elandslaagte megrősttésén 
fáradozik.

Bloemfontein és Ladysmith közt két angol 
csapat van csak, és pedig Maseruban és Wepe- 
nerbe, de mind a kettő tétlenségre van kárhoz­
tatva. A búrok ennek folytán már Bloemfontein- 
től délkeletre ismét közel vannak a Fokgyarrnat 
határához.

Az a búr küldöttség, a mely az európai hatal­
makat intervenczióra akarja felkérni, hir szerint 
olyan propozicziókat fog tenni, a melyeket Anglia 
elfogadhat. Ezek a propozicziók első sorban 
két búr köztársaság teljes függetlenségét fogják 
követelni, azonkívül a két búr köztársaság sem­
legességének elismerését és garantálását az európai 
hatalmak által. Ennek ellenében kötelezik magu­
kat, hogy lefegyverkeznek, váraikat és erődjeiket 
lerombolják.

Ma érkezett távirataink a következők:

London, ápr. 12.
A Reuter-ügynökségnek jelenük Carnarvonból 

10-iki kelettel: Parson ezredes és törzskara ide­
érkezett. Fokfö'd nyugati részében a lázadás telje­
sen le van rrrxe. Keníiardtban és Lpingionban 
még angol csapatok vannak. Hir szerint a lázadók 
vezéreit Gordoniában elfogták.

Hága, április 12.
Diploma cziai körökben határozottan állítják, 

kogy a nemzetköz! hágai választott bíróság meg­
alakulása után fel fogja ajánlani Angimnak a 
békelözvetités czéljából jó szolgálatait. A törvényszék 
nem alakulhat meg előbb, mielőtt legalább kilencz 
állam nem ratifikálta a hágai békeszerződést. A 
hollandi diplomáczia ennélfogva szorgalmazza a 
ratifikálást.

London, április 12.
A Reuter-ügynökség jelenti Turbánból e hó 

11-éröl: Reitz államtitkár elrendelte, hogy minden 
angol és amerikai állampolgár, valamint a néme­
tek nagy része 14 napon beiül hagyja el az 
országot. Azon 70 utas közül, a kik egy nemei 
gőzösön a Delagoa-übülbe érkeztek, huszonötnek 
az angol konzul kívánságára megtagadtak az 
útlevelet Transzválba, mivel lőszereket talál­

tak náluk.
Bloemfontein, április 12

Karrenstionból érkezett jelentések szerint az 
ellenség azzal van elfoglalva, hogy megerősítse 
állasát. Brandforttó! keletre, mely a vasúttal pár­
huzamos. Ezzel egyidejűleg jelenük a hírszerzők, 
hogy az ellenség Waterfaldriffet és a vízmüveket 
nagy erővel tarlói megszállva.

London, április 12.
Egy pretoriai távirat jelenti, hogy Baden Poue1. 

Mafeking parancsnoka, lázban fekszik és haldok il,, 
vagy talán már meg is had.

Aliival north, április 12.
Kitchener lord ma délután ideérkezett, hogy 

szemlét tartson a csapatok íólött. Innen a vve- 
peneri helyőrségnek bátorító üzenetet küldött, a 
melyben azt a reményt fejezi ki, hogy a helyőr­
ség helyzete nemsokára meg fog változni. Kitche­
ner este ismét elutazóit a városból, Abban a

harezban, a mely hétfőn Wepener mellett folyt, a 
búrok vesztesége igen nagy volt. Nagy ágyujokat 
szétlőtték az angolok. Tegnap tüzelésük már 
nem volt oly erős. Ma megint heves ágyuharcz 
fejlődött, a melyben a helyőrség megtartotta had­
állását. Az angolok kisebb búr csapatokat láttak, 
a melyek dél felé vonulnak az Oranje folyó irá­

nyában.
London, április 12.

Az esti lapok jelentik Elandslaagteből 11-iki 
kelettel: Ma itt ismét harcz folyt. A búrok állan­
dóan élőnyomulták az angol hadállások felé és nagy 
ágyukkal léptek akczióba. Az angol tüzérség ha­
tásosan felelt. A búrok Sunday íolyónál el akar­
ták vágni az angol tábort Ladysmithtöt. Két elő- 

nyomulási kísérletüket meghiúsították az angolok.

London, április 12.
A Times-nak jelentik Lourenco-Marquezból teg­

napi kelettel : Epler, a randbányák rendőrségének 
főnöke bátor föllépésével megakadályozta a bá­
nyák elpusztítását. A mikor megtudta, hogy em­
bereket küldöttek ki azzal az utasítással, hogy a 
bányák aiáaknázása Végett lyukakat fúrjanak, le­
tartóztatta egy tizennégy főnyi csapatnak a veze­
tőjét. Munnik állami bányamérnök tiltakozott ez 
elien s kijelentette, hogy azok az emberek az ö 
parancsára cselekedtek. Epler Írásbeli parancsot 
kért, a melyet Munnik ki is állított a munkások­
nak, a kiknek ezután megengedték, hogy munká­
jukat folytassák. A pretoriai kormánynál tett lé­
pések következtében azonban Munnik parancsát 
visszavonták. Azóta a bányákat Epler felügyelete 
alatt elzárták.

London, április 12.
A Daily News-nek jelentik Fokvárosból 10-diki 

kelettel : Ma behajóztak négyszáz búr foglyot, a 
kiket Szent Ilona szigetére visznek.

London, április 12.
A Times-nak jelentik Bloemfonteinből tegnap­

előtti kelettel, hogy a Wepener mellett álló angol 
sereg négszáz emberből áll.

London, április 12.
A Standardnak jelentik- Durbanból 10-iki kelet­

tel : Nótáiból egy egész dandár indult el, hogy 
Roberts csapataihoz csatlakozzék. Két másik ezred 
ma száll hajóra. A dandár parancsnokságát Hunter 
tábornok veszi át.

Brüsszel, április 12.
Dr. Leyds tegnap este a transváll küldöttség foga­

dására Milanóba utazott.
Durban, április 12.

Hunter tábornok Ladysmithböl ideérkezett. Kí­
vüle sok katona érkezett ide. a kiket szállító- 
hajókra vittek. Hogy hová mennek, azt itt nem 

tudják.
Ladysmith, április 12.

Nem hiszik, hogy a búrok tegnapi elandslaagtei 
tüntetésének további kóvetkez.ményei lesznek. Az 
angolok még most is urai a Sunday folyó hídjá­
nak. Azt hiszik, hogy a búrok hadereje most az 
angol hadállással szemben emelkedő kopjékon 
van összevonva. Ma több helyen csetepaté folyt. 
A húrok állása, a mennyire tegnap látni lehetett, 
jó lő mértfoldnyire nyúlik egy hosszú domblánczon.

London, április 12.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Durbanból teg' 

napi kelettel : Ide érkezett megbízható jelentések 
szerint Johannisburgban több bányában lyukakat 
furattak, hogy az esetben, ha a búrok végleges 
vereséget szenvednek, dinamitlal elpusztítsák 

bányákat.

Botha tábornok 
ellen tőrt, de több

De

tok kellő közepén robbant szét. A búron csak ba­
rom öszvért és két lovat vesztettek.

London, ápr. 12.
Elandslagteből táviratozzék, hogy a burok teg. 

nap megújították a támadást, 
nagy erélylvel az angol tábor 
órai hares után visszaverték.

London, április 1—
A Daily Telegraph-nek jelentik, hogy Kitchener 

április elsején nagyon kifáradt lovas hadosAopd 
val Britstownba érkezett s innen másnap 

Aarba ment.
London, április 12.

Baden-Powell ezredesnek búr forrásból jelentett 

halála hírét hivatalosan nem erősítik meg.

London, április 12.
Lourenco-Marquezból jelentik : A búrok főserege 

harminezötezer emberrel és kilencz ven ágyúval meg­
szállva tartja a Kroonstaadtól Vynburgig terjedő 
domblánczot, a hol be akarja várni Roberts előre- 
nyomulását. Kisebb csapatok be akartak nyomulni 
Oranje déli részébe, de Denkerkock mellett Littleton 
lovas csapatával találkoztak, a mely visszaszorí­
totta őket. Az angolok vesztesége két halott volt 
A búroknak az Elanslaagte mellett vivőit ütkö­
zetben egy száz fontos, négy tizenötfontos és egy 
gyorsan tüzelő ágyujok volt. Az angolok meghiusi 
tolták a buroknak azt a kísérletét, hogy a Sunday 
folyón megkerüljék az angolok hadállását.

Köln, április 12,
A Rheinisch-Westfälische Zeitung a brüsszeli 

transzváli követség köreiből arról is értesül, hogy 
a búr küldöttség lepecsételt utasításokkal utazik, 
melyeket ezek Milanóban, a hol Leyds találkozni 
fog vele, fognak felbontani. A szabad államok ré­
széről állítólag oly javaslatok tétetnek, melyek az 
Angliával való megegyezésre alkalmas alapot nyúj­
tanak. A javaslatok pontjai közt foglaltatik a búr 
államok semlegessége, melyet az európai nagy­
hatalmak és Amerika biztosítsanak, továbbá az 
erőditvények lebontása és tüzérségi lefegyverzés. 
Még nincs eldöntve, hogy Leyds csatlakozni iog-e 

küldöttséghez.
London, április 12.

A newvorki kereskedelmi körűk komolyan nyug­
talankodnak a miatt, hogy a búrok érdekében 
folytatott ágit iczió oly nagy mérvet ölt és attól 
tartanak, hogy a kormány kénytelen lesz beavat­
kozni. Remélik azonban, hogy Dewey tengernagy, 

a a nem beavatkozás

utolsó vércseppüket is ontani fogjak s‘3ba<Lagu..- 
ért. Isten fog köztük és az angolok közt ítéli i.

London, április 12. 
értesülése szerint a kot 

hivatalosan kti-
A R.eui er-ügy nökség 

délafrikai köztársaság kormányai 
zőtték Portugáliával, hogy az angol i^aparo ca 
Beirából portugál területen átvonulásának meg- 

-odését ellenséges cselekedettel egyértalmüne <• 
hintik. Itt valószínűtlennek tartják, hegy a e 
köztársaság az ultimátum után repressziókhoz 
nyúlna. Anglia azonban azonnal támogatná Portu­
gáliát, ha .--okugyan megtámadnák. Portugália az 
ultimátumra eiöieláthatólag azt fogja válaszolni, 
hogy csak az Angliával fennálló szerződések ér­

telmében jár el. _______

VIDÉK.

» Fe=tmegye közigazgatási bizottsága ma dél-
előtt ülést tartott Beniczhy Ferenez v. b. t. t főispán 
elnöklése mellett. Az ülésen ott voltak: grót Szarjam 
kivan v. b. t. t„ Gainer Gyula, Frey singer La,o.. 
Tahié István, Tahy Lajos, Baross Pal, Forster 
Aurél és mások. A főbb tisztviselők közül: Beiuezky 
Lajos alispán, Bellaágh Imre tiszti főügyész, Dalmady 
Győző árvaszéki elnök. Fazekas Gusztáv 
Dubroviczky László és Kemény Ka ma a . 
stb. Az alispánt jelentések során fazekas 
főjegyző előadta, hogy Ordasháza paszta, mely 
Alsó Bahashoz tartozott, Majoshaza községhez 
csatlakozni. Á’blrtokosokat le is szavaztattál, 
az egyenes állami adót fizetők 
mellett volt, semmi se

lejegyző, 
főjegyzők 

ÁgOStoU

London, április 12.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Glencoeből 

11-iki kelettel: Tegnap hajnalban a búrok hadat 
elönyomultak az angol tábor közelében emelkedő 
hegyhát felé és tüzérségük ágyuzni kezdte 
angol tábort. Az ágyúzás egész nap folyt. Az 
eredmény kedvező volt. Az angolok vesztesége 
valószínűleg nagy. Néhány lövedék az angol csapa-

elnökjelölt pvogrammjáb: 
mellett fog állást foglalni, mi által az Egyesült- 
Államoknak nagy szolgálatot tenne.

London, április 12.
Ladysmithböl táviratozzak, hogy a: angolok 

hadállása Elandslaagte melleit bevehetetlen. A var 
fokán elhelyezett ágyuk az egész környéket do- 

minálják.
London, április 12.

Egy tőzsdei hir szerint Transzról Portugálnak 
ultimátumot nyújtott át és casus bellinek jelen­
tette ki, ha Portugália csapatok szállítását tovább 

is megengedi.
London, ápril 12.

Elaiidsiaagitíbul táviratozzak, hogyjma nem i=>- 
metélték a támadást, A búrok három oszlopban 
iparkodnak előrenyomulni Dewdrop leié. A búrok 
pozicelója lő mévtföldnui hosszúságban nyúlik el

London, április 12.
Kronstadból táviratozzak, hogy a burok Smith- 

fieldct ismét bevették, a nélkül, hogy az angolok 
részéről ellenállásra találtak volna. Az angolok 

Aliwalnorthba vonultak vissza.

kívánt 
s minthogy 

többsége az atesa oj .s 
m állott útjában Ordasháza kíván­

ságának. -AH-Dabus község azonban megfelebbezte az 
átcsatolást kimondó határozatot, de az ahspau a fele - 
bezésí elutasította. Így határozott ma a kozigezgat. h 
bizottság is. - A belügyminiszter 189/-ben emrede yt 
adott egy Kispesten felállítandó második gyógyszertan-r. 
do azzal a föltétellel, hogy az uj paVkanatt olyan :
Won kell lennie, hogy a szentlőrincziek is nasznat --- 
he=ék Már 1898-ban azonban ez uj patikus beh-nu 
kívánkozott a Községbe. Ez eilen meg a imsiK gyógy­
szerész emelt kifogást. Az ügy az alispán e.e termi, a 
ki ugv döntött, hogy az ujaob patina maradjon a 
szentlórinczi határban, ott, a ho! a miniszter kije,ö,.e a 
helyét A közigazgatási bizottság hozzájárult az alispánt 
határozathoz. Geisel bíró Zoltán es társai i4 panaszt aata«. 
be Lujosmizse község elöljárósága eben A vizsgalat uc z- 
indült. de nem folyt a panaszt emelők Kedve sei o.. 
Foglak hat magukat s elmentek a miniszterhez panaszra. 
A miniszter a panaszbeadványt leküldte a m-gyénez t 
a közigazgatási bizottság ma abban állapodott m.g. 
hogy a panaszt kiadja az ügyésznek a végből, hogy 
figyelmét a vizsgalati iratok alapján beadandó vadino-t 

° alkalmával erre is terjeszsze ki. Bárczy Lusziá 
a,„a'ó jelenti, liogv Pestmegye terület, a 
adóban 209.530 kor. 55 fillér folyt w 

mig tavaly murcziusban 202.4b:. 
k be, Így tehát az idén 7úb8 kor. 

33 fillérrel kedvezőbb az eredmény. A badmentessegi 
diiak s a közvetett adók általában kedvezően folytak ue. 
Abból az alkalomból, hogy Baranyay Gyula uliarn- 
építészeti hivatali Iónokul a kereskedelemügyi min,sí! r 
a búd,pesti kerület főnökévé nevezte ki, Benicz cy 
Fereacz főispán melegen üdvözölte őt, megKöaZÜuv- 
bucsuzóul u bizottságban v gzott hasznos oiuut-ss-ig.:. 
baranyay viszont a bizottságnak mondott kus.őneta a 
Szives támogatásért, a melyben részesített, k. B.u-u 
heiveltese uicsády J :aő Wir. lűmeruük lesz loth 
József, pestm-gyei kir. tanfelügyelő, jelentést-tesz ariv., 
hogy Cvobantcun a róm. Lath, és görög keleti községi

kir. adóig 
egyenes 
marczius hónapban, 
kor. 22 fillért fizette

iskola olyannyira szűk tanulók nagy számához képest, 
hogy a zsúfoltság miatt a tanitas csaknem lehetetlenné 
vált. A kuzigazgatasi bizottság fojierjesztés. tesz a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, hérve a baj 
orvoslását. Marczius hónapban az állam 42 pestmegvvi 
községi és felekezeti iskolát részesített segélyben. Fellelt 
bc-zések elintézése uu-.n az ütés veget ért.

* Szepes váimegye Sz<-pes Olasziban mát régebben 
rvak r, szere szeretettlázat létesített. Enm V 

ma tartotta Lőcsén Halsz nauar

A transzváli küldöttséget az 
ban a hollandi konzul és sok 
kik virágokat nyújtottak át a 
küldőttsg vezetője kijelentette 
a búrok, ha küldetésük

Róma, április 12. 
itteni pályaudvar- 
nő üdvözölte, a 
küldöttségnek. A 

a konzul elölt, hogy 
eredménytelen lenne.

urvnt vettek

megyebeli 
igazgatóiul! tc.-a
alispán
jelentébe szerint az ev folyamán 
Elhatároztak, hogy az intézet főépületét helyreállítja,
A költségvetést 6J54 korona bew< t-.tlel ; 6238 korona 
kiadással állapították meg. A va.ias- közoktatásit :;.i
miniszterhez lelterjesztést intéznek az iránt, hogy a 
szepesvármegyei t.mitóarvaknak nevelését erre az in : 
zetie bízza. Felkelik a minisztériumot a szerétéit:.. 
segélyezésére is. A szeretethaz jelenleg 16 árvát gondc.

• Veszprém vármegye tegnap Fenyvessy Ferenc ' 
főispán einüklésével tartott rendkívüli közgyűlésében fc.-- 
lalkozolt a belügyminiszter ismert leiratával a kepvise,. 
fuvardíjak ügyeben. A közgyűlés Purgly Sándor or­
szággyűlési képviselő, Rainprecht Antal ts Koll-r 
S mdór felszólalása után az állandó választmány jav,, - 
lata értelmében és a miniszteri leirat szellemeb u 
módositotta a képviselőválasztók fuvardíjáról alkotott 
megyei szabályrendeletet.

is ősszeszaggat minden vásznat, fonalat, szövő­

széket.
Úgy is van. Mert Anuska a gróf gyerekkel épen 

az udvaron sétált s karja a grót karján nyugo­
dott. Ugyanolyan rózsa volt a lányka keblén, 
mint a gróf gyerek gomblyukában. Azt pedig 
csak nem lehet kívánni, hogy takacsleyénv szive, 
keze és lába ilyenkor rendesen szöjjön-fonjon.

A vén gyolesos tót dühbe jön, a mikor a kék­
festő veszett kapálódzását látja. A vetítő hol alatta, 
hol fölötte, de sohase a közepén jár a fonálnak. 
Kárba vesz minden. Odaszól mérgesen a kék­

festőhöz :
— Mit csinálsz te ökörbika ? Honnan szabadul­

tál te ki ide én hozzám ? Nem szégyenled ma­
gad? A Kompaneknél akarsz te takácslegény

lenni ? ...... . •
Ramazetter Vincze föláll, földhöz vágj a a vete-

lőt úgy, hegy abból sohase lett többé vetélő s 
vakmerőén oda áll a gyolesos tót elé.

— Nem vagyok én takacs, hanem kékfestő. 
Nem azért jöttem én ide. hogy a te fonaladat 
vászonnak szőjjent, hanem azért, hogy a te Linyo 
dat feleségül vegyem. Fiad akarok lenni, nem 

pedig takácslegenyed.
No de még a gyolesos tót se látott ilyen dol­

got. Hogy valaki takácslegénynyé legyen azért, 
hogy az ő lányát megszeresse! Hajh bizony ez 
a gyerek vagy bolond gyerek vagy derék gyerek.

Úgy szemre nézve csakugyan derék gyerek. 
Magas, vállas, nyúlánk, erős. Akkora keze-feje, a 
mekkora csakugyan nem kell takácslegénynek. 
Bátor, mint a pandúr, a hogy szeme, szava 
bizonyítja.

De a gyolesos tót se esett a feje lágyára.
— Kérő vagy, nem takácslegény ? Akkor nem 

a műhelyben a helyed, hanem a vendégszobában. 
Egyik szobában az egyik kérő. másik szobában a 
másik kérő, vagy egy szobában mind a két kérő. 
Van-e bátorságod hejh ? Az a másik kérő gróf

ám, főispán fia!
— Nem bánom én, ha herczeg is, ha a nádor 

ispán fia is, én beszélni akarok a te leányoddal. 

— No hát jer!

Bevezette a vendégszobába. A kékfestő elő­
szedte ünneplő fekete ruháját. Felöltözött szépen, 
hoj.it rendbe hozta, bajuszát kipödörte s úgy állt 
a leány elé. Úgy állt ott, mint egy fenyuszal. 
Komolyan, bátran, nyugodtan. A gyolesos tót be­

mutatta leányának.
— Eddig takácslegényünk volt, ezentúl ven­

dégünk lesz, a még te akarod Anuska !
Az a fehér arcz egyet pirult, az a kék szem 

egvet villant; az az egész tót lány egyik kezét 
egy pillanatra oda tette a kékfestő kezébe, vala­
mit szólt is hozzá s aztán bement a maga szo­

bájába.

Teljesült!
Tímár Szaniszic. —

kocsit.
teher

a nél- 
látott, 

valami

— Irta

Ki látott már olyan embert, a ki kaczag 
kül, hogy egy hang kelne ajkán ? A ki 
bizonvára soha sem felejti el. Mert van 
félelmes abban, ha valakinek minden arcztzma 
nevet; a szemöldöke föl van húzva, egész teste 
reszket s mintha testének minden alkatrésze^ se­
gítségére sietne a kaczagási rohamnak, csak épen 
a torok és az abban levő hangszalagok némák. 
Van valami félelmes, borzalmas ebben a jelen­
ségben ; mintha épen azok a szervek, a melyek 
leginkább fejezik ki a lélek hangulatát, tiltakozná­
nak és fellázadnának a nevetés eilen.

Ioy látjuk ebben a pillanatban, a mikor meg- 
ösmerkedúnk vele, Deér Simont. Ott all a szoba 
közepén, a melynek tükre, kepei fekete fátyol al 
vannak bevonva. Az egész szobának komoly, 
rideu jelleme van; a félhomály is növelt ezt a 
komorságot, csak ö all ott némán kaczagva, 
hangtalanul nevetve, mintha rettegne attól, hogy 
nevelését visszaverik a falak és fölidézné valamely 
ellenséges szellemet. Az asztalra támasztja 
egyik kezét, neki dől az asztalnak; 
hajlik és úgy kaczag görcsösen . v .

Talán van oka neki félni átlói, hogy az árnyak 
csakugyan föltámadnak és kimásznak a gyászos 
fátylak alól, a melyekkel a szoba egv része be 
van vonva . . . Most jött haza temetésről.

A teleségét vitték örök nyugalomra. Még cseng 
a fülében minden hang, a mely az utolsó szer­
tartás alatt hangzott el. A halk halotti ének, a

az 
előre

„Miserere* mély hangja, a mely a szivet oly erő­
sen megrázza! Látja a koporsót tele sok, sok 
koszorúval ; a rokonok künyes arczát. a gyász­
menetet, a mint lassan kiséri a halottas 
Ó maga olt haladt el a gyaszmenet élen 
zsebkendőjét szeme elüti tartván.

Ez mind elmúlt, elvonult s ő itt van egyedül s 
hangtalanul kaczag.

__ Pihenésedet, szegény Márta, ne zavarja már
a száraz köhögés, a mely hosszú ideig kínozott 
— mondja halkan, alig hallhatóan, miközben a 
kaezagó kifejezés egy pillanat alatt elenyészik 
arczáró!. Ezt is úgy ejtette ki, hogy ajkai alig 
mozdultak. Azután lovabb üzte-füzte gondolatait, 
a melyek lelkében ébredeztek s benső hangokká 
változtak; de ezek erősek és félelmesek voltak, 
mint a lélrevert harang kongása.

— Neked már mindegy — gondolta tovább — 
hogv én mit csinálok már most az én életemmel. 
Hogy szabadnak érzem most már magam ; hogy 
egy nagv tehertől megszabadultam ; hogy lázadó 
véremre' izgatott lelkemre nem kell béklyókat 
tennem és ujjongás támad bennem, a melyne' 
ki kell törnie ... Te alámerültél Hades birodal­
mába, a szent némaság tanyájába, a honnan nincs 
visszatérés.

Fól-alá járkált a szobában. Fojtogatta valami, 
a minek nem tudott, nem is akart, nem i= mert 
visszhangot adni sem reszkető ajkaival, sem gon­
dolataival, a melyek, mihelyt erre tértek, azonna 
szárnyukat rebbentvén, tovább röpültek, mint a 
megriasztott madarak.

Erős, magas, fekete hajú és fekete szemű férfiú 
volt. Arcza, termete egyaránt erőteljességet leje- 
zett ki. Sürü, tömött fekete bajuszai néhányszor 
végig simította szórakozottan, mialatt a lélek ösz- 
szes zenemüvei és hangszerei belülről szóltak és 
csilingeltek.

Lassankint besőtétedett. Ó pedig elfelejtette fel­
csavarni a villamos lámpát, a mely a szoba kö­
zepén csüngött alá. Szakadatlanul járt-kelt a 
szobában, mint nyugtalan lélek, a ki a sírboltot 
megrepesztve kiszállt a homályból. A gondolatok 
mindjobban ősszegomolyodtak agyvelejében; a 
kongas e zavarban egyre erősebbé vált. Nem volt 
bátorsága kitárni az ablakot, hogy megengedje a 
levegő friss beáramlását, a mely talán véget ve­
tett volna a fojtogató nyomásnak.

Egyszerre hirtelen főieszmélt, mintha eszébe 
jutott volna valami. Kiment az előszobába, föl­
vette felöltőjét, azután bezárta az üres lakást; a

kulcsot lehúzta, zsebre tette 
hol vart a valaki . . .

és elindult oda, a

voltak. AA főváros utezái nagyon népesek 
gázlángok mindkét oldalon kigyultak es e lángok 
aránylag gyér világítása alatt mozgott es hullám­
zott a tömeg, zsibongva, itt-ott hangossá yalva, 
ki-kitérve a kocsiuton a száguldó bérkocsik es 
villamosok elöl s Kiszorulva a járdákra, a hol 
mozgó hullámmá olvadtak egybe. A félhomályban 
s ama zavar közepette, a mely Simon lelket el­
foglalta, az egyes individuumokat nem tudta meg­
különböztetni. .......

ügy rémlett előtte, talán a fölzavart lélek lár­
mája'volt, hogy az egész mozgó vonal a járdá­
kon nem más, mint egyetlen hosszú^ gyászmenet. 
Mintha az utczara került egyének külön-külőn es 
együttvéve kisérnének valakit egy utolsó útra, a 
csönd és béke birodalmába. Mintha a bérkocsik, 
maganfogatok, villamosok nem volnának egyebek 
gyászkocsiknál, a melyek ugyanazt az egyet vi­
szik, ki ma elköltözött.

Meggyorsította lépteit, hogy a gondolat üldö­
zése elől meneküljön. De hiába volt; mindenüvé 
kisérte és annál jobban kisérte, minél jobban 
akart menekülni. Akaratlanul utána esett az esz­
mének, mint mikor valaki egy arezon valami rut 
foltot látva, nem akar ránézni és mégis mintegy 
hipnózis alatt vissza-visszatér rá tekintetével.

— Nem is egyéb ez a hullámzás halotti me­
netnél — gondolta — rnegy-fut mindegyik sza­
kadatlanul ; azt hiszi örömöket hajszol, gyönyörök 
után fut; pedig rűvidebb-hosszabb futás, simább- 
kanyargósabb hajsza után csak megérkezik oda... 
s vége mindennek . . • hangnak, színnek . . . 
Csak a halottak nem térnek vissza' ...

Most megint eszébe jutott az a hely, a hol 
vártak s megrázkódva, kettőzött gyorsasággal 
folytatta útját. Bérkocsira akart ülni, hogy annál 
hamarabb érjen ezéihoz, de eszébe jutott, hogy a 
szűk bérkocsiban megint megüti tüdejét a fojtó 
levegő és az üldöző gondolat s gyalog ment 
tovább.

Az egyik utczasarkon egy koldusasszony állt s 
félve tartotta feléje a tenyerét. Simon megállt 
egy pillanatra s ösztőnszerűleg a zsebébe nyúlt. 
Az asszony arczán az öröm egy sugara jelent 
meg s a kiszáradt, ránezos ábrázat szinte átvál­
tozott. De Simon úgy el volt mélyedve gondola­
taiba, hogy a kővetkező pillanatban már elfelej­
tette az asszonyt, azt, hogy miért is nyúlt a 
zsebébe s tovább ment, a nélkül, hogy a koldus-

asszony alamizsnát kapott volna tőle. „Tovább, 
tovább '.* hajszolta valami belülről ; „csak meg 
nem állapodni sehol, ha már magunk jelöltünk 
utat magunknak és erős kézzel belemarkoltunk a 
sorskerék küllőibe, tovább, tovább, a mig a lá­
bak bírjak, a mig az erő el nem lankad, az aka­
rat el nem hanyatlik és az ész szabályozó k-- 
pessége meg nem szűnik !*

Végre megérkezett oda, a hová törekedett. A 
lakást ősmerte jól. Nem volt szüksége senkire, a 
ki vezesse, vagv bejelentse. A szobák ajtait zaj a- 
lanul kinyitotta ; szönyeges padlózatokon lia.aut 
at némán, szótlanul. Égy-egy villamlámpa egeit 
minden szobában.

— Várnak engem — monda magában és újra 
kaezagni kezdett, de épen olyan siketen és né­
mán, C mint a mikor előszűr megpillantottuk. — 
Olyanforma kaczagás volt ez, mint az őrülteké, a 
kiknek nevető szerve automatikusan működnek, 
a nélkül, hogy vidám eszme állna a nevetői 
mögött.

Benyitott a boudoirba. Egy szőke asszony üit 
a kereveten észvesztő pongyolában. A mint Simon 
belépett, a nő fölkelt a helyéről s örömsikoltasuk 
közt borult a keblére. Karjaik egymás köré tonóu- 
tak, ajkaik találkoztak. így maradtak hosszú ideig 
összefonódva, némán s csak a szivek dobogá r 
beszélt. Majd visszahajolt a nő, hogy kőnyez 
között a térti szemébe nézzen.

De hiába kereste a férfiú tekintetét. Simon a 
mellére vágta tejét, szemeit földre szegezte s 
mig karjai a no derekát ölelték, tekintete a földet 
kereste s gondolatai megint elkalandoztak vala­
hová. A csók tüze elszállt, az ölelés heve meg­
szűnt, mintha a szív lángja hirtelen és váratlanul 
kilobbant volna.

— Izgatott vagy, Simon, — szólt a nö rész­
véttel, — értem, nagyon értem. Hisz én is egész 
napon át izgalmak rabja voltam.

__ Nem, nem, már elmúlt — feleié Simon
felocsúdva, — ne is beszélj arról, Klára. Miért is 
volnék izgatott? Szabad vagyok; reményeim tel­
jesültek, s mik ezek a remények azokhoz, a me­
lyek teljesülni fognak! Látni akartalak. Lopva 
jöttem ide, hogy ne lásson senki, noha nem 
törődöm a világgal, annak véleményével. D" 
mégis . . .

— Igazad van kedvesem, — vágott szavába 
Klára, — mit szólna a világ, ha nnnefiart az első 
nap estéjén . . .
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* Arad város mai közgyűlésén az ismert kereske­
delmi kamarai határozatot tárgyalták, mely szerint a 
»áros a szeszgyárak megleső kontingensének védelméért 
a kormányhoz pártoló feliratot intézzen. A közgyűlés 
bosszú vita után a kamarai határozat pártolását 
moodta ki.

* siatmár város törvényhatósága tegnap tartotta 
közgyűlését gróf Hugonnay Béla főispán elnöklete alatt. 
Érdekes részlete volt a közgyűlésnek a római katholikus 
plébános! állás betöltésére vonatkozó polgármesteri je­
lentés. Meszlényi Gyula püspök kijelentette a város 
átiratára, hogy a plébános! állás betöltésére a pályázatot 
kihirdetni fölöslegesnek tartja, mert az alapitó levél 
szerint a városnak, mint patrónusnak, a káptalan tagjai 
közül kell választani. Vagy pedig az alapitó levél meg­
változtatása iránt a római szentszék és ő felsége, mint 
legfőbb kegyur előtt a lépéseket kell megtenni. Azért 
kívánatos, hogy — mivel ezen eljárás hosszabb időt 
vesz igénybe — a város a káptalan tagjai közül vá­
lassza meg a plébánost. A polgármester jelentette, hogy 
ez ügyben az előkészítő intézkedéseket megtette, 
bovach Leo interpellált ezután, bogy van-e tudomása a 
polgármesternek arról, hogy Galicziabdl a mmuakep- 
telen, vagvontalan zsidók nagy számban vándorolnák be 
a tárosba" s indítványozza, hogy ezek illetőségeik helyere 
tolonczoltassanak. A polgármester megígérte, hogy a ta­
nács és főkapitánv utján szigorú intézkedést toganato- 
sit. Az ipari hitelszövetkezet kérelmére a varos felír 
a kereskedelmi miniszterhez, hogy a hazunkba áttelepí­
tendő iparvállalatok közül egyet varosunkban helyeztes­
sen el Hont vármegyének a pálinkáivá? korlátozása 
tárgyában a képviselőházhoz intézett felirata, hasonszel- 
letnü felirattal pártolása elhatároztatott.

• Kivándorlások Szakmar vármegyéből. Szatm.ir 
vármegye közigazgatási bizottsága éwes jelentésének leg­
utóbb történt tárgyalása alkalmával A. Szabó Antal a 
varmegye területén újabban észlelhető'* tömeges kiván­
dorlás korlátozása tekintetében kért javaslatot tenni és 
szt az indítványt Kovács Béla kir. tanfelügyelő is 
melegen támogatta. A kivándorlás kérdésének kapcsán 
felszólalt gróf Hugonnay Béla főispán is. Ugyanis ő a 
nagybányai járásban rszielt tömeges kivándorlás meg­
akadályozásának kérdését tanulmányozta és arra a meg­
győződésre jött, hogy ott a munka hiánya mozdi'otta 
elő a kivándorlást. Kinyomozta azt, iiogy annak oka 
térfélé. Az első az, hogy a kincstári kohókban eddig 
java. tütóítek s csak újabb időben tértek át a kőszénnel 
va.0 fűtésre. Ennek pedig az lett a következménye, 
heg; az ottani lakosság, a fuvarozás megszűnte miatt 
legalább 40.000 írt keresettől esett el évenkint. A másik 
oka a kivándorlásnak az, hogy az állattenyésztéssel fog- 
,s.kc:ó népnek nincs elég legelője. Azért ö e bajok 
orvoslása végett mar betekkel ezelőtt két előterjesztést 

tett az illető szakminisztereknek és a kivándorlás 
koriátozása rzéljabúl a kohókban a faval való fűtés 
behozatalát és az állami erdőkből legeiőrészek kiszállá­
sát hozta javaslatba. L gyanúsak a toispán indítványára 
a: illető ipari felügyelő kint járt a nagybányai 
járásban oly izéiből, hogy alkalmas é a talaj egy 
•igyagedény-gyur felállítására. A bizottság a tőispan 
i .eien’.ésv! helyesléssel fogadta s Nagy László alispán a 
bizottság neveöen felhívta a lóispán ügyeimét arra is, 
begy a varmegye hegyes vidékein czeiszerü vo.na sze- 
ker-alkatreszeket készítő gyár felállítása is.

EGYHÁZ

Kegyheti ájtatoeságok e Terézvárosban A
terézvárosi piéban-a-templomban a nagyheti ájtatosságo-
ut a következő sorrendben tarljak meg :

Nagypénteken délelőtt y órakor eíoszenteltek miséje 
passióval s a kereszt leleplezésével s az oltár! szentség 
eihelyezésével az ur sírjára. Végül szent beszed, mondja 
dr. Kováts Kalman káplán.

nagyszombaton délelőtt 8 órakor tűz-, gyertya és 
keresztkut szentelés. L tana nagymi---. Délután G l rak or 
ünnepélyes leltamadás kürmenett«-!.

Űusvét vasárnapján reggel G órakor mise, utána 
ételszentelés s szent beszéd, mondja dr. Zeliger \ ilmos 
káplán. Fél V órakor ifjúsági mise lesz beszéddel, me­
lyet Angyal Kálmán káplán tart. Háromnegyed 10-kor 
tartják az ünnepi nagymisét tényes segédlettel, melyet 
.-zentbesiéd követ. Mind a kettőt Stieber Vincze apA- 
p.ébános mond a. Fel 12 órakor csendes mise lesz, dél­
után 4 órakor pedig vecsernyései fejezik Le az ünnep­
ségek sorozatai.

Busvét hétfőjén a sorrend ugyanaz, a szent beszé­
deket azonban 9 órakor dr. Kovát* Kálmán, 11 órakor 
pedig Papay Ferencz káplánok tartják.

Angol isteni tisztelet husvéí első napján, vasárnap 
uéieiőtt 11 ts fel órakor lesz a boM-utczai iskolabaz 
dísztermében.

— Ne beszéljünk erről. Most már nincs aka­
dály köztünk. Beteljesedett.

— Beteljesült! — ismétlé sugárzó arczezal
a nö.

— A mit kívántál, megtörtént.
— A mit én kívántam ? Csak az én kívánságom 

volt. Simon? Nem ugyanabból a forrásból eredt 
ez az óhajtás ? S különben i? régóta beteg volt. 
Folytonos köhögés kínozta, t'i is virágzott idő 
élőit; arcza elfakult, pergameclszerüvé lett. Az 
élet is teher volt neki.

— Nem, azt nem mondhatom. Szeretett volna 
még élni. Görcsösen kapaszkodott az élethez s 
gyakran mondta, hogy csak még a tavaszt sze­
retné megérni: az uj fakadási, bimbózást. V irá- 
gok illatát, madarak csicsergését, a föld életének 
ébredését. Ettől sokat várt. sokat remélt. Lehet, 
hogy ha megérte volna ... De mit beszélünk 
róla. Klára’. Nem gondolod, hogy itt kissé hi­
deg van ?

— Mi jut eszedbe barátom? Nagyon jó kelle­
mes meleg van itt.

— Én mintha dideregnék !
— Itt, mellettem ? . . .
— Igaz, igaz. Melegíts föl kissé. Látod, hideg 

gondolatok borzongatnak. Nem csoda: hideg hely­
iül jövök, Klára.

Az asszony megint hozzá simult. Ajkával a 
a férfi nyakát érintette és leheletével melegí­
tette.

Leültek s megkezdődött ama gyönyörteljes pár­
beszédek egyike, a melyeket meg-megszakit egy- 
egy csók és ölelés. Simon azonban egyre fázott, 
mintha benső hideg láz gyötörte volna. Kereste a 
tttzet. a lángolást a csókban, beszélgetésben, a 
nő keblére hajtotta lejét, de gondolatainak ugrán- 
dozása nem engedte kibontakozni az örömöt. Be­
szélgetés közben a mondatok felét elharapta s 
csak félig fejezte ki azokat.

— Szeretnék valamit inni Klára! — monda 
végre. — Szomjas vagyok: nagyon szomjas. Leg­
jobb szeretnék egy pohár pezsgőt; tudod: a leg- 
türesebb fajtából. Olyat, a mely alkalmas el­
nyomni egy nehéz hangulatot, kábulatot okoz 
egyrészt s kábulatot oszlat el másrészt.

— Barátom, ez az óhajod teljesülhet.... Ma­
gam szolgállak ki.

Klára fölkelt, eltávozott s csakhamar visszatért 
két pezsgős palaczkkal. Poharakat tett az asztal­
kára s töltött.

Simon kielégithetlennek látszó szomjúsággal itta 
a tüzes kortyokat, mialatt a nehéz hangulat szü-

Az erdélyi református egyházkerület igazgató- 
tanácsa ma rendes ülést tartott, melyen báró Bánffy 
Dezső főgondnok elnökletével a folyó ügyeken kívül a 
kongrua ügyet is tárgyalták, főként arra nézve, hogy az 
államsegély mielőbb kiutaltassák.

Felfüggesztett autonom hitközség.
— A* Egyetértés tudósítójától. —

A pápai katbolikusok közt nagy reszenzust és nagy 
fölháborodást keltett báró Hornig Károly veszprémi 
püspöknek egy határozata, melylye! a Pápa városi rom. 
kath. hitközségi autonómiát feloszlatta. A felháborodás 
Pápán oly nagy, hogy mintegy ezer katholikus már is 
arra szánta el magát, hogy a hitközség kebelvhöl kilép 
és előrelátható, hogy a dolognak még egyébkent is lesz 
folytatása.

Ez ügyről, mely elég érdekesen világítja meg, hogy a 
kath. püspökük mint fogjak föl az autonómiát, egy 
félhivatalos veszprémi távirat a következőket jelenti:

«Báró Hornig Károly megyés püspök a belügy­
miniszterrel egyetértőiig, Pápa varos rúm. katholikus 
hitközségi autonómiáját kénytelen volt felfüggeszteni, 
mert néhány izgató izgágasága folytán a hitközség igen 
visszataszító viselkedést tanúsítóit a püspök intézkedései­
vel szemben.»

Csakhogy valójában ez a dolog egészen másképen áll, 
mint a hogy ez a veszprémi telegramra mondja, és pápai 
levelezőnk a következőket jelenti nekünk :

Nem tudjuk, hogy a magyarországi katholikus auto­
nóm hitközségek hogyan fogadják azt a hirt, a mely 
Pápáról jő.

A pápai kath. hitközséget ugyanis a veszprémi püspök 
a közte és a hitközség nagy többsége között fölmerült 
ellentétek miatt egyidöre füloszlatla.

Az eset előzményei és részletei a következők : 1899.
szeptember hóban Kriszt Jenő papai plébános és az 
iskolaszék egynéhány tagja a hívek előtt közszeretetben 
álló kántoriamtól el akartak állásából mozdítani és az 
alapszabályok értelmében a százas bizottság elé azt r. 
javaslatot terjesztették, hogy a kántoriamul ellen a fel­
merült súlyos vádak alapján fegyelmi vizsgálat indíttas­
sák. A százas bizotlság azonban nagy többséggel a 
javaslatot elvetette. Erre az. iskolaszék néhány tagja a 
gyakorlattal, de az alapszabályokkal is ellenkező amaz 
eljáráshoz folyamodott, hogy a püspökhöz felebbezle 
meg az ügyet, és onnan kérte a kántortanitó ellen a 
fegyelmi vizsgálatot. A püspök a felebhezésnek helyt 
adott, a vizsgálatra bizottságot küldött ki és az ügy 
megejtett, de szabálytalanul végzett vizsgálata alapján 
a kántoriamtól állásától elmozdította. Ez elbocsátó 
végzést a kultuszminiszter is megerősítette.

A kántoriamul a vádakat alaptalanoknak és az egész 
fegyelmi eljárást az alapszabályokba ütközőnek tartván, 
felfolyamodással fordult a püspökhöz és kultuszminisz­
tériumhoz. a mely folyamodásában hivatkozik a százas 

I bizottság említett határozatára, a mely egyedül illetékes 
a fegyelmi eljárás megindítására, továbbá pontról pontra 
hiteles okmányokkal csúfolja meg az ebene emelt váda­
kat. A fölebbezésnek, bár e közben a bíróság a kántor- 
tanitó ellen emelt két legsúlyosabb vádat alaptalan­
nak bizonyította he, sem a püspök, sem a miniszter 
részéről kedvező eredménye nem volt. De mig ez a 
dolog folyt, az alatt a hitközség tagjai tömörültek k.,n- 
tortanitójuk mellett úgy, hogy midőn a főhatósági el­
mozdító végzés felolvasása végett nagygyűlést tartottak, 
a gvillésnek óriási többsége (1000 ember), 5—G ember 
kivételével az elmozdított tanító m-llett tüntet-tt, s az

A püspök e miatt aztán elhatározta magát, hogy az 
egész autonómiát ideiglenesen feloszlatja, a neki 
nem tetsző alapszabályzati pontokat megváltoztatva a 
kántortanitó elmozdítása után ismét helyre állítja az 
autonómiát, ha ugyan a hitközség azt elfogadja. A 
püspök erős, arisztokratikus, s több helyütt következetlen 
s a hitközség legnagyobb részét félrevezetéssel vádoló 
leirata Jcinos hatást keltett a pápai katbolikusok 
között, » inkább olaj volt a tűzre, semmint csillapító 
hatású. Félrevezették őt s mint a kompromisszuma is 
mutatja, nem ismeré az ügyet alaposan.

Különben a hitközség legnagyobb része a plébánost 
és pénztárost okozza c csúnya botrányért. Ennek 
minden esetre folytatása lesz, mert az elmozdított vá­
doló!; ellen a bünfenyitö feljelentést megtette és 
mint halljuk, ezer katholikus szánta el magát ez 
ügyből kifolyólag a hitközség kebeléből való 
kilépésre.

alapszabályok érteimében továbbra is hivatalában meg­
tartotta.

A püspök, hogy végre-valahára rendezze az ügyet. 
Fenyves ;y főispánt hízta meg azzal, hogy intézze el békés 
utón a kérdést, s a főispán ez év márczius 25-én azzal 
a békéltető javaslattal lépett _ a százas bizottság elé, 
hogy : fogadtatok el a két főhatóság elmozdító 
végzése, ennek fejében az elmozdított kántorta- 
nitó újra pályázhatik az állásra és ha a szá- 
zaslizottság megválasztja, a püspök föltétlenül 
megerősíti és a miniszternek sem lesz ellene 
semmi kifogása.

A százas bizottság nem szólt ellene e javaslatnak, 
azonban a közgyűlés óriási többsége e kompro­
misszumot nem fogadta el, hanem ragaszkodott 
előbbi gyűlési határozatához, s egyszersmind a százas- 
bizottságnak ez utóbbi magatartásáért bizalmatlanságot 
szavazott.

netelni kezdett. Egyre többet, mindig többet ivott. 
Klára csak ajkait nedvesbe az itallal. Valami 
csöndes orgia-féle fejlődött ki kettőjük közútt. .V 
férfi kedve egyre magasabb fokra szállt: szemei 
fényleni kezdtek; a tűz bennük folyton heveseb­
ben lobogott. Szenvedélyes szavai mindig zavaro­
sabbakká leltek. Ittas szemeit az asszony bájos 
arczára kapcsolta s csókjai mind lángolóbbakká 
voltak. A mámor bizonyos foka támadt benne s 
fokozódva ez, beszélt, badart szerelemről, fele­
désről. uj boldogságról, uj tűzhelyről.

— Megérdemlem szerelmedet! — kiáltá végre
s a szó ngv röppent el ajkáról, hogy maga sem 
tudta jóformán, mit beszél — megérdemlem, meg­
érdemlőm ! — ismétlé szinte gagyogva — emlek- 
szel-e Klára, mit mondtál nekem egy őszi dél­
után ? . . .

— Mit ? Miről beszélsz ? — kérdé a nő és
ösztönszerüleg sejtette, hogy valami nagy, iszonyú 
nagy dolog következik, a mire nem volt el­
készülve.

— Azt mondtad, hogy igazán csak olyan fér­
fiút tudnál szeretni, a ki a kedvedért valami 
bűnt tud elkövetni.

Klára homlokához kapott magának. Mintha 
szivét egy jéghideg kéz simította volna végig. 
Révetee, 'ázás, extatikus tekintettel nézett a fér­
fiúra, a ki most a pezsgővel telt poharat magasra 
emelte s nézte annak gyöngyőzését.

— Én elkövettem a legnagyobbat, a mit ember 
elkövethet — szólt még mindig magasra tartva a 
poharat, de erősen Klára szemébe nézett — el­
követtem, mondom s most a tiéd vagyok a sze­
relem erényében és bűnében: sem itt, sem a 
másvilágon meg nem szabadulok tőled. Most inát 
a poklok hatalmai is hozzád kapcsolnak. Mert ón 
olyan férfi vagyok I . . . .

Klára arczából eltűnt minden vér. Sziveitek 
verése pillanatra megállt; szemeit könyek bo­
rn álvositották, szive megrendült.

— Megölted! — kiáltá és visszalianyatlott a 
kerevetre — te ölted meg?

A férfi a magasan tartott poharat kiejtette a 
kezéből. A pezsgő végig ömlött a drága szőnye­
gen. A pohár valami kemény tárgyra esett és 
darabokra pattant szét. Karjai pillanatra szét­
tárultak s mintegy őrületben monda:

— Megöltem! Én öltem meg! Érted öltem 
meg! - . •

*

__ Mi az? Meg vagy ijedve? Saját eszmédtől
rémültél meg Klara? — szóit azutan, a mikor

ÚJDONSÁGOK.
— április 12.

Személyi hírek. A román királyi pár e 
hó 18-án Abbáziába érkezik több heti tartózko­
dásra. — Salvator Lipót ioherczeg és neje, Blanka 
töherczegnő, Zágrábból Becsbe érkeztek. — Miksa, 
badeni herczeg, Becsbe érkezett.

Az árvíz.
A íüiiimivelésiigyi miniszterhez heérkezett jelentések 

szerint a Baba mentén a helyzet tegnap illa annyiban 
javult, hogy nagyobb áradás folytán a veszély csökkent, 
a várkeszői és putyi szakadások pedig eltömeltek.

Másrészről a szanyi szakadáson kitört árvíz által 
veszélyeztetett Sopron vármegyei területek, miután az 
«Alagág» kereszttöltést a viz átlépte és ott a védelemmel 
fel kellett hagyni, most már az elöntéstől meg nem 
menthetők és 20.000 hold viz alá kerül. Sobor és Szent- 
András Sopron vármegyei községek belsőségei is — a 
magasabban fekvő részek kivételével — döntettek és 
ezen községekben összesen mintegy GO ház összedőlt. A 
többi községek magasabban feküdvén, azok beitcikei ez 
idő szerint nincsenek veszélyeztetve.

Kü’önben a szanyi szakadás elfogásán utiGz- és gya­
logkatonaság közreműködésével — es a jelentések szrrint 
sikerre való kilátással — dolgoznak. Tegnap est ■ Beü- 
Sárkuny sopronyvurmegyei községtől felfelé a KuLcza 
átlépte a parti deponiákat és a kiömlő vizrészben a 
Baba árvizével egyesülve terül szét. Haltsági es mű­
szaki közegek a helyszínére rendeltettek.

A Morva által elöntött pozsonyvármegyei Disubna 
községben 25 ház részben- üsszedüit, vészben dűlőiéiben 
van, a mentési munkálatokhoz utászok rendeltettek.

A nagy víz állal fenyegetett dunai középső szakaszra 
a lüldmivelvsiigyi miniszter JJolecsko Mihály műszaki 
tan.,esőst küldötte ki, ki a védmüveket beutazva és 
megszemlélve, a szükséges védelmi {intézkedéseket ellen­
őrzi és azok esetleges kiegészítéséről gondoskodik.

Ma érkezett távirataink u következők ;

Esztergom, április 12.
A Duna Esztergomnál erősen arad. A darum kiöntött 

s a kövesd! országutat elöntötte.
Esztergom, április 12.

A dorogi hányában a «Samu» tárnában robbanás 
következtében egy Kodoványi nevű bányász súlyosan 
megsérült.

Sopron, ápril 12.
Szán vizái a szakítás mindinkább tágul, a betömése 

nem sikerült, holott a katonaság erősen dolgozik rajta. 
A bősárkányi hídnál a Bábcza a töltést elszakította. 
Barbács, Maglone és Acsalag el van öntve. Az alispán 
reggel Szentandrásra ment, a hol kilencz ház bedőlt. 
Egv fűldmives a vízbe fűlt. Sebes, Szanv, Szentandrás, 
Sobor, Egyed és A más körül 20.000 hold viz alatt van. 
Simony Ödön főispán ma a repezeszemerei ártérre 
utazott.

Sopron, április 12.
Simon Elemér szolgabiró megtette Uodonhelyen a 

szükséges mentéseket; a lakásokat előzőleg kiürittette, a 
védtöltéseket elkészítteti«. A beállott árvíz a házakban 
nem telt kárt. A viz lassan növekszik. Kcnessy kultúr­
mérnök a szanyi szakadáshoz utazott.

Simon főispán az ártérről visszajött Sopronba.
Bilin alispán csónakon járta he az elárasztott köz­

ségeket. A nagy viz miatt Száváira nem tudott jutni, 
ott nagy a veszély, Szóval alig lesz megvédhető.

látta, hogy a nö nem mozdul helyéről s nem 
borul keblére. — Hál itt van az eszményi férfi, 
előtted all, a ki darabokra törte érted, kedvedért 
mindazt, a mi más gyönge szirtiek elölt erinthet- 
len és rettenetes! Nem olyan férfin kellett neked,' 
a ki ineggürnyed az előli, a mit természeti tör­
vényeknek neveznek, a mi elölt mások gyáván 
elosonnak, meglapulnak és a mit ezren meg ezren 
nem mernek tette változtatni. Én az őröm habzó 
poharát fenékig akarom üríteni és isten, ember, 
világ törvénye üres szóvá lesz, ha rád gondolok. 
Nem akartál az enyém lenni, a mig a világ előtt nem 
leheltél azzá. Most azzá lehetsz! Az akadályokat le­
győztem ; a korlátokat áttörtem: vágyaim ledön­
tették a válaszfalakat. Föiszalltam iiozzád azon 
az ulon, a melyet a bűn ösvényének neveznek. 
Hahaha 1 — tette hozzá nevetve, de most mar 
hangosan, szilajon —- olyan léríiu, mint én, és 
olyan asszony, mint te, ezen az ösvényen talál­
koznak legszívesebben és örök frigyüket a bún 
szentesíti legjobban. Mert attól a percztől fogva, 
hogy a végzetes óhajt kifejezted, valami lidércz- 
fény jelent meg előttem, a mely folyton csábitolt. 
Én ulatia estem, mocsarakban gázolva, éjszakukat 
átbotorkálva, küzdve ama szellemmel, a mely a 
sötétségben bontogatja szárnyait, hiv és szólitgaí; 
a melynek amúgy is fia voltam, öntudatlanul, 
csak alkalmam nem volt, hogy fiává avassam 
magamat. Beszálltam az éjszakába, szerelmed es 
óhajtásod szárnyain; egy életet, a mely egyesülé­
sünk akadálya volt, összetéptem s most melló 
vagyok azokhoz, a kik bátor szívvel, nem reszkető 
kézzel belenyúlnak a végzet kerekébe; nem bá­
bok, a kiket" a bábjátékos sors kényc-kedvc sze­
rint rángat ide-oda. Minek is éljen az, a ki nem 
életrevaló, a ki elölt már amúgy is mindennap újra 
látón" a sir 1 Az erőseknek es bátraknak való az 
élet, a kik a sorstól nem nyafogva, sirva-riva 
kérnek annyi boldogságot, a mennyit adnia tetszik, 
hanem a kik összeranczolt homlokkal követelik a 
jussukat ezen a földön, akármi lesz belőlük ott, 
az ösmerellen parton túl, a hová o mar el­
jutott.

Simon elhallgatott. Úgy tört ketté a gondolat­
menete, mint a mikor a hegedű húrja ária köze­
pén elpattan s a pattanás disszonáns hangja éles 
ellentétben áll az előbbi zenével. A mit mondott 
eddig is, nem annyira Klárának szólt, mint sa­
ját maganak, mintha önmagát akarta volna 
meeovözni hogy Így kellett cselekednie és nem 
másképen. Meg-megrövidülo lélekkellel beszélt egy 
húzómban, gyorsan és hadarva, mintha félt volna,

A Bábcza árja a csatári majorok közelébe jutott.
A Fertő óriásilag megnőtt. A szanyi szakítás betö­

mését szombatra befejezik. A pozsony—szombathelyi 
vasút a csatári major körüli töltésen levő áteresznek a 
betömését kérte. Batitz főjegyző egyelőre elutasította e 
kérést és a szakértőktől tette függővé.

Beniczky Lajos, Pestmegye alispánja, fölhívást inté­
zett a Duna mentén levő községekhez az iránt, hogy 
tegyék meg az összes óvóintézkedéseket s az áradás 
megszűntéig függesszek fel a mélyebben fekvő területe­
ken a tavaszi földműves munkálatokat.

A földiniveiésügyi minisztérium vízrajzi osztályához 
érkezett mai jelentések szerint a Duua egész Becsig 
apad. Pozsony nil 205 ezenliméternyi magasságúéi árad, 
Komáromnál 544 czentiméternéi árad. Budapestnél 
525 ezenliméternyi a viz magassága s tegnap óta 85 
czenliinéterrel emelkedett. A víz. miut előre jelezve volt, 
föl tétien kijön az alsó rakodóparíra holnap, vagy szom­
baton s azt csekély magasságban üuii cl." A többi víz­
állások áradással a következők : Baja 518, Mohács 538, 
Gombos 504, Újvidék 401. Zirnony 421, Paucsova 388, 
Báziás 384, Drenkova 332, Orsóvá 390 czentiméler. — 
A jelentések szerint a Morva. \ ag, Nyílra, Bába apadó­
ban van s a veszély elmúlt, ellenben a Száva s a 
Dráva erősen árad, jde a vízállásokról bővebb értesítés 
eddig hiányzik.

— A király Hu> la pesten-. Néhány nappal 
ezelőtt hire járt, hogy a király e hónap 28-ikun 
Budapestre érkezik s fogadtatásúra a budai kit.iiyi 
várban mar készülődnek is. Mini vi Lesütünk, a

— József Ágost föherozeg utazása. Józ*- '
Ágost főherczeg és neje, Auguszta főherczegnő köre; 
két havi távoliét után, Nápolybúi hazaérkeztek vs Vo- 
loszkában, az /rénl-villiban pihenik ki utjokat. Nápoly­
ban találkoztak sógorukkal, Fiilöp ovié usi herczeggel, 
ki onnét egyenesen Angliába, Portsmouthba utazóit a 
Maroussa nevű vadítón.

— A király Berlinbe»- Azokra az ünnepé­
lyekre vonatkozólag, melyeket Berlinben a string 
ottidőzése alkalmából rendeznek, a következüket 
jelentik: A király tiszteletére a berlini udvarnál 
diszebéd lesz, valamint az osztrák-magyar nagy- 
követségnél is lesz disziakoma, úgyszintén a 
Ferencz-császár-gárda-ezred tisztikara is reményű, 
hogy a király megtiszteli látogatásával. A király 
Berlinbe érkezésének napján: május i-én nagy 
fogadás lesz. Vilmos császár, osztrák-magyar tá­
bornoki egyenruhában, az összes Berlinben időző 
herezegek és tábornokok élén lúgja üdvözölni a 
királyt a pályaudvaron, mig a ceétssárué a palo­
tában fogadja férjének királyi szövetségesét. A 
pályaudvaron a Fevenez-esászár-ezred egyik szá­
zada fog diszürséget allani. inig a pályaudvartól 
a palotáig egy testőr-lovas eskadron fogja kisérni 
az uralkodókat. Az útvonal mentén a berlini hely­
őrség áll sorfalat. Május 6-án a király jelen í.’-Z 
a nemet trónörökösnek az oiső garda-ezre-.ii>e 
való beosztásánál, továbbá a potsdami katonai 
pávádénál, melyet reggeli követ a potsdami palo­
tában. Berlinben egész biztosra ve-zik, hogy a 
király a látogatás alkalmából a német trónörö­
köst valami különösebb kilüntetéi-ben lógja ré­
szesíteni. A berlini tanács az ulczáknak Ferencz 
József uralkodó látogatása alkalmából való dUzi- 
tv-éf-j — mint egy távirat jelenti — r.O.OOi i marka 
hiteit kért a képviselőtestülettől. F-bünik az

király Budapestre való jövetelének időpontja még j összeg csekély volta. Emlékeztetnek rá. hogy
nincs megállapítva s a budai királyi várkapitány­
éiig eddig a király jöveteléről semmiféle értesítést 
nem kapott.

Lábmosás a Mstyás templomban. A i sáv­
vá ri koronám Mátyás templomban ma rá-l.lőit Üss /L A 
meg a nagycsütörtöki láuutcs s szertári;,.- u. A templom­
ban díszes, előkelő közönség jelent meg. Az ünnepi 
nagyimé n Vaszary Kolos bíboros h ívzegprimás pon- 
tifik.iit fényes segédlett"!, mslyio'k taejai voltuk ; é;r. 
Kohl Mcdard pápai praclálus, dr. If all her Gyula 
prímás; irodaiguzg.ité, dr. Kiinda Tor,Ili szín-gumi 
kanonok, Andor József udvari pap, Arii M.h.dy 
pápai kamarás, szemiiü.i’iumi igazeatéi, leoltok i.énud 
cs er. Keines Antal spátplébannsok, dr. Fort Iván 
tanulmányi felügyelő, Dömén z, Bozóky és Szép 
Lajos káplánok. Mise után Motvaslák az evangéliumnak 
a keresztényi ájtatosságra vonatkozó részét és ezután 
Vaszary Kolos bíboros lierczegprímás a templom szen­
télye előtt ülő «apostolokból ■ no ül s megmosta s m;v- 
csókolta lábaikat. Az «apostolok» mind s.zgeny budai 
polgárok, névszerint a küve’kczők: Frincheck-r József 
87 éves, Dolcsidnál Foren, z. 1 ,-v z éli cs k.iian > l 
éves, II eigerl Kálmán 80 eves, Pelkó Simon 70 , v. s, 
•Yádnsy János 77 év -, Flcini ih nos 7ti év s, 
Liiiimg Ferencz 70 éves. Welk M.,ty.,s 76 eves, 
Schulz Alajos 74 éves, Orz cl ka János GG éves -s 
liiszele György OG éves. A und iinn p aikalmuUui va­
lamennyien uj ruhát és egy zacskó ziist pénzt kaptak 
ni indokba a prímástól. Iloln.aj, nazypétit, k n, ujra 
Vaszary Kolos bíboros herczegprímás menüin gyász- 
misét, a mely után dr. Walther Gyula karioiioz, pri- 
m isi ircdaigazgatő tartja az ünnepi beszédet.

— A bolya l. ira/y az államnak. 11. Lípot 
belga király kellemes meglepet,.-.-ben rér-.'.esitcUe 
népet. Brüsszelből ugyanis azt jelentik, bog’ min­
den kastélyát, kertjét, jószágait, szóval összes 
ingatlan javait az államnak ajándékozta. A mi­
niszterelnök a képviselői kamarában le! is olvasta 
az erről szóló iratot s ezt a képviselők állva 
hallgatták végig. De azért, úgy hisszük, ebből az 
ajándékozásból épen nem lélekemelő jelenetek 
fognak keletkezni a brüsszeli kamarában. Ott 
ugyanis a szoczialisták és köztársaságiak sohasem 
nyúltak kezlyüs kézzel a királyuk dolgaihoz s 
nagyon valószínű, bogy most B firtatni, kutatni 
fogják, hogy mi rejlik eme királyi tett mögött. 
Azok nem ismerik arról az ajándék-lóról szóló 
közmondást.

— Jótékony püspök. B íréi Honiig Karoly vs,z- 
pvénii püspöK 29.000 koron l ajándékozott Veszprém 
varosának kórház i p.bőére. A nagyi iád ajándék 
polgármester vezetése alatt nagy köszönő m put icz 
tisztelegni u püspöknél.

meri ’
Ko.ro.

l'mberto királynak 1881. évi látogatása aikalmával 
löO.OOO márkát szavaztak meg, de többet költöt­
tek el. Talán azért hoznak ily vsekéiv összeget 
javaslatba, hogy a radikálisokat, kiknek u, poná- 
1 isiitől tartanait, már előre lefegyverezzek.

— A román királyt pár útja. Károly román 
király o n ; Erzsébet királyné óé go-eu reggel 
külöiivoinitviu Abbazuba érkeznek. A királyi péu ez 
alkalommal nagyobb Lieretb-l ive A .. a. .m .,u időzni, 

fs.'. Ferdinand írm . gyv.nvkéik,
r/cg és Erzsébet irr, . éné. Később a 

Mária berczegass/uny szintén Abba- 
!;u, t királyi p ii és családja rés. .re az 

Aie-é i'.rv irt bér-ii k k:. A királyi pa, csak ; írom 
lm.ie mar,'.! A.Lbrr. ban s inre-n neu ' ív ír.e/a > ema- 
Iliire!;'.-- re- y. ’ d re-n , ey le.ié : B én; ma- 
r. «inni;, • ;/.y látvg.ií.;.-! tegyenek királyunk!, -i.

— I.abersar-Hotiisi/iild parbaj. Bánsbol 
t.v,'iratul./ -I;. In-ex 1 uóersne és bum Rothschild 
Róbert közti alTévből kifolyólag gróf Lubersack és 
báró lloih-iln- Ed'.t.ird közt ma kardpárbaj volt, 
,i iij-.’ixc'i Uii'iiOi x-.mnyü sere. kapott.

- - Szerelmes herczeg. A, müncii- ni udvar köreibe:! 
l.uppr- eui i'c-rezeg sz-.rt imérői sut!-. ;;u -k. A beavatottak 
reg .1 ;'.',ü-k :/..,r, 1" gy Rnpprecht ii.rczeg, La jen 
bcrcicg , nióov í.uv.e.i tré-n majdani örököse, mély 
vanzaloniüial viseltetik Mária Gabriella herczegki/- 
asszony, Károly Tivadar i ere/.eg le. Íny. i -nuu, a 
ezt a szerelmet viszonozta is. Az a liossabb utazás, a 
meivre livppre dit herezte par -évvel ezelőtt diádul:, a 
melyre elindulnia kellett, ezzel a vonzalommal van kap- 
i'solatban. X herczeg már akkor is féireévlheteticn módon 
állott elő szándékával. Bar nap óta most biuarja a sajtót 
a liir, i.OL-y a herczeg a szép herczegkisasszonyt élj“ 
gyezt-. A hcvuz-g szerelme tch.it legyöziit-tetlennek 
bizonyult. Karoly Tivadar her "ug bajor lakosság 
minóíii rétegében ritka népszerűségnek örvend. Köztudo­
mású dolog, hogy a nagyérdemű szemorvos persona 
gratis ii- t a császári udvarná, is. Mária Gabriella 
iiei'czegkisasr; iouy 1 ajos i ienség, a léleknek és »/ívnek 
ritka adományaival megáldva, a mellett merész lovasuo. 
Hasonlít azokhoz a nemes női alakokhoz, a Kik a lier- 
czc-z-i ház;"-: sz - nanak : a megdic/oült Erzsébet király­
nén oz, Mtiria sziczi'.ai kiiuávném :-, Gac'a iie-snöjehez. 
:\z eijcgy.'.-'d h-rt eddig meg nem czaiollak meg. R - 
mcllietó tehát, hogy a bajor királyi udvar szerelmi 
regényének ■; oly Szerencsé'-; megoldása ‘esz, mint a 
legtöbb rí L'ónyiv.-k, .

— 1 i/lá< snX-,mn/asolr Kloppaibaa. lep'az- 
Sehünni'Ml táviratozzak 8 óra 20 perczkor este,

a I hoL-y Klop/nti'ia.- ez ideig ötvenöt- has dót össze 
g 1 V- még negyven ház összeomlásától tartanak. .V 

j helység legnagyobb része mar elveszett.

hogy félbeszakítják és nem lesz ideje mindent 
elmondani, a mi ment-épére alkalmas. A pezsgö- 
mumor lassankinl kirz.illi agyából # mialatt karjai | 
még szél voltuk lárva, egyszerre elsülyedt c-lötte i 
minden jelenvaló: a szép asszc-ny, a puha budoir, 
a pezsgős palac/.knk <-s poharak, a villamlámpa, 
a szerelem i sabja. lés ngi aiiduzu képzelete tragikus 
eszmelánczolatban a temetőbe varázsolta, a hol 
egy frissen ásott sir tátongott előtte: azután vissza­
száll! a közel múltba: látta magát a beteg nő , 
ágyánál, a ki az orvo-sagos poharat oly mély 
bizalommal fogadta eí a kezéből; pedig orvosság 
helyett méreg volt abban, lés miután inegitta a 
nö, ő a méregkeveró nem akart többé ránézni s 
mégis ránézett. Látta, a mint feje aíuhanyatlik, 
lélekzcte megakad, arcza elsappad, szeme utoisót 
lobban, mialatt még egy segítségért könyörgő 
pillantást vet rá, mint a gyermek, a ki fájdalmá­
ban anyja szeretőiétől vár enyhülést. Simon mind­
ezt ujra átélte e perezben s a téboly itó fájdalmat 
zavart, kuszáit, gyors és libegő beszédben akarta 
eltemetni. Karjai megint csak aláhanyatlottak, 
ajkai reszkettek s egészen cl volt sütyedve ma­
gában, mindaddig, a mig Klára szava föl nem 
riasztotta :

— Eredj utadra boldogtalan ! — monda, mi­
alatt fölkelve elhárító mozdulatot Itt — nem 
ilyen bűnt értettem én s nem is vérbünre gon­
doltam. Ila pedig gondoltam volna, a te dolgod 
az, hogy őrökre elfordulj tőlem. Ne közelíts hoz­
zam, mondom; menj fertőzött kezeiddel: egy 
halott úti kősóit iáik■ mi kelten sohasem közeled­
hetünk többé egymáshoz! ...

Bimon, a kinek lelkében a zavar nöttön nőtt, 
úgy képzelte elborulva, mintha Klára iiangja 
távolabbról, mind távolabbról hangzott volna 
feléje, végre oly távolból, mintha iszonyú tuérl- 
töldek, a világ kel pólusa választotta volna 
őket cl.

Csak homályosan látta, hogy Klára csakugyan 
elhagyta a szobát s magára hagyta öt. A pezs- 
gös palaczkhoz nyúlt megint, hogy töllsön, de 
mozdulat közben megállt és abbahagyta. A szoba 
forogni kezdett vele. Ajkán megint az a félig 
tébolyult kaczagás jelent meg, a melynek hangja 
nem volt, a melynek a torok és lélek ellentmon­
dott. Így, némán kaczagva szédült ki a szobából 
s tántorgott le a lépcsőkön, ki az utezára, a 
temető felé ...

*

Másnap az újságok megható hirt közöltek. A 
hitvesi hűség és szerelem egy ritka esetét mond­

ták o', a űrkor bírt adlak D/ér Simon öngyil- 
kosHicáról. -■ :.i esek tegnap temette el nejéi, de a 
szeretett hitves halálát egy napig sem tudta túl­
élni. hanem meg az éjjel a féleségé sírján golyót 
röpített agyába.

\ »hon egy i npiríapot találtak, a melyre 
kuszáit Létükké: egveiiun szót irt Simon :

-- THksrdt: . ..
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COW-BOY,
A lovas szemében vad elragadtatás esiliogoit, 

miközben mint előbb a lovához, sajals.igos gyön­
gédséggel szólt magúban :

■— Mar ;; szegény állat kedvéért is ezerszer 
légy áldva.

Belenyúlt az odúba és előbb egy összegyűrt 
szelet öreg csomagoló papirost húzott ki. Kisimí­
totta és elolvasta a nagy, gyermekes formájú, he­
gyes faszénnel irt szavakat. Így szóltak :

* Akármikor jössz, nz keress engem uapletneuie 
elüti.6

A lovas örömtől sugárzó arczezal mosolygott. A 
papirszeletet eltüntette a flaoell-ing ranczai közt, 
és tovább foglalkozott az odú tartalmával. Egy­
másután húzott ki tizennyolez cső kukoriczat, a 
nélkül, hogy a készletet kimerítette volna. Óva­
tosan zári a be ismét a rejteket és összeszedve a 
kukoriczat. visszament oda, a hol letette a ló­
szerszámot.

Bizonyos gyönyörűséggel rakosgatta sorba a 
kukoriczat a la tövében, mikor lovának hangos 
nyerítése, nyihogasa és tombolasa felriasztotta. 
.Mint a villám, pattant fel és puskájához kapva a 
folyó fele rohant.

Előbb kis facsoporton kellett keresztül hatol­
nia. Alig érte el azonban a parti tisztást, vad 
káromkodásban tőrt ki, melyet azonban csakha­
mar hangos, gúnyos kaczaj követelt. Két elzüllőtt 
csavargót látott, a milyen akkor nagyon sok kó­
borolt a környéken, a kik épen musztángját akar­
tak megkentem.

Kelten fogták a !asso-t. de csak annyit értek 
el vele, hogy a fojtogatott állat dühösen kapá- 
lódzott és rúgás a kész patakkal várta a táma­
dóit, valahányszor felé közeledtek.

A gúnyos kaczagásra eleresztették a iasso-t, és 
a fiatal lovas ellen fordulva, előbb lelett puskáik-
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— jL beteg Biró Lajos. Messze innen Uj- 
Guineából, Stephansortról levél érkezett dr. Hor­
váth Gézához, a nemzeti muzeum igazgató-őréhez. 
Egy fáradhatlan. vasakaratu magyar tudós irta, 
Biró Lajos, ki már évek óta időzik ott, hogy 
tudományos kutatásaival dicsőséget szerezzen a 
magyar névnek. Most betegségéről ad hirt. V á- 
gyódva vár pénzre, hogy gyógyulás végett Uj- 
Zeelandba mehessen.

A levél a kővetkező :
Már nem csupán gondolkozni kezdek rajta, hogy egy 

időre mérsékeltebb kiima alá megyek, hanem a lehető 
sietséggel futok is, nem a Karolina-szigetekre, hanem 
L'j-Zeelandra. Elképzelhetetlen, hogy az itt szerzett sebek 
mennvire tönkre teszik az embert. Szimhanghól vissza­
térve, azt hittem, hogy végkép elmaradnak, de rövid idő 
múlva újra fölszaporodtak s most ismét 23 seb boldog 
tulajdonosa vagyok; a talpamon, térdeim kalácsán, 
kezem fején és könyökömön, mindenütt csoportjával. S 
mig e sebek annyira ki nem fejlődtek, C—8 hét alatt, 
foivtonos sebláz kiséri s a kéz és láb csontjaiban erős 
reumás fájdalom jelentkezik. Vigasztalás lehet, hogy nem 
magam szenvedek benne; a volt kormányzó májusban 
e miatt volt kénytelen it'hagyni az állását és más két 
előkelő tisztviselő csrk újak megérkezését várja.

En magam már jó hat hét óta csak fekszem ; niég 
ülni is keserves. Ezért vagyok most elkeseredve Uj- 
Guinea ellen ; ezért mondtam le a karolíoai tervről. 
ük veteti énül mérsékeltebb kiimára van szük­
ségem .

Abban a jó reménységben, hogy április elején 
hazulról, mindent becsomagolok és Her- 

várom az alkalmat a továbbutazom es

egyrészt, hogy megnró- 
igazgató ur vágyainak, 

híres melegvizes tavai talpra

a levelek- 
előtt nem

dobo-

pénz jő 
bertsböiiébe 
utazásra.

Utazásom czélja Uj-Zélacd : 
báljak eleget tenni Szalag 
másrészt, hiszem, hogy
állítanak.

Sydney az innen köziektdö hajó végállomása: ott 
úgy is ki kell szállanom s nem mulasztom el nagy­
ságod ismerősét : Mr. Fiogau urat föl„.ere«ni. "jy 
kicsit szét kell néznem Ausztrália zoológiái irodalmá­
ban is.

A csomag még útban van, nem is szokott 
kel érkezni, hacsak pár héttel a levél 
adják föl.

Nagyon megörültem a Hasizomnak is ; (ezt 
zok beragasztására küldte a nemzeti muzeum) egy 
részét fö! is ragasztom magamra.

Biró Lajos.

— A radikális egyetemi ifjak e hő 8 án tartott 
matinéjának bizottsága felkéri mindazokat, a kiknes 
czimére jegyet küldtek, hogy vagy a jegyet, vagy annak 
ellenértékét küldjék be mielőbb a nemzeti szálló 1. cm. 
0. sz. alá, mert a bizottságnak e hét végéig a jövede­
lemmel el kell számolnia.

_ 4 német császár a szultánnak. Konstantiná­
polyból jelentik, hogy a német császár táviratilag 
értesítette a szultánt, hogy elküldette neki annak 
kútnak a fényképét és tervezetét, a melyet konstanti­
nápolyi látogatása alatt ott építtetni ígért. A szultán 
táviratilag köszönte meg a császár figyelmét.

_ Szögyény Marich László arczkópe. Szel-
Kálmán miniszterelnök a király személye körüli minisz­
térium számára megfestette Szögyény-Meirich László 
ar.-zképét is, a ki 1890-ben ült •- miniszteri székben. A 
sikerült képet Vaskovics Erzsébet készítette s a bíráló 
Bizottság, a melyet Széli Kálmán hívott egybe s mely 
nek tagjai Forster Gyula min. tan., Benczúr Gvui 
és Rézdi-Kovács László tegnap volt hivatalos, hogy 
a képet Romy Béla min. tan. és Deák-Ebner Lajos 
tanár jelenlétében megtekintse. Benczúr külföldön idő­
zik, s Így a kép átvétele az ő távollétében történt meg. 
A király szemeiye körüli minisztériumban történő gya­
kori változások még előreláthatólag sok munkát adnak 
művészeinknek.

_ Budapest és az árvíz. A föidmiveiésügyi mi­
niszter táviratilag értesítette Halmos János polgármes­
tert, hogy a felső-magyarországi nagy esőzések folytán, 
u Duna középső részén nagy vizáradás várható, ennél­
fogva tegyék meg a szükséges védelmi intézkedéseket. 
A polgármester ezt bejelentette a tanácsnak s azonnal 
intézkedett, hogy a mérnöki hivatal a szükséges védelmi 
munkálatokat haladéktalanul tegye meg.

— Nagy-Kőrösön tíz eves találkozót tartanak a 
főgimnáziumnak ama növendékei, a kik ott 1890. évi 
uoius hóban érettségi vizsgát tettek. Dr. Kör-ény 
Dezső ügyvéd és dr. László Károly orvos lelkérik 
osztálytársaikat, hogy ez évi május hó 1-én reggel 9 

akor az intézet helyiségében megjelenni szíveskedjenek.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. ÁPRILIS 13.
Szent István-

1900 1900

— Vlllebols-Mareull és a Dreyfus ügy. A fran- 
czia naczionalisták már nagyban készülődtek, hngy czél- 
jaikra kihasználjak a Transzválban elesett Villebois- 
Mareuil emlékét, de ez az iparkodásuk ime csütörtököt 
mondott. Már Villebois végrendeletének az a pontja, 
melyben megtiltja, hogy egyházi szertartások között 
temessék el, nagy megrökönyödést keltett a klerikálisok 
táborában, most pedig Figaro közöl egy czikket, melyet 
Villebois annak idején a Le soldat czimü katonai lap­
ban közölt és a melyben Villebois szigorúan kárhoztatja, 
hogy a katonai levéltár okleveleivel visszaéltek Zola 
atyja ellen. «Ha — írja — a katonai levéltár okleve­
leivel megbeesteienilik a holtakat, nem fenyegeti-e ez 
veszélylyel az élőket is?» Egy levélben, mely 1898. szep­
tember 13-áról van keltezve, Villebois a következőket 
írja : «Meglep annak az esztelen eljárásnak a folytatása, 
hogy az embereket egymásután ejtik el. Cavaignac 
Henryt, és most Zurlinden elejti Paty de Clam-ol. 
Ezzel akarják a köztudatot megnyugtatni ? Megrettent 
Cavaignac és Zurlinden logikája. Mint hadügyminiszte­
reknek csak arra sell vele tekintettel lenniök, vájjon az 
igazság ügyminiszter hajlandó-e a revízióra? Miért ezt 
visszautasítani ? Ha nekem kellene határoznom, azt mon­
danám, hogy miután senkit sem kell fedeznem és csak 
katonai következményekre kell tekintettel lennem, bele­
egyezem a Dreyfus-pör revíziójába, ha biztosítanak, hogy 
ebből nem lesz casus belli, de ekkor azután a revízió­
nak teljes nyilvánosság előttjkel! végbemennie.»

— Loubet és a szultán. A Revue des Revues 
legújabb számában hevesen megtámadja Loubet elnö­
köt és Cam’oon konstantinápolyi franczia nagykövetet; 
az utóbbit azért, mert megengedte, hogy Loubet elnök 
a szultán által neki adományozott Nicham Imtiaz- 
rerdjeie-t elfogadja és Loubet elnököt, a miért elfogadta 
a rendj let. A Revue des Revues a támadással kapcso­
latban kél előkelő örmény férfiú levelét közli, melyben 
horzÜfmas részietek vannak az örmény kínzásokról. Az 
említett lap hozzáteszi, hogy mindezeknek a dolgoknak 
valódiságáról meggyőződött és a szultánra ráczitálja 
Gladstone mondását, hogy koronás gyilkos. Szó 
gvmgyalázat — úgymond — hogy a köztársaság elnöke 
kitüntetést fogad el egy gyilkostól. A czikk gúnyosan 
Loubet elnöknek van ajánlva. A Revue des Revuesről 
ismeretes dolog, hogy előkelő összeköttetései vaunak és 
diplomaták sugalmazzák, ép ezért a közlemény nagy 
feltűnést kelt.

— Bestand betegsége. Pániból táviratozzák, hogy 
Rostand, a Cyrano de Rergerac és a L’aiglon 
szerzője nehány nap előtt tlidőgyuíaddsban megbetege­
dett és tegnap oly aggasztó volt állapota, hogy azt hit­
ték, hogv műtétet keli majd rajta végezni. Ma azonban 
állapota valamivel javult, úgy hogy az életveszedelem 
elmúltnak tekinthető.

— A parist kiállnáéról. Mennél jobban közeledik a 
párisi világkiállítás megnyitásának napja, annál inkább 
feltűnik a kiállításnak eddig még nagyon is készületlen 
volta. Mint most Parisból jelentik, ma ezerötszáz mű­
szaki katonát ajánlottak fel, hogy a kiállítás területén 
az utakat rendbehozzák és a szemetet eltakarítsák, mert 
a rendes munkaerő nem elégséges.

— Dreyfus Rómában. Az 11 Giorno nevű lap, 
mint Rómából táviratozzák, azt jelenti, bogy Dreyfus 
exkapitány néhány nap óta Rómában van.

— Jászát Szart a debreczenl dlákkongresszu- 
son. A magyarországi diákok április végén kongresszusra 
gyűlnek össze Delrcczcnben. A ^kongresszus keretében 
április 29 én matiné lesz, a melyen több fővárosi mű­
vész és művésznő működik közre. A reüdezőbizo'tság 
Jászai Marit is felkérte a közreműködésre, a ki öröm­
mel megígérte, hogy részt vesz a matinén. A fővárosi Írók 
közül Ábrányi Emil és Pékár Gyula működnek 
közre.

— Hamis pé-as Nagyváradon. Nagyváradról 
táviratozzák, hogy ott az utóbbi időben nagyon sok hamis 
egvkoronást és forintost hoztak forgalomba, Különösen 
a postahivatalnál és osztrák-magyar banknál fedeztek 
fel a .becsomagolt pénzek között igen ügyes hamisítvá­
nyokat. A rendőrség szükségesnek látta hivatalosan 
figyelmeztetni és fölkérni a közönséget, hogy ha hamis 
pénzt kap, rögtön értesítse, hogy az illetőt elfoghassák.

— A pinezébe fulladt. Brunner Gyula, a nagy- 
surányi ezukorgyár tisztviselője tegnap a pinezébe ment. 
A lépcsőkön azonban elcsúszott s beleesett a folytonos 
esőzés folytán üsszegyülemlett másfél méter magas 
tatajvizbe. A szerencsétlen embert hosszas keresés után 
megfulva találták a pinezében.

— Száműzött török államtanácsé». Konstanti­
nápolyból jelentik, hogy Tevfik Ebbuzia államtaná- 
csosnál váratlanul házkutatást tartottak s ez alkalommai 
a tanácsosnál, ki egy nyomdának is tulajdonosa, kinyo­
matott ifjú-török manifesztumot is találtak. Tevfik 
Ebbuziát ezért Kis-Azsiába száműzték. Hir szerint 
az utóbbi napokban más letartóztatások is fordultak elő.

— Az elhagyott asszony boszuja. Véresen 
boszulta meg Tapolcza községben egy szerelmes asszony, 
hogy a legénye elhagyta. \rihodnik Anna fiatal öz­
vegynek viszonya volt Lupics Andrással. A legényt 
azonban rávették szülei, hogy szakítson a menyecskével 
s nősüljön meg. Lupics András csakugyan jegyet 
váltott egy falubeli leánynyal. Liptói- Erzsivel. Ezt 
várta az elhagyott asszony. A napokban rálesett a 
jegyespárra s revolverrel hátulról fejbe lőtte Lupicsot, 
a ki épen menyasszonyával beszélgetett. A lövésre hir­
telen megfordult Lipták Erzsi is, ekkor a boszuálló 
asszony a leányt lőtte mellbe. Lupics a lövés 
következtében azonnal meghalt, a leányt pedig egy 
éijeli kinos szenvedés után, csak másnap szabadította 
meg a halál. A gyilkos asszony a merénylet elkövetése 
utáni önként jelentkezett az elöljáróságnál.

— Megörült a gyakorlaton. A szegedi honvéd­
kaszárnya udvarán borzalmas jelenet játszódott le ma 
délelőtt. Legénységi gyakorlat közben egy póttartalékos 
a csillogó szuronytól való félelmében megörült. Pre- 
kopás Floriát a sorkikúpzö őrvezető gyakorlat közben 
megfenyítette. A szerencsétlen katona erre elorditotta 
magát, kirohant a sorból, végigszaladt a kaszárnya ud­
varán s az egyik nyitott pinezeablakon át le akart 
ugrani a pinezébe. Tettében megakadályozták s az 
ezredorvos elé vitték, a ki megállapította, kogy a bol­
dogtalan legényen őrültség ütött ki.

_ Betörés egy kastélyba. Az ungmegyei Kereszt
községben vakmerő betörést követtek el valószínűleg 
kóbor czigánvok. Neumann Miksáné fuldbirtokosnő 
kastélyába éj idején behatoltak s az összes szekrényeket 
s asztalfiókokat feltörték s mintegy 5000 korona értékű 
ékszer összeharácsolása után észrevétlenül elmenekültek.
A csendőrük erélyesen nyomozzák a rablókat.

_ Gyilkosság őrületből. Egy fiatal házaspár meg­
döbbentő tragédiáját jelentik Poroszló községből. Sán­
dor István parasztgazdi fiatal, szép felesége az utóbbi 
időben feltékenykedni kezdett urára. Ez a rögeszméje 
folvton erósbödött, mig tegnap este borzasztó tettben 
nyilatkozott meg. Fekvő férjének szeme közé egy tá- 
nvér paprikát szórt s mikor az felriadva kiugrott az 
áeyból, egv hosszú éles konyhakést döfött a megrémült 

~ bér mellébe. A szerencsétlen férfi pár perez múlva 
meghalt, a kés a szivét ütötte át. Az asszony pedig 
ekkor elkezdett énekelni és körfiltánczolta a szobát. A 
rémülten összefutott szomszédok csak nagy nehezen 
tudták lefogni a féltékenységében megőrült asszonyt, 
mert az a véres késsel fenyegette a közeledőket. Nagy 
tusakodás után lefegyverezték a szerencsétlen teremtést 
s bevitték a legközelebb! városi kórházba.

— A vasúti őr tragédiája. Borzasztó szerencsét­
lenség történt e hó 9-én este a kassa-oderbergi vasút 
Yágfalva állomása közelében L-vő őrháznál. Papalacska 
András vasúti őrnek jelentették, hogy testvérbátyja 
Vágtatván haldoklik, ha látni akarja, siessen Vágfalvára. 
Papalacska, hogy mielőbb odaérhess=n, a Egközelebbi 
terbervonatra akart felugorni, hogy Yágfalva mellett egy 
alkalmas helyen a vonatról leugrik s Így egy órai gyalog­
lástól megkíméli magút. Merész gondolatát végre is haj­
totta. de oly szerencsétlenül, hogy életével lakolt köny 
nyelmüségetrt. A mint a tchervooat az őrház melletti 
emelkedésen lassú tempóban elrobogott, megragadta a 
feljáró karvasát s felugrott a lépcsőzetes, mely síkos 
[övén, !aba megcsúszott s ű a vonat ala bukott oly sze­
rencsétlenül, hogy a kerekek teljesen lemetszették fejét a 
törzsről. Holttestét Vágfalvára vitték s ott testvérbátyijá­
val együtt — a ki időközben szintén meghalt — egy 
sírba temették.

— Benzlnrobbanás egy gőzmalomban. Arad
egyik külvárosában — mint levelezőnk jelenti — Gáj- 
ban szerencsétlenség töitént ma délután. Pap András­
nak benzinmotorral felszerelt gőzmalmában — melyet 
csak egy hete lioztas forgalomba -- munkaközben a 
benzinmotor felrobbant és a kicsapódó lángok 
Orosz Károly munkást annyira összeégették, hogy a 
szerencsétlen ember testéről czafatokban lógott a hús. 
Iszonvu fájdalmai közölt a kórházba szállították, de 
égési sebei annyira súlyosak, hogy még a reggelt sem 
éri meg.

= Öngyilkosság a kórházban. A
kórházban tegnap fölakasztotta magat egy beteg ember, 
mert már nem győzte bevárni gyógyulását és a bosszú, 
kínos betegség elől önként menekült a halaiba. Koval- 
csik György 32 éves szijgyártósegéd az öngyilkos. Há­
rom hónap óta feküdt már súlyos gyomorbajaval a 
kórház belgyógyászati osztályának G. pavillonjábaa, de 
minden ápolás daczára baja nem akart enyhülni, 
hosszú betegség annyira elkeserítette, hogy többször kérte 
a kezelőorvosokat meg az ápoló apáezákat, hogy adja 
nak be neki mérget, az majd megszabadítja szenvedé­
seitől. Tegnap aztán megérlelődött benne az őnnyilkos- 
ság sötét gondolata. Észrevétlenül kiment a pavilion 
egyik félreeső helyére és ott felakasztotta magát. A 
mikor föltűnt, hogy nagyon sokáig marad küon és 
keresésére indultak, de már holtan találták. Holttestét 
beszállították a törvényszéki orvostani intézetbe.

— Körözött sikkasztó. A düsseldorfi rendőrség 
körözványbyi tudatta a főkapitánysággal, hogy Sistig 
Vilmos 30 éves wesburgi születésű pénztárnok onnan 
9000 márkát elsikkasztott, azután megszökött. A sikkasztó 
170 cm. magas, karcsú termetű, szőke hajú. oldalt 
elválasztott. Arcza tojásdad. egészséges színű, kicsiny 
bajusza, kék szeme van. Eiszökésekor sötét ruhát, ieiaő 
kabátot hordott. Csak németül beszél. A rendőrség közre- 
keritésére megtette a szükséges intézkedéseket.

Talált ujj. Rejtélyes leletre bukkant tegnap este 
a népszioház-uteza és József-körut sarkán Orosz László 
czipész. Az úttest javítására szolgáló fölhalmozott kövek 
tetején, a gyalogjáró mellett egy véres emberi mutatóujj 
feküdt. A sarki rendőrt figyelmeztette a rejtélyes leletre, 
a ki azután a főkapitányságon tett róla jelentést. A 
rendőrség a talált ujjat á törvényszéki orvostani intézetbe 
vitette és az ügy felderítésével Lévay Antal fogalmazót 
bízta meg.

= Razzia. Tegnap a VI. kerület területén razziát 
tartott a rendőrség, mely alkalommal 57 gyanús 
fogtak össze. Nyolcz rovott múltút letartóztattak, 
igazolás átán szabadon bocjájtottuk.

. többit

Legjobb egyenruhák, legszebb diszöltőnyök, 
legolcsóbb libériák, 1 Hier Mór és társa csász. és kir. 
udvari szállítóknál, Budapest, Károly-laktanya.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Pál Szeréna első fellépte. A nemzeti szinhá-" 

ban ma este lépett föl Fái Szeréna először, mint újólag 
szerződött tag, Várady Antal lskarióth czimü tragé­
diájának Magdolna szerepében. A sajtó ama része, a 
mely Jászai Mari asszonynyal szemben az intendáns­
nak ád igazat, szereti hangoztatni, hogy a Jászai 
Mari és Csillag Teréz távozása alkalmából nem sza­
bad akként foglalkoznunk e súlyos veszteségekkel, hogy 
ez által Fái Szerénának és Lánczi Ilkának okozzunk 
fájdalmat. Jó. Hiszen tudvalevő, hogy a művészetnek ez az 
ága tényleg nem tűr semminemű összehasonlítást. Egyik 
művész sein pótolhatja a másikat, még ha egyenlően 
nagy is mindakettü. De ha az intendáns ur maga pro­
vokálja az összehasonlítást az által, hogy az újólag 
szerződött tagot, a távozó nagynak egyik fényes sze­
repeben lépteti fül először, akkor nagyon nehéz össze­
hasonlítást nem csinálni s nagyon nehez fájdalmat n°m 
okozni a másodiknak, a ki elvégre is ártatlan a 
dologban. Egyébiránt jól esik konstatálnunk, hogy Fái 
Szerénát művészetében megizmosodva s külső megjelené­

sében előnyösen változva láttuk viszont azokon a deszka 
kon, a ii elyeken bizonyos szerepkört mindenkor tisztessé­
gesen betöltött és bizonyára ezután is b= fog tölteni. Szép­
sége és meleg orgánuma nem tévesztettek el hatásukat a 
nagyközönségre, melynek soraiban a művésznőnek számos 
tisztelője volt jelen. Természetesen tapsban, kihívásban 
és virágadományban nem volt hiány. Bakó, mint 
lskarióth, szintén sok megérdemelt tapsot kapott. 

Megkapó drámai erő és közvetlenség jellemezték játékát 
Újházi Péter apostola a szó szoros értelmében mester, 
volt s nyílt színen is tapsra ragadta a kü önséget. 
Mihály fi, mint János apostol ismét annak az intelli­
gens, rokonszenves művésznek bizonyult, a kinek a 
közönség öt már régen ismeri és szereli. A színház 
teljesen megtelt. Érdekes, hogy a nemzeti színház 
művésznői majdnem kivétel nélkül végig nézték az 
előadást, (g. l.)

— Többalnca királyfi Jubileuma. Benedek Elek 
látványos zenés magyar tündérregéje, a Többsinrs 
királyfi, mely a serdülő ifjúság körében népszerűvé 
vált, iiusvét vasárnapján délután éri meg huszonötödik 
előadását. Benedek gyermekdarabja mérsékelt belyárak 
mellett kerül színre.

— Phédra. Racine tragédiája, melynek címszere­
pében Jászai Mari először lép a közönség elé, min a 
vígszínház szerződött tagja, jövő bélen háromszor kerül 
színre és pedig a szerdán, e hóvap 18-_an tartandó be­
mutató előadáson kívül 19-en, csütörtökön és vasárnap 
22-én. Jászai Marin kívül Bunyady d. Lenkei 
H., Mátrainé B„ M. Cserm B., Bal, Bihari, és 
Balassa játszanak benne. . .

- - Rajztanárjelöltek kiállítása. A rajztanárjelul- 
tek és a müvesznövendékek szünidei kiállítását, a ***** J 
a minap nyílott meg az Andrássy ut 71. szám a 3 .1 
mintarajziskolában, igen sokan látogatják. Tegnap Zji- 
linszky Mihály kultuszmiaiszteri államtitkár is megnézte 
az érdekes kiállítást, a melyen több száz olajfestmény, 
akvareil és rajz látható. A kiállítás legjobb müveit 
díjazták. Tegnap döntött a pálvabiróság, mely szerint 
igazgatósági dijat nyertek: Baransky Emil, Hand­
werk Károly. Kacz Endre, Gyöngyösig Berta és 
Székely Andor. Csendéletdijat nyert: Bevessy Pál. 
Dicsérő oklevelet nyertek : Petrányi Miklós. Krieseh 
Laura és Fodvinecz Sándor. A kiállítás, tekintettel a 
nagy érdeklődésre, mától kezdve reggel 9 órától délután 
6 óráig látható. Belépődíj nincs.

— A népszínház hnevetja. A nagypénteki és 
nagyszombati szünet után a két ünnepnapon négy elő­
adás lesz a népszínházban, és pedig vasárnap délután a 
Kuruczfurfang kerül szinr- Blaha Lujza asszonyával, 
este pedie a Csillag fia, Goldfaden keleti dalműve, nvoi- 
czadszor. Husvét hétfőjén délután Konti Jozset felújított 
operetteje, az Eleven ördög es este Felhő Klári kerül 
színre Blaha Lujza asszonynyal.

— Hont! József jubileuma. A népszínház e hónap 
folyamán fogja megülni Konti Józsefe'k huszonöteves 
karmesteri jubileumát. Ez alkalomból Konti palyatarsai 
és tisztelői ováeziókra készülnek,

„ A népszínház uj tagja. A népszínház igazgató- 
sfoa szerződtette Ban Nellit, a vígszínház volt tagját, 
ki%z év októl er IC :n lép a népszínház kötelékébe.

— A városligeti színkörben husvetvasárnap és 
húsvéthétfőn két két előadás lesz. A délutáni _ előad-,s 
Rio égy órakor, az esti előadás hét ór -kor kezdődik.......

— Klein Miksa visszahenositasa. Művészi körös­
ben elénk közbeszéd tárgya most Kinn Miksa jel-« 
berlini szobrász hazánkfiának visszahonositása. Hir 
szerint Klein ez iránt már a lépéseket is megtette, s 
honosittatisának kérdését semmiféle művészi pozicziónak 
részére való biztosításával nem hozza kapcsolatba. Pá­
lyázni szeretne az Erzsébet szoborra s e végből szükséges, 
hf oY honp^lg-ír legyen.

—- 3üíis3 Halton beteg. Miss Mary U'jfton terrtv 
vett vendégj-itéka élé váratlan és kelfometl-n akadó > 
merült fel.'A kitűnő művésznőt ideges bánfáim-.!; gyötrik 
és most betegen fekszik a Royal szállodában levő 
lakásán. Orvosai feltétlen pihenést ajánlottak oeki es a 
jövő hét végéig nem;is hagyhatja el az ag 

dig Abbáziába utazik üdülés végett. xpedig ADoaziana uiaam vdülés végett. ÍVbss Halton 
betegsége oly komoly természetű, hogy hónapokig nem 
lephet tel, és Így a budapesti közönség egv .lore -I 
esik attól, hogy a kitűnő Soubrette művészetében gvö 
nyürködjék. ......

— Veronha bemutatója. A magyar s; nh z l«gt'-, 
zelebbi újdonsága, Messager Verőnk-z czimü op-re»*;» 
jóformán immár b ljes-n készén várja a bemutató eió 
adást, melyet a színház igazgatósága a jövő szombatra 
április hó 21-ére tűzött’ ki. A darab fő női szerepei 
Ledofszky Gizella játsza, a k: mellett a színház leg 
jobb erői vesznek részt az előadásban. A hetnutn'.C 
előadásra szóló előjegyzéseket a színház titkárságán«! 
lehet eszközölni.

— A vígszínház húsvéti előadásai. A vigszichat 
müsordarabjai küzüi husvét vasaruapjau este a Pajkos 
férjek czimü bohózat, husvet hétfőjén pedig az Ősz 
tngás Miczi czimü bohózat kerül színre. — Husvei 
hétfőj-’-n délutánra Makai Emil nagysikerű v-rs * 
szinj-teka, Tudós professzor Hatvani vau előadás'; 
kitűzve, mérsékelt helv.irak melku.

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A mathematücai és fizikai társulat április he

30 ;,n délután öt órakor az egyetemi fizikai intézethet 
(Budapest, Vili. ktr. Eszterhazy-utcza 3.) fogja meglát- 
tani hetedik rendes közgyűlését. A közgyül-s tarevsoru 
zata a következő : 1. Elnöki megnyíló. 2. Titkári jelen 
tés. 3. Penztárvizsgáló bizottság jelentése. 4 Költségeid 
irányzat 1900 ra. 5. Tisztikar es vaiasztmanyi tagos i, 
lasztasa. ü. Indítványok.

EGÉSZSÉGÜGY.

Közegészségügy a vidéken.
Nagy az a buzgalom, a melyiye! honatyáink szánal­

mas közegészségügyi állapotainkat a költségvetés tar 
gyalása alkalmával feltüntetni igyekeznek. Igazán óhaj­
tandó volna, hogy ez a nemes buzgalom sikert arasson 
Mert kétségbeejtő az állapot. Úgy hull, úgy pusztul a 
nép, mintha egyáltalán ismeretien volna az emberek 
között az, hogy van a betegségeknek, ragályos nyava-

hoz akartak nyúlni, mikor ez utóobi fenyegető 
komolysággal kiáltott oda :

— Megadjatok, pokol fajzat! A ki egy lépési 
tesz, halai fia !

—- Nincs miért ióni, ha valaki gazdátlan pari­
pától azt kérdi, honnan és hova! — felelt az 
egyik útonálló kihívóan.

— Először is, kipányvázott ló nem gazdátlan 
állat — felelt nyugodtan a lovas — másodszor, 
miután nem adhat felvilágosítást, majd adok én. 
Ha most kilyukasztott koponyával fektetnélek 
mindkettőtöket a tűbe, teljes jogomban volnék, és 
ez alávaló lókötőkhöz melló végetek volna. . . . 
Csönd, ha mondom ! Ha életetek van oly ked­
ves, mint egy elrágott bagó-csomó ! . . . Egyéb­
ként nem vagyok vérszomjas. Sót nektek aján­
dékozom a lovam, pedig megér legalább kétszáz 
dollárt, ha hozzá tudtok nyúlni, nem is beszélve 
arról, hogy megülitek.

— Szép ajanlat — felelt az egyik gazember 
most már nevetve — és szavadon is lógnálak, ha 
kevesebb ördög lakoznék ebben a dögben. Es 
most még egy jó szót t lók öt és nem a kenye­
rünk, de amott egy darab vadat ejtettünk - és 
a tisztás másik oldalára mutatott — és mivel a 
lovad épen szembe jött velünk, úgy véltük, hogy 
nem esik majd annyira nehezére, ha a húst tá­
bortüzünkhöz viszi, mint nekünk keUómtnek.

—- Finom kifogás — felelt a lovas a jelölt 
irányba nézve — csakhogy vigyen el a hóhér, ha 
valaha életemben tarka szavast láttam.

_ Vad, vad — gúnyolódott gondtalanul a ló-
kötő — akár tehénistállóban, akár az erdőben 
jött a világra.

— Azt hiszem, hogy Howitt Dániel, a ki kis 
félórányira innen túrja a rögöt, más vélemé­
nyen van.

_ Ki az a Howitt ? Mi közünk hozzá ? !
__ Csak annyi, hogy a marhát hamarosan ke­

resni fogják, és szívből kívánnám nektek, hogy az 
öreg és fiai elcsípnének. Ugyanis olyan nyugodtan 
és ügyesen kötnének fel a legközelebbi fára, 
mintha egész életükben egyebet sem csináltak 
volna.

— Nem olyan sietős — volt a gúnyos felelet — 
egyébként a felkötéshez két ember kell, egyik a 
ki köt, másik a ki állja. Úgy látszik, jó barátság­
ban vagy az öreg squatterrel.

_ Olyan jóban, mint minden becsületes em­
berrel. a ki ember a talpán és meg tudja védeni 
tulajdona!. Egyébként barátságom nem megy 
annvira, hogy magamra venném a felelősséget, ha

nyájából elkóborol egy, és rossz kezekbe kerül. 
Nem is hinném, hogy szívesen látná, ha az orrom 
az ö dolgaiba ütném.

Ez utóbbi szavakat olyan keserűen mondta, 
hegy az. egyik lúkötü azt kérdezte :

— Úgy latszik, te is a délieknek a pénzén 
utazgatol?

A fiatal lovas most élesebben vette szem- 
ügyre a mintegy húsz ölnyire álló kalandorokat. 
Éles szeme felcsillogott, kezdte megismerni embe­
reit. Kitérőleg felelt:

— Én, egymagámban ?
— Miért ne? Sok egyes ilyen egészséges le­

gény sokra megy! És végre egész társaság lesz 
belőlük.

— Akkor soká kellene ezen a vidéken keres­
nem, mig ilyen tiszteletreméltó kompániára akad­
nék — vélte ravaszul a fiatal óriás.

—- Épen addig, a mennyi időre lenne szüksé­
ged, hogy táborunkba jöjj, és ahhoz csak három­
negyed óra kell.

— És hányán vagy tok már?—kérdezte a lovas 
együgyüséget tettetve.

— Körülbelül másfél tuczat. ... De jönnek 
utánunk.

— És mit csináltok ?
— Ealiázat építünk. Kettő beleül, és telepes­

nek cziinezi magát. Aztán tovább megyünk és 
megint összeülünk egy faházat. Már nyolcz 
farmot alapítottunk, a mi 
szavazatot jelent.

— Átkozottul ravasz - 
bal kezével hátrasimitva 
látszott.

Hirtelen megélénkültek vonásai, de csak pár 
pillanatra. Gyakorlott, éles szemeivel a tisztást 
környező erdő szélén egy bokor mögött fiatal 
rézbörü arczat vette észre, a ki nyilván jó isme­
rőse lehetett, és félre nem érthető jellel adta 
tudtára, hogy ne árulja el jelenlétét.

— Átkozottul ravasz — ismételte nyugodtan, 
mialatt a gondtalan kalandorokhoz fordult vissza. 
— így persze bizonyos, hogy a déliek megvetik 
itt lábukat fekete barmaikkal.

— A mit meg is érdemelnek azért a sok pén­
zért, a mit magunkhoz hasonló legények közt 
kiosztogatnak.

A fiatal lovas újra egy pillantást váltott a 
rézbőrüvel és hosszú megfontolást színlelve, végre 
igv szólt:

— Veletek menni ? Vigyen el az ördög, ha 
kentem van hozzá. Mert először is nem értek

a szavazáskor tizenhat

- vélte a fiatal lovas, és 
haját, kissé tétovázni

a favágáshoz és házépítéshez, másodszor nine« 
Ínyemre a hólyagos kéz.

— Uh, mi sem tesz.szük magunkat tőnkre a 
munkával — vetette közbe az egyik kalandor 
nevetve — és olyan legény, mint te, dísze volna 
társaságunknak.

— Lehet, de nem csak a nyúzott kéztől irtó­
zom, hanem a rabszolgaságtól is. És ha részt is 
keliene vennem vállalkozástokban, csak azért ten­
ném, hogy lássam, hogyan akasztanak fel benne­
teket déli gazdáitokkal egyetemben.

— A mi nem fog előbb megtörténni, mig nem 
mentél háromszor a pokolba !

— Kétszer is sok lenne ! — felelt gondtalanul 
nevetve a lovas. — De még egy jo szót: Ha 
kedves az életetek, tisztuljatok, még mielőtt az 
üreg Howitt és fiai elibétek kerülnek. Átkozottul 
harcziasabbak ugyan, mint én vagyok.

Ujjával fűttyentett, mire lova hirtelen előtűnt 
a part meredekje mögül és mellé ügetett. Gúnyo­
san nevetve nézett a két lókötő után, a kik in­
tésére elloholtak. Ismét az indiánushoz tordult és 
néhány jelet váltott vele, mire az visszavonult a 
sűrűbe. Aztán vállára vetette puskáját musztáng­
jával visszament előbbi pihenőhelyére.

Odaérkezve, egy darabig gyönyörködve hall­
gatta, hogyan robognak a kemény kukoriczasze- 
mek a ló fogai közt. Aztán leheveredett, és a 
nyeregtáskát kinyitva, elköltötte szárított bivaly- 
húsból és kőkemény kétszersültböl álló ebédjét. 
Kic=it kortyintott pálinkás-üvegéből, aztán kényel­
mesen feje alá tette karjait, hogy lova fogainak 
egyhangú zajával álomba ringattassa magát.

Úgy látszott, egészen megfelejtkezett a lókötők- 
röl. Más hirtelen támadástól sem félt. Musztángja 
olyan őrszem volt, melyet nem lehetett kikerülni. 
A lovas elaludt.

A nap ezalatt még mindig teljes erővel sütött 
a csendes tájra. A 
többé a kukoriczát 
füvet.

A fiatal lovas még mindig mélyen aludt. Csak 
mikor távolabb legelésző lova bizalmatlanul fel- 
nyeritett, dörzsölte meg szemeit. Könyökére fel­
támaszkodva fürkészett, a merre a musztáng 
fülelt.

Két lovast látott, a kik alulról jöttek felfelé, 
tehát érinteniük kellett a kalandorok tanyáját. 
A mennyire négyszáz lépésről kivehette, nem tár­
ták a prairie rendes utasai közé. Legalább is nem 
volt puska náluk. Azonkívül ruhazaiux is elárulta,

musztáng nem ropogtatta 
és csöndesen harapdálta a

hogy otthonosabbak a városban, mint a squatte- 
rektöl gyéren lakott vadonban.

Szemléje eredményével elégedetten újra vissza­
feküdt helyére. A két lovas kétségtelenül nem 
érdekelte jobban, mint a mókusok, a melyek kö­
rülötte játszottak. Csak mikor megállották előtte, 
érdemesítette arra, de mit sem változtatva hely­
zetén, hogy megnézze.

Egy idősebb és egv fiatalabb ember voltak. 
Simára borotvált arczukkal olyan embereknek 
látszottak, a kik tollal és tintával jobban tudnak 
bánni, mint a derekukról lecsüngő pisztolyokkal. 
Külsejük nem keltett valami nagy bizalmat, in­
kább az látszott rajtuk, hogy az emberek becsa­
pása a mesterségük, melyhez rosszul mosolygó 
arezuk nagyon jól illett.

Az idősebb sötét szemével oly ravaszul nézett 
a széles panama-kalap alól, mint valami furfan­
gos zsebmetsző, a ki ért hozzá, hogy minden 
embert megbecsüljön erszénye tartalmára nézve.

A fiatalabb mintegy harmincz éves lehetett, és 
nem látszott kevésbbé ravaszabbnak. Szürke sze­
meiből kapzsiság villogott és keskeny ajkai körül 
bujaság és kegyetlenség vonása látszott, vegyülve 
valami visszataszítóan fölényes mosolylyal.

— Halló, idegen! — szólt az idősebb. — Ún 
bizonyosan otthon van ezen a vidéken?

— Kérdeztem én már önt, hogy látta meg a 
napvilágot ? — felelte az itju óriás mintegy unat­
kozva. és újra feje alá tolta karját.

— Persze hogy nem. Kívánságom csupán azon 
a reményen alapult, hogy ön felvilágosítást ad­
hatna a környező vidékről.

— Akkor ti is bizonyosan az átkozott déliekhez 
tartoztok, a kik azzal a szándékkal kóboroltok 
itt, hogy a rabszolgaságnak egyengessétek a talajt. 
Keltővel közületek már megismerkedtem. Az 
imént lőtték le egy becsületes ember barmát.

— Ugyanilyen joggal vélhetjük mi — felelte az 
ifjabb epésen — hogy ön azok közé a „despe­
rados “-ok közé tartozik, a kik a vidéken körül­
ólálkodnak és a magános vándort „pénzt vagy 
életet !* kiáltással állítják meg.

A legnagyobb nyugalommal felelt a fiatal utas: 
— Ha nem volnátok mindketten olyan nyo­

morúságos alakok, kedvem volna közelebbről 
szemügyre venni bennetek. Nem hívtalak és 
még kevésbbé van kedvem, az első jőttmenttől 
kikérdezi etni magam.

— Helyes hát — vette át a szót az idősebb 
— én Baxter földbirtokos vagy és barátom Mar­

gin biró.

— Én pedig Kiny Robert vagyok — felelte al 
fiatal lovas nyilvánvalóan mulatva. — És innentó 
Mexikóig úgy hívnak, hogy „King Bob, a eow- 
bovok királya.“ Mellesleg szólván, olyan ember 
vagyok, ki könyörületesebben bánik barmaival, 
mint ti és a iiozzatok hasonlók kétlabu marháitok­
kal és azokkal a szamarakkal, a kik hozzátok 
fjrdulnak tanáceért.

(Folytatása következik)

n Ji látás az 6-horha.n. Érdekes dolgokat 
mondott él erről a tárgyról egv felolvasásban 
Kővesligethy Itadó professzor. Kiindult abból, 
hogy a Plolemaeus által a csillagászatba behozott 
csillagrend becslése, mely tényleges fotometrikus 
mérésekkel összehasonlítva, meglepően pontos 
eredményeket ad, alkalmas lehet arra is. hogy 
eldöntsük, vájjon az emberi szem szinérzéke tény­
leg fejiüdőtt-e idők folyamában. A csillagrend és 
az intenzitás egymással a Fechner- Pogton-féle 
pszichofizikai egyenlettel függ össze és ha ez 
alapon összehasonlítjuk egymással a Bonner 
Durchmusterung, al Suti és Hipparchos csillag­
becsléseit, a melyek körülbelül 1850, 950 és Kr. 
e. 150-ból valók, meglepő megegyezéssel azt 
nyerjük, hogy a látható spektrum terjedelme szá- 
zadonkint 1 öl milliomod milliméterrel nő. Ha 
tehat igaz, a mit a nyelvészek állítanak, hogy a 
régiek a kék szin iránt érzéketlenek voltak, ez az 
eredmény annxit jelent, hogy Krisztus születése 
idején a normális szem latása a spektrum G vo­
naláig terjedt, holott ma a H-n túl is látunk.

«
Rt Magyar nyíllalt Francziaországban. 

A házinyul húsa Francziaországban közel olyan 
csemege, mint nálunk a bárányé; olt régóla te­
nyésztik, süt a tanyáról megszökött párocskák 
ivadékai erdői-mezőt is benépesítettek. Á házi- és 
mezei nyulak kereszteződésének eredménye az 
lett, hogy a vadászterületek nyulállomanyában 
mind ritkábbá vált a jól megtermett és gyorslábú 
vad mezei nyúl, nem csekély elkeseredésére a 
szenvedélyes vadászoknak. A tranczia kormány az 
elkorcsosult nyúl faj regenerálása czéljaból, több 
franczia vadásztársaság kezdeményezésére, Gudera 
bécsi vadkereskedővel szerződést kötött élő, ma­
gyar mezei nvulaknak Francziaországba való szál­
lítása iránt. Ä kereskedő 1897-ben 12.000, 1898- 
ban 9000 és 1899-ben 8000 élő nyulat indított 
Francziaországba. melyekért minden darab him 
után 3, nőstényért 7 koronát fizetett; jóval töb­
bet a tranczia kormány. A lefolyt 1899—1900,
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILIS 13:
dáknak orvcsszere is. Halál ellen nincs orvosság, 
ez az axióma szörnyű rezignáczióval tölti el a tömé. 
get. Ennek esik áldozatul a nemzet szaporodása. £s ez 
a végzetes balhit nem csak a tömeg fejében, felfogásá­
ban van meg, hanem meg van valósulva a valóságban 
is. Csakugyan nincs a vidék népének halál ellen or­
vosság. Nincs a születéskor, mert nincs értelmes, kép­
zett hiba és nincs azontúl, mert nincs orvos. Ilyen 
körülmények között csoda e ha a nép azt hiszi, a mit 
hisz, hogy halál ellen nincs orvosság, vagyis : egyáltalá­
ban nincs orvosság.

Végzetes hiba, hogy a ».nép balhiedelme igy talál tá­
mogatást a nép javát eszközölni hivatott és ezen czim 
alatt a néptől áldozatokat követelő államtól. És sajnos, 
nem csak igy, hanem úgy is, hogy ez a mindenható 
va’ami óriási terheivel terjeszti a pauperizmust, a ml 
egyenlő az ebből a világból való kikivánkozásnak, a 
halálnak óhajtásával. Tudvalevő igazság. hogy a szegény 
ember könnyebben kibékül a halállal, mint a gazdag. 
Es ez a kibékülés mi könnyű a szegény embernél, a 
mikor főleg azokról vau szó, a kiket eltartani, nevelni 
oly nehéz, oly lehetetlen : a gyermekeiről!...

No hát, a magas kvóta s a magas katonatiszti fize- 
tévék végeredményében igy gyengítik nemzetünket, így 
eszközei a Kollonics-féle osztrák politikának. ..

De igen messze kalandozok. Tény, hogy köz­
egészségügyünk legégetőbb hibája, hogy nincs elég 
orvos. A minek eredménye, hogy nincs, a ki 
knrálja a betegeket, még pedig — a mi a szegény 
pépre főkérdés — gyorsan és olcsón, és nincs, a ki 
közegészségi tekinielben nevelje a népet, a ki meg­
győzze, ténvkedésével megmutassa, hegy ha nincs is 
halál ellen orvosság, van a betegségek ellen. Felfoga 
rom szerint a körorvosi intézmény rendeltetése ez volna. 
De uram isten, hogy feleljen meg ez. az intézmény 
czéljának, ha egy körorvosnak 20—22 községé van ? 
Lehet a körorvos bármilyen lelkiismeretes, áldozatul 
a'batja magát hivatásának, a czélt el nem érheti, mert 
az fizikai lehetetlenség. 00 kilométer átmérőjű kerületben 
ipég ha gyorsvonaton járhatna, sem felelhetne m»g kö­
vességének. Hát mikor az özönvíz korára emlékeztető 
v'okon kell járnia, mely utak akkor a legrosszabbak, a 
u iior leginkább van szükség orvosra ! Isten csodája, 
hrzy az orvos is meg nem hal. Es lehet enne! meg 
rc=szabb állapot is.

Ehhez járul még az a mondva csinált mizéria, hogy 
a közegészségi köröket nem a józan ész követelménye 
szerint, hanem a közigazgatás itt számba nem vehető 
érdeke szerint osztották be. Mintha bizony a betegségek, 
a járványok bűnsorozatával és nem orvosi be­
avatkozással, segítséggel volnának gyógyíthatók ! Ez elv 
izerint tehát a póka-kereszturi, pófcai stb. embereknek 
a 5u—25 kilométerre eső m.-vásárhelyi körorvoshoz kell 
t rtozniok, holott a gernyeszegi körorvostól 5—9 kilo­
méterre esnek. A gernyeszegi körorvos, hogy beteget 
kapjon, a 25—30 kilométernyire eső Hétbükkre jár. 
Nem jobb lenne a természetes fekvés szerint együvé 
ta'lozó községekből csinálni egy közegészségi kört? Ezt 
az utolsó falusi ember is belátja, csak azok nem akar­
ják belátni, a kik ott Vásárhelyit az orvosokban válo- 
gathatnak. Nagy dolog pedig ám ez, és egész sulylyal 
esik a mérlegbe a közegészségügy kérdésénél. Jól van, 
tiizteletre méltó, hegy Maros-Tordamegyében a kör- 
orvosi fizetés a közelebbi * rendezéssel* — a lato- 
getási díjon Livül 1200 forintban állapíttatott meg. 
lie a mikor 4 község azért folyamodik, hogy a köror­
vosnak a nagy távoliét miatt semmi hasznát nem v:szi 
S kapcsolják egy közelebb eső körorvos kerületbe s ez 
a 4 község erre a jogos folyamodására még választ sem 
kap, ez nem tiszteletreméltó. Dóka, Pőka-Keresztur, 
Majos, Puszta-Almás községek kérelmeztek ez iránt és a 
kérelmezőknek igazuk volt és van. Maros-Vásárhely, a 
hová most tartoznak, 25 kilométerre van. Ornyeszeg, a 
hová csatlakozni akarnak, 9 kilométerre. Kell-e egyeb 
indok, hogy igazuk van? El lehet nézni, hallgatni ennek 
a népnek e miatti sérelmét — orvosolatlanul ? Ez a 
nép, ha betege van, nem megyen egy napi járó földre 
ormosért, hanem elmegy oda, a hol közelebb kapja, 
0‘Tnveszegre. A gernyeszegi körorvos, mint idegen, 
fizetteti mag.t mini privátorvcs és igy ezeknek a bete­
geknek két orvost kell fizetniük és abban, hogy küror- 
>oat fizetnek, tartanak, semmi hasznuk nincs.

A nép egyáltalán nincsen abban a helyzetben, fiogy 
ilyen kárbaveszelt költségekkel terheltet hessék s a köz- 
egészségügy sem olyan valami, a minek kapcsán így

lehessen kedélyeskedni. A nép szegény, minden «kör»" 
intézmény erre való tekintetből szüietett meg. A kör­
orvosi intézményt is ez a nyomorúság szülte. Azért úgy 
kell eljárni, hogy a szegény nép részesüljön annak 
hasznaiban. Csak a teherért kár egy szempillantást is 
fentartani.

Vájjon iesz-e, a ki meghallgassa panaszunkat s orvo­
solja sérelmünket ?

SPORT.

A magyar vívás.
Irta: Emtaller Lajos.

Az 18%-iki internaczionális vivóverseny óta Magyar-
országon az olasz vivőrendszer dominál. A magyar 
mesterviv ókat és vivémesterc-ket a versenyben legyőzték 
az olaszok. Á kit le nem győzött az olasz vivórendszer, 
mint például Szabó István képviselőtárAmat, azt le­
szavazták a külföldi mesterek és 6 önként lépett vissza 
a versenyzéstől.

Nem lehet csodálni, ha ez idő óta az olasz iskola 
folyton nagyobb és nagyobb tért hódit a hazában. 
Szomorúan szemléltem évek óta e jelenséget. Rögtön 
az internaczionális verseny után megtettem reá hirlapilag 
is észrevételeimet s azon nézetem, reményemnek adtam 
már akkor kifejezést, hogy az olasz invázió nem leend 
tartós.

Hogy az olasz vívás nálunk divatossá vált, azon nincs 
okunk csodálkozni. Mi magyarok rendkívül előzékenyek 
vagyunk az ilyenekkel szemben, daczára fennen han­
goztatott sovinizmusunknak. Nem lepett tehát meg az 
sem, hogy az oly túlságosan udvarias magyar fiatalság 
elhitte az idegen, olasz, mestereknek, hogy az olasz ví­
vás a valódi művészet, a magyar kardforgatás pedig 
semmi, legfeljebb csak közönséges mesterség.

Es most, a midőn magyar vivőkor alakult a fővá­
rosban, újra merem hangoztatni, hogy ez nem, egészen 
igy van.

A mai magyar vívók nagy zömének atyamestere Ke­
resztessy József. Keresztessy József nemcsak vivómester 
volt, de mestervivó is. Ó igazán reá született, reá termett 
a vívás művészetére.

M-g volt a víváshoz a temperamentuma, ügyessége, 
inspirácziója és virtuozitása. Sőt még enné! is több isten- 
adomanyuval rendelkezett: képes volt művészetének 
modorát és technikáját úgy lejleszteoi, Hogy vívásából 
egy külön iskola fejlődött ki.

A meddig Keresztessy József élt, az ő vivóislolájá- 
ban Dűlt fel Magyarország szine-java. Ennek a Keresz- 
tessv vivóiskolának vannak még ma is oly növendékei, 
kiket komoly párbajban soha senki sem győzött le, s 
kik ellenfeleiket mindig megverték.

A meddig Keresztessy József élt, addig nem mu­
tatkozott olasz vivómester Magyarországon.

Mi volt ennek az oka?
Mert az olaszok nem tudták feledni, hogy Keresztessy 

egyszerre verte le a trieszti mestert Berta!ini Bar- 
tolomeot és a lurini nagymestert Adorno Calvellit. 
Nem tudták feledni, hogy Keresztessy legjobb tanítvá­
nya Kisbaári Kiss Ferencz. a Tigris szállodában majd­
nem agyonvágta az olaszok akkori championját, a hires 
Salvót.

Ep ezért, én ma is teljes lehetetlennek tartom, hogy a 
mi magyar vívásunk, mely mellett Keresztessy életeben 
meg sem mert allani az olasz, — oly rósz legyen, 
hozy ma azt, csak azért, mert hazai, mert magyar, ép 
név tüzzel-vassal kikeli pusztítani a porondról, a hogy 
kipusztitotta István elsó királyunk a pogány magyarok 
vallását.

A Keresztessy-fele módszer önálló, s teljesen elüt az 
olasztól.

Ml helvh"n állva verekszünk, s nem helyezzük a 
fősulvt a lábaink gyorsaságára. A magas kardtartás, 
kézgvorsaság és kitartás itt a főkellékek.

<CiuáIj rést. ha nincs ; kaszáld fel, ha van /» 
ez volt öreg mesterünk jelszava.

Megengedem, hogy mint minden a világon, úgy a 
vivás is halad. Megengedem, hogy általános, egyöntetű 
kaptafára a vivást sem lehet huzni, megengedem, mert 
a vivők egyénisége, karaktere, vérmérséklete is kü­
lönböző.

De viszont az Is tény, hogy az a magyar vivóiskola, 
melyet Kr-resztessy alapított, szintén nem teljesen a régi 
magvar víváson alapul. Nem I Keresztessy a franczia 
tőrvívást egyesítette a régi magyar Kardvívással.
1 II fi........... ...... ........................

évadban báró Gerliczy Ferencz deszki uradalmá­
ban 790, gróf Apponyi nyilramegvei birtokán 
1040, San Marco hevezegnő német-Csanádi birto- 
•in 1028. gróf Berchtold árpádhalmi birtokán 
1787, gróf Károlyi mágócsi es szénási birtokán 
739, gróf Lamberg Rezső ikrényi pusztáján január 
hóban 500 darab nyuiat togdostak össze, melyek­
nek hivatása lesz a franczia nyulnemzedéket fel­
frissíteni.

fí Melyek a ritka Jetnek'.’ Szigorúan véve 
n»rn az anyag hianva tesz valamely elemet rit- 
kává, hanem előteremtésének nehézségei. F. W. 
C arfce az elemek mennyiségének becsléséről irt 
dolgozatában reámutat arra, hogy a földkéregnek 
mily csekély tört részét teszik olykor rnég az 
olyan elemek is, a melyek gyakoriaknak, majd­
nem tömegeseknek látszanak, mivel szükségle­
teikre kelleténél nagyobb mennyiségben vannak 
jelen. A szén, az egész szerves világ fölépítésének 
főanyaga, a termés szén föalkotó része, meleg- 
és erőforrásunk, csak O-21u/0-át teszi 10 kilométer 
vastagnak számított földkérgünk súlyának. A 
vegyületeiben egész hegylánezokat alkotó calcium 
is csak 3"o. a vas 5-1, az aluminium 7-3%-kal 
van o földkéregben. Ezeket szemügvre véve, nem 
csodálkozhatunk, ha a ritka elemek kis mennyi­
ségben vannak meg. Így a chróm 0 01%-kaI," a 
bárium 0-03%-kal, a kén 0 04"/„-kal lóidul eió. 
Ezzel ellentétben föltűnhetik, hogy a közönséges 
értelemben még nem régen a ritkán elemhez szá­
mított titán 030%-nyi mennyiséggel szerepel. Ná­
trium 2-2S°/0 vau a földkéregben, a kálium mennyi­
sége 2-23 százalék. Más képet kapnánk, ha az 
elemek kisebb-nagyobb gyakoriságát a szerint 
vennők számításba, a mint az ember elemi minő- 
régükben, tehát vegyületeik kizárásával bányássza, 
feldolgozza és fölhasználja. Ez esetben például a 
calcium, a strontium, a bárium az igazán ritka 
elemek közé tartoznék, mert ezeket szabad álla­
potban alig találjuk: khémiai ritkaságok ölt, a 
melyek árjegyzékekben szakasztott olyan nagy 
árral vannak főlvéve, akár az. iridium. Alig né­
hány évtizeddeJ ezelőtt igy állt a dolog az alu­
míniummal s a magnéziummal is. Mikor az alu­
míniumot az 1855. párisi kiállításon először 
bemutatták, mint khémiai termék ritkaság számba 
ment s értékét nem a nyers anyag előfordulása, 
hanem előállításának fáradságos volta s a költ­
ségek rendkivülisége határozta meg. Ma az alu­
minium előállított mennyisége már 3414 tonnára 
rug, ára pedig kilónkint 1200 koronáról 3 koro­

nára sülyedt. Az előbbi fölfogás természetesen 
elesik, mihelyt az elemek viszonylagos ritkaságá­
ról, beleértve vegyületeiket is, szólunk; hogy 
azonban az arány az idők folyamán változott s 
jelenleg is változik, arra elég példa van.

Merényletek az angol királynő ellen. 
Viktória angoi királynő ellen már több Ízben kö­
vettek el merényletet. 1838-ban. alig hogy a 
trónt elfoglalta, két egyén lopódzott be gyilkos 
szándékkal a Buckingham paloiaba, de mielőtt 
még tervük kiviteléhez foghattak volna, letartóz­
tattak őkel. 1840-ben, néhány héttel leányának 
— ki most Frigyes német császár őzvegye — 
születése után, midőn kikocsizott a Hyde-Farkba, 
egy merénylő kef revolverlővést intézett a 
királynő felé, melyek egyike a kocsis mellett ülő 
inas testét súrolta. 38 éven keresztül megkímélte 
a sors Viktória királynőt a merényietektől. 
1878. január 28-an azonban, midőn a királynő egy 
sétaja után visszatért a Buckingham palotába, 
egy O'Conner nevű merénylő egész közel férkőzve 
kocsijához, rásütőtte revolverét; de igazán csodá­
latos módon sértetlenül maradt a királynő. Az 
összes merénylők, kik Viktória élete ellen törtek, 
az őrültek házába kerültek, miután a vizsgalat 
kiderítette, hogy nem voltak ép elméjüek.

n A párbaj-kódex reformja Franczia- 
orszagban. Az erkölcsi és politikai tudományok 
akadémiáján a minap délután érdekes vitatkozás 
volt a párbajokról. George Bibesco hosszú érte­
kezést olvasott fel, a melyben felvetette a párbaj- 
kódex reformjának kérdését. A Bibesco által 
ajánlott újítások közül a legfontosabbak a kővet­
kezők: A párbaj-jegyzőkönyvek csak akkor hoz­
hatók nyilvánosságra, ha ebbe legalább három 
segéd beleegyezik ; a becsűletbirösagot sohasem 
lehet visszautasítani; a párbajt, akár karddal, 
akar golyóval megy is végbe, vérontás nélkül 
nem lehet befejezettnek nyilvánítani. Bibesco után 
Desjardins akadémikus szólalt fel, a párbajt bün­
tető törvények reformját követelvén. Jelenleg a 
halálos végű párbajt szándékos emberölésnek 
minősitik a törvények és súlyos büntetést szab­
nak rá, hogy az esküdtszék majdnem mindig fel­
mentő Ítéletet- hoz. Desjardins úgy vélekedik, 
hogy ha a törvények nem büntetnék ilyen túlsá­
gos szigorral a párbajvétségeket, az esküdtszék 
felmentő Ítéletei sem volnának olyan gyakoriak.

Mar pedig, ha halad a vivás művészete, ha válto­
zott az utolsó négy évtizedben a magyar vivómüvészet 
is, — akkor tény, hogy a haladó vivőmtivészetoek 
a magyar karakternek megfelelő módszer szerint kell 
haladnia.

A magyar karakter általánosságban nyugodt és mél­
tóságteljes. Megáll helyén kardjával kezében s védelmezi 
magát ellenfele támadásai ellen. Ha van rés : bevág, 
ha nincs: csinál magának rést.

Szerintem, s bocsánatot kérek mindazoktól, kiknek 
nézete eltér az enyémtől, — szerintem az olasz vivó­
iskola nem felel meg a magyar karakternek. Nem felel 
meg, mert ide s tova ugrándozik, — a kei ellenfél 
rohamközben igen gyakran összefut, majd őlnyi távol­
ságra elugranak egymástól.

Elismerem, hogy színpadi produkeziúnak igen igen 
szép valami az olasz vívás, úgy lapos, oldalvást, fél­
körré görbített kardocskával, hogy egy-egy «toecatót» 
lappal bedobhasson ellenfelének, a szemet gyönyörködteti 
is ; elismerem, hogy művészet is, de komoly alkal­
makkor én a magam részéről nem sok becset tulajdo­

nítok az olasz vívásnak.
Hiszen úgy az internaczionális versenyen, mint azóta 

láthatták honfitársaink, hogy a nyugodt, komoly franczia 
iskola mennyire fölötte áll az olasznak. Akkor beigazolta 
ezt a fiatal bucién Merignac; azóta pedig Kirch- 
koffer.

Van ezenkívül még egy nagy különbség uz olasz és 
magyar vivás közölt. A magyar vívásnál fő a csukló, 
elövágás és védelem.

Az olasz karral és lábbal dolgozik ; vágni tanít, de 
védrni alig-aiig.

A magyar vívó a lábat csak a legritkább esetben 
használja. A csuklót az olasz soha, pedig gyorsabban 
vágni, mint csuklóból, bajos. Igaz, hogy a magyar 
vivás fárasztóbb s kitartóbb vivőt követel, mint az olasz.

Van azonban még egy körülmény, melyet nem hagy­
hatunk figyelmen kívül. Ez nem más, minthogy olasz, 
mestereink teljesen idegen vivómüszavakat hasz­
nálnak. Tisztelet a kivételeknek, de vivőink nagy része 
szajkó módra ismétli az idegen nyelvű mester mükifeje- 
zéseit. Sokan nem is értik, csak a megszokás következ­
tében csinálják azt, a mit a mester kiabál.

Erre pedig abszolút- nincs szükség. Meg van nekünk 
a vivás minden egye? változatára a mi magyar mükife- 
jez.ésünk. En a mennyire Indiám, emlékezetből összeír­
tam magyar vivőmüszavainkat. A mai generáczió előtt e 
kifejezések tálán ismeretlenek, tehát első perezre szokat­
lanok lesznek. L hét, némely kifejezésben tévedek, de 
azt majd helyreigazítjuk. Lehet, hogy egyes műszó helyett 
más szó alkalmasabb, helyesebb s úgy nyelvtanilag, 
mint a mester és tanítvány szempontjából czélszerübb 
azt szívesen fogadjuk. A fó az, hogy tisztítsuk meg 
nyelvünket az idegen vivő műszavaktól is. Ez nem 
Chauvinismus, ez egyszerű kötelessége minden magyar­
nak, mert a ki akar, vívhat olaszosan, de az már mégis 
csak hazafiul kötelesség, hogy vivás közben magyar 
műszavakat használjon.

vi magyar vivő miiszavak:
Appel = Jelzés, dóbbantás.
Assaut --r tjiközés, mérkőzés, Összecsapás.
Ausfall —= Kiesés. (Van ezenkívül: Félroham és 

Egész roham.) .
Attaque — Támadás.
Battement = Fascsapát.
Civation - Kitérés.
Cercle -- Körvágás.
Cedirer — Engedni.
Changement — Átmenet.
Coup d'arret - Elövágás.

> de figura = Belső vagy arezvágás.
» double — Kettős találás; egyidejű vágás. 
» de tété = Fej vágás.
> de llanc = Oldal vágás.

Coupée = Lökvágás.
Croissé — Csavarintás.
Corps a corps —— Kéztusa vagy Test-testen,
Deraugée -- Lefegyverezni.
Distanz — Távolság.
Engagement = Kardérintés, kardnyomás.
Feinte vagy tinte — Cselezés, csclszui is vagy 

vágás.
Finliren = Cselezni.
Fruisse = Surlás vagy kötés.
Garde = Viáblás. (Van ezenkiv! . Első, második, 

harmadik, negi -iik állás,,
Halt I = Állj !

Lovs ! = Rajta 1 
Manchette — Karvéd.
Mancbetter --- Karvivás.
Mask = Alarcz.
Marcher - Járás. (Van : Előjárás és visszajárás. 
Mouiinet = Kardforgatás , csuklózás.
Plastron Mellvéd.
Parade = Háritás-védés.
Prime = Első (Első állás; első vágás; első 

védés.)
Quarte = Megvédik.
Rapier = Fitűr.
Reprise = Ismétlés, vagy Újból.
Rompre vagy retiriren — Fissza]árás, visszamenés, 

visszalépés.
Salut — Tisztelgés.
Secunde = Második.
Touche,toccató<=v Találva'. Volt! Voltam ! Érintve'. 

ÍJrintett'.
Terze = Harmadik.
Tempó = Elövágás.
Volte — Kanyarulat.

Mi magyarok ismerünk vágásokban még mell, kar, 
csukló, kéz, nyak, hónalj, belső, külső, alsó, 
felső, oldal, ellen és fokvágást. Csinálunk kardunk­
kal oldal nyomást, oldalcsalást, oldalütést és 
ellenütést. Vágunk éllel és fokkal; vivuúk egész 
testre, az ellen vágásait pedig védjük vagy hárítjuk.

Ezekben próbáltam összeszedni azokat a műszavakat, 
mik emlékemben még fenmaradtak. Adja Isten ! hogy 
mielőbb kiszorítsák e magyar műszavak vivő termeinkből 
az <idegent».

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A dunaparti villamos vasút. A székes főváros 

közönsége és a budapesti villamos városi vasut-társaság 
közt a Petőfi-tértől az akadémiáig vezető villamos vasút 
czéljaira szükséges közterület használata iránt kötött 
szerződést a belügyminiszter jóváhagyta. Megjegyzi a 
miniszter, hogy a szerződésnek az a kifejezése, hogy a 
vasút a székes főváros felügyelete alatt és 
utasításai szerint építendő, nem prejudikálhat a 
kereskedelemügyi miniszteri épités-felügyeleti jogának. 
Kívánja továbbá a miniszter, hogy azt a kifejezést, hogy 
a törlesztő terv a főváros hozzájárulásával 
állapítható meg, mivel a dolgot időközben elvileg 
rendezték, úgy változtassák meg, hogy a fővárost nem 
hozzájárulás, hanem csak meghallgatás illeti meg.

— Szabályrendelet & lópatkókról. A főváro 
sehogy sem nyughatik bele, hogy az utczaburkolatokra 
olyan rengeteg összegeket kénytelen költeni és mégis a 
kövezet és egyéb burkolat folytonosan romlik. Ilyen 
tépelődések közepette jöttek rá, hogy a lópatkók nagy­
ban hozzájárulnak az utczaburkolat rongálásához. Elha­
tározták tehát, hogy hatósági intézkedéssel — még pedig 
uj szabályrendelettel — teszik kötelezővé a legalkalma­
sabb és legártalmatlanabb patkók használatát, a mivel 
egyúttal állatvédelmi szempontból is mindenképen 
emberséges dolgot cselekednek, mert a mindennapi 
tapasztalás bizonyítja, hogy a szegény lovak mennyit 
szenvednek ross alkotásu patkóik miatt a sikcs aszfalton 
és egyéb sima utczaburkolatokon. A tanács felhívására 
tehát a mérnöki hivatal gondos tanulmány tárgyává 
tette a különféle rendszerű patkókat és igyekezett meg­
felelő használhatóságukat megállapítani. E munkálkodása 
során a mérnöki hivatal kérdést intézett a lovak patkói 
ügyében Becs, Drezda, Berlin és Hamburg városához 
és felvilágosítást kért az ottani viszonyokról. Bécs azt 
a feleletet adta, hogy ott a lovak patkóit szabályrende­
let még nem határozza. Ez ott egyébként is lehetetlen 
volna, mivel a város különböző részei olyan eltérő nívó 
magasságban feküsznek egymástól, hogy ott a lópatkók 
külsejét egységesen megszabni nem lehet. — Drezdában 
szinten nincsen szabályrendelet, a mely a patkók külsejét 
direkte meghatározó;!, azonban ott az általános gya­
korlat sz* not csupán négyféle lópatkókat használnak. 
Még pedig lapos patkói, csavarokkal, lapos patkót csa­
varok nélkül; továbbá a kapaszkodáshoz alkalmas éles 
csavarokkal ellátott patkókat és végre olyan lapos pat­
kókat, a mik a sima utczaburkolat síkosságának ellen­
súlyozására kender- és szarubetétekkel vannak ellátva. 
Berlin városa hasonlóképen nem alkotott szabályrende­
letet a lovak patkóiról, de itt a patkolóknak mesterségük 
megkezdése előtt, hatósági vizsgálatot kell kiállaniok, a 
hol tanúbizonyságot tesznek róla. hogy a helyes patkó­
záshoz csakugyan értenek. Berlinben a sima utczafelü- 
let az általános, azért ott is lapos patkókat használnak, 
kender-, posztó- vagy parafin-betéíekkel. Végre Hamburg 
városa a mérnöki hivatal megkeresésére kijelentette, 
hogy ott a lepatkók ügye hatóságilag szabályozva egy­
általán nincsen. A gazdák saját érdekükben vigyáznak 
a lovaikra és olyan patkót, veretnek rájuk, ^melyiket 
legalkalmasabbnak tartanak. A mérnöki hivatal a be­
szerzett adatok alapján ma azt az előterjesztést tette a 
tanácsnak, hogy a patkó-ügyet hagyjagabba. Olyan ló- 
palkó nincsen, a melyiket hatóságilag a legjobbnak 
lehetne nyilvánítani és hásználatát általánosan kötele­
zővé tenni. Leghelyesebb, ha a főváros a sima utcza- 
burkolatok kiterjesztésén igyekszik és utczáit leginkább 
aszfalttal fedeti. A lótulajdonosuk majd igyekezni fognak 
phhez alkalmazkodni és azt a patkót használni, a me­
lyik legalkalmasabb es legbiztosabb.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

csel-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— A park-klub választmánya tegnap délután 4 
órakor gróf Andrássy Aladár elnöklete alatt ülést 
tartott, molyén Jéyirák titkár előterjesztette az igazga­
tóságnak a klub vagyoni állapotára vonatkozó részletes 
jelentését, mely szerint a klubnak aktiv vagyona ez idő 
szeri::t meghaladja a 400 ezer forintot. A választmány a 
jelentőst egyhangúlag tudomásul vette és egy 5 tagból 
álló bizottságot küldött ki a vagyon átvételére, mely

A brtioszell merénylet. Brüsszelből táviratoz- 
zák nekünk : Sipido tegnap a biróság előtt demon­
strálta, hogy miképen követte el a merényletet. Fölug­
rott egy elsőosztalvu kocsi lépcsőjére, karjával a nyitott 
ablakra támaszkodott s megmutatta, hogyan lőtt be a 
kocsiba. Azulán elmondta, hogy a merénylet elkövetésé­
nek pillanatában annyira izgatott volt, hogy már nem 
tud rá visszaemlékezni, hogy hol és hogyan ült a walesi 
herczeg.

Plunkett angol követ ma adta át a külügyminisz­
ternek a walesi herczeg sajátkezű leg irt vallomását, mely 
igy hangzik :

„A merénylő felugrott a vasúti kocsi felhá­
gójára, betörte az ablakot és revolveréből reám 
lőtt. A golyó nehány czentimóternyire la fejem 
főlóit sivitott el. A merénylő másodszor is 
akart lőni, de az állomásfönők ebben megaka- 
dalyozta.“
A külügyminiszter a vallomást átadta a vizsgálóbíró­

nak, a ki erélyesen folytatja a vizsgálatot. Eddig a 
szoczialista klub harmincz tagját hallgatta ki, de a 
kihallgatásoknak semmi eredménye nem volt. Meert 
czipésziegényt is fogva tartják, miután letartóztatását a 
vádtanács helybenhagyta. Londonból két biró érkezett 
Brüsszelbe, a kik figyelemmel kísérik a vizsgálat me­
netét és naponkint jelentést küldenek Londonba. Az 
angol követ tegnap meglátogatta Crocius állomásfőnö­
köt és a walesi herezeg nevében köszönetét fejezte ki 
neki hősies magatartásáért, a mint saját élete veszélyez­
tetésével lefegyverezte a merénylőt. Bírói körökben meg 
vannak győződve arról, hogy a merényletnek nincsen

komoly háttere és az egész éretlen gyermekesiny. 
A walesi herczeg elleni merénylet alkalmából a római 
antianarchista konferenczia határozata értelmében az 
összes nagy városok rendőrfőnökei kettőzött éberséggel 
figyelik meg az anarchistáéig gyanújában levő embere­
ket és sürü táviratváltás folyik, melyekben informáczió- 
kat kérnek. A legtöbb kérdezősködés Olaszországba ér­
kezik.

— Elitéit bankigazgató. Berlinből táviratozzak, 
hogy Sternberg Ágost bankigazgatót ma a törvényszék 
súlyos erkölcstelenségek elkövetése miatt enyhítő körül­
mények betudásával, két évi fogházra Ítélte. Az 
államügyész két és fél évi fegyházbüntetést indítványo­
zott. Az elitéit felebbezett.

— Egy szegény Ifjú története. Ma tárgyalta a 
büntető törvényszék Agorasz.ó biró elnöklete alatt Löw 
Lajos postagyakornok bűnügyét. Löw Lajos fiatal kora 
daczára egy egész életre való szenvedést és nyomort 
küzdött át. Mikor elvégezte nagynehezen a postatiszli 
tanfolyamat, mint napidijas nyert alkalmazást a főpos­
tán csekély harmincz tonnt fizetéssel. Ehenhalásra sok, 
de megélhetésre kevés volt neki ez az összeg. Mikor 
aztán hitelezőit, a hentest, mosónéját. szabóját fizetni 
nem tudta, ezek feljelentettek s piszkos adóssig miatt 
elbocsátották állásából. Teljes egy évig nyomorgóit 
minden kereset nélkül a lővárosban. A múlt év február 
havában valahogyan ismerettsépet kötőit a Ferencz 
József-laktanyai postahivatal egyik alkalmazottjával, a 
kihez aztán kijárt segíteni. A postafdnüknő előtt mint 
postagyakornok-jelölt mutatta be magát s mint ilyen 
számtalanszor s-'gédkezett. is ott a postahivataiban. Ez 
volt a szerencsét!ensege. Itt támadt benn», midőn éhező 
gyomorral és kopott ruhával mérlegelte a csomagokat s 
vette át az értékküldeményeket, a gondolat, hogy sik­
kasztani fog. Egy alkalommal — a múlt év szeptember 
11-én déltájban — ismét kiment a postahivatalba. M.g 
a hivatalnokok ebéden voltak, egy 406 frtos postautal- 
vényt áliitott ki lakásadónőjá*. Sterner Józsefné gyü­
mölcsárusnő részire. Ezt az utalványt aztán indításkor 
becsempészte a többi közé. A íőposta gyanútlanul kifizette 
az asszonynak a pénzt. Steinerne azonban, minthogy 
Löw előtte csak nehány forint érkezéséről tett említést, 
gyanúsnak találta ezt a horribilis summát s azt az átvétel 
után nyomban bevitte a főkapitánysághoz. Löw Lajos 
pedig — miután értesült erről — mogszükö-t a főváros­
ból. Hosszas bolyongás után végre riagybetegen a 
selmeczbanyai kórházba került, a hol a kibocsátott kö- 
rüzvény alapjun felismerték. Ekkor, hogy a börtöntől 
megmeneküljön, revolverrel kétszer főbe lőtte magit. A 
golyók egyike összeroncsolta szemidegeit, ugv hogy teljes 
életében vak marad. Ez a golyó még most is a fejéoen 
van. Három heti gondos ápolás után s került az öngyii- 
kosjeiöltet megmenteniük az orvosoknak az életnek - 
felhoztak a fővárosba, a hol vizsgalati fogságba körűit. 
A törvényszék a töredelmes beismerésben levő váoi'.Vat 
a sok enyhítő körülményre való tekintette!, v.ö/;okird‘- 
hamisi'.ás bűntettéért lat havi börtönre ítélte. Az 
Ítéletben úgy dr. Böhm aíügyész. valamint a v tdloU cs 
védője dr. Szende Sándor ügyvéd megnyugodtak.

MULATSÁGOK.

bizottság dr. ff ekei le Sándor elnöklete alatt a jövő 
hét szerdáján, április 18-án kezdi meg működését. A 
választmány ezután az évi rendes közgyűlés napját 
állapította meg, mely a határozathoz képest május 10-én 
fog megtartatni. Ezen a közgyűlésen fogják választás 
utján betölteni a báró Atzél Béla halálával megürese­
dett igazgatói tisztséget is*

— A magyar vöröskereszt egyesület igazgató­
sága most zárta 1p az ^ypsíjlet 1809. évi központi 
számadásait. Bevétel volt: adományok 32S kor. 04 fill., 
egyforintos tagdíjak 808 kor., fiókegyletek és választ­
mányok beszolgáltatása 17.965 kor. 56 fillér, Erzsébet- 
kórházi bevételek 198 687 kor. 30 fillér, ápolónői be­
vételek 30 610 kor. 16 filler és az egvleli abip kamatai 
51.400 kor. 60 fillér, összesen £?99.799 korona CG 
fillér. — Kiadós volt: központi iroda, anyagraktárak 
és sebesülí-szállitó oszlopok költségei 31.944 korona
72 fillér, Erzsébet-kórházi költségek 197.183 kor. 92
fillér, mely összegből 35.702 kor. 30 fillérrel vagyon­
talan betegeket gyámolítottak, különböző segélyek 14 111 
kor. 82 filler, ápolónői költségek 48.096 kor. 38 fillér, 
összesen 2913SC korona 8^, fillér. Kezelési fölösleg 
8412 korona 82 fillér. A Machlup Adolf-üdülóház 
fél 4vi költségei külön kitettek 2236 korona 28 fillért. 
Alapítványok befolytak : az egyesületi alap javára 
17 480 korona 08 fillér és az Erzsebet-kórházi ágyalap 
javara 16.000 korona. Tiz forintos rendes tagdij czjtnén 
beíulyt 1164 korona. Az egyesület vagyona a múlt 
évben JpO.056 korona 90 fillérrel gyarapodott. 
Jótékony czélra a központ 52.050 korona £0 fillért 
áldozott.

— Az or«*zá£03 magyar iskola egyesület évi
rendes közgyűlését e hó 21-én, délután fél 5 órakor 
tartja az uj városház (váczi-utcza, ezelőtt Lipót-utcza) 
közgyűlési társalgó termében.

— A nemzetközi gyermekvédő kongresszus 
igazgatósága tegnap tartott ülést dr. Katona Béla 
elnöklete alatt. Scherer István titkár bejelentette, hogy 
a kongresszus naplójának adatai már össze vannak 
gyűjtve. Az igazgatóság a tervezethez hozzájárult s fel­
kérte a szakosztályok volt elnökeit és titkárait, hogy 
ehhez mérten az előadások némi rüviditését eszközöljék. 
Iiakovszky István, a kongresszus és a központi bizott­
ság elnöke végül tudomására hozta az igazgatóságnak, 
hogy az 1902. évben Londonban tartandó kongresszus 
előkészitő-bizottságámik megalakítása dolgában a szük­
séges lépések megtörténtek, s az ottani bizottság remél­
hetőleg már a legközelebbi jövőben megkezdi mű­
ködését.

— A magyarországi köpontl Fröbel nuegylet
által fentartott cs pedig: V. kér. Széchenyi-téri 2. sz., a 
VII. kér. hársfa-uteza 37. sz. alatt és a dohány- és sip- 
utcza 10. sz. alatt levő gyermekkertekben 10—10 díj­
mentes hely ál! üresedésben. Felvételi kérvények az 
egyesület elnökéhez, özv. Rosenzweig Saphir Sarolta 
czimén, VT. kér. Bajza-utcza 27. sz. alá küldendők.

— Az artisták zászlóünnepe. A budapesti artista 
egyesület május 2ü-án zászlóünnepet rendez. Ez az 
ünnepély nagyszerűnek Ígérkezik. Azonkívül, hogy szá­
mos külföldi artista Ígérte meg az UnDopf-n való részvé­
telét, a főváros legjelesebbjei is ott lesznek, sőt megígérték 
közreműködésüket a művészvilág tagjai közül is. A 
zászlórudba verendő szögeket már küldik szerteszét, s 
azok, a kik a távol idegenből nem jöhetnek az ünne­
pélyre, tekintettel arra, hogy az ünnepély egyik nem 
ezéija, annak jövedelmiből segélyre szorult artistákat 
segélyezni, kisebb-nagyobb ü-szegeket küldenek úgy, 
hogy már is szép összeg gyűlt össze.

— A szentesi három jótékony ncejrylet p hó 
16-án, husvét musodnapjan a váro~i szinhéz termében 
na^'v élőkép estélyt rendez. Közreműködnek : dr. Má­
té ff y Ferenezné, Zsoldos Ferenczoé űrnek, Balázsa- 
vits Margit, Bolyó íiona. Bolyó Margit. Ehr,ich 
Ilona, Franki Mariska, Hódú Erzsiké, tíódy Ilonka. 
Riss Paula, Klein Ilona, Klein. M rgit, Murányi 
Mathild, Pauláth P.ozsika és Vecsery Ilona kisasszo­
nyok, Csák Béla. Csergő Károly, Domokos Elek, 
Kiss Béla. Mojzsik Zoltán, új. Magú Ferencz, dr. 
Szathmáry Mihály, Szuthmary Dezső. dr. Vccsery 
Sándor, Zsoldos Elek és Zsoldos Ferencz urak.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Kits Klímán szilágy-krasznai keres­

kedő jegy-t váltott Berkessy Etelka kisasszonynyal, 
Berkessy Sándor főerdész bajos és müveit leányával
Csúcsán.

TÁVIRATOK.
Paris, április 12. A kamara ma délelőtt tar­

tott ülésében befejezte a költségvetés tárgyalását 
és eit: tette a szenátusnak n hány módosítását. A 
költségvetés tehát újra a szenátus elé kerül.

Paris, ápr. 12. A szenátus elfogadta a költség- 
vetést. de azért néhány, a kamara altai elfoga­
dott léteit a költségvetésből elvetett. A szenátus 
ülését ezután estére halasztották.

London, április 11. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Akkrából rnárczius 14-éről: Meg nem 
erősített hír szerint Hodgson kormányzó az el­
lenség kezében van. Körülbelül 800 főnyi hausza- 
csapatok szolgálatra készen ullanak. Az önkénte­
sek egyhangúlag felajánlottak szolgálataikat. Egv 
európai hithirdető azt Írja az ország belsejéből, 
hogy a benszülüttek út angol tisztet és40hauszat 
megöltek.

Zára, április 12. A tartománygvülés mai ülé­
sén Fianchini megokolia az alkotmánynak fődera- 
lisztikus szellemben való módosítására és Dalmá- 
eziának Horvát- és Szlavonországokkal való egye­
sítésére vonatkozó indítványát, a melynek Sürgős 
tárgyalását kérte.

Ivcsevics (horvát nemzeti parii) ellenzi a sürgős 
tárgyalást és azt indítványozza, hogy az indítványt 
héttagú bizottsághoz utasítsák.

A tartománygyülés azonnal megválasztotta a 
bizottságot.

Trojanovics képviselőnek a boszniai kormányzat 
ellen intézett támadások miatt elkobzott szerb új­
ságokra vonatkozó interpellácziójára a kormány 
visszautasítja a Kallay miniszter ellen intézett tá­
madásokat és azt mondja, hogy Kállaynak az 
erre illetékes deíegácziók évröl-évre elismerést 
szavaznak Bosznia bölcs kormányzásáért.

Azután a tártománygyülést ő felsége megbízá­
sából elnapolták.

Jokoliáma, április 12. Szjőulból érkezett je­
lentések szerint Oroszország újabb követeléssel 
állott elő Mazampót illetőleg. Mokpóban több 
koreai hivatalnokot elbocsátottak a szomszéd te­
rűidnek Oroszország kezére való átengedése ügyé­
ben tanúsított magatartásuk miatt.

Bukarest, április 12. A szenátus egyhangúlag el­
fogadta a kamara által immár megszavazott azon tör­
vényjavaslatot, a mely a kormányt fölhatalmazza a 
hágai konferenczián elfogadott egyezmények és nyilat­
kozatok ratifikálására. Elfogadta továbbá a szenátus 
véglegesen a Bulgáriával kötendő telefon-egyezményt.

Belgrad, április 12. A vaskapui dunai csa­
torna megnyitásából kifolyólag támadt határügyek 
végleges rendezésére kiküldött bizottságba Seta- 
menkovics Miklós egyetemi rektort, lilies Milos 
mérnököt és Markovics Vladimir kereskedelmi 
minisztériumi titkárt nevezték ki.
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KÖZGAZDASÁG.
Prigs, április 1$. A bustiehradi vasul igazgató- 

tanácsa mai ülésén állapitolta meg a mull üzletéiről 
szóló mérleget. E szerint az 1899. évi tiszta nyereség­
ből a Lét. A. részvénvekre 1,498.162 írt 25 kr, a Lit- 
B. részvényekre 2,866*648 frt 76'/, kr jut. Az igazgató- 
tanács azt indítványozza, hogy a Lit. A. részvények 
után 76 frt 50 krt, a Lit. B. részvények után 26 frtot 
fizessenek osztalékuk

A baromfi és baromfitermékek 
értékesítése.

Azok közt az áruk és árucsoportok között, melyek 
külkereskedelmünk aktívvá tételében évente 10 millió 
koronánál nagyobb összeggel szerepelnek, számottevő 
helyet foglal el az élő és leölt szárnyas, tojás és toll.

Baromfikereskedelmünk az áru ily jelentősége ellenére 
is eddig meglehetős függő helyzetben volt s mondjuk jó 
részben még jelenleg is van Ausztriától. Egy-két czéget 
nem számítva, a többi bizony nem egyéb, mint Becs 
tojáskereskedőinek a vidéki gyűjtője, ügynöke.

Élőbaromfi és tojáskereskedelmünk csak az utóbbi 
két bárom év óta kezdi magát észrevehetőig függetle­
níteni Bécstő! s közvetlen érintkezéseket keres és talál 
is Angol- és Délnémetországgal. Erre a törekvésre ve­
zethető vissza a közvetlenül Angliába irányuló kivitelnek 
újabban való örvendetes föllendülése. Az Angii ával való 
kereskedés föllendülését legjobban az alábbi néhány 
számadat világítja meg:

Leőlt baromfi Tojás
1897- ben kivittek Angliába 54 mm. 6659 mm.
1898- ban > * 4532 *
1899- ben » » 6288 * 1877o

Az angol piacz ilyetén megnyíltával azonban uj veszély
hárult szervezetlen, gyönge, tőkeszegény baromfikereske- 
delmünkre.

Az angol és német piaczon eddigelé otthonos olasz 
baromfikereskedők csakhamar belátták, hogy hazánk meg 
Kelet, hol szakértelemmel és pénzzel sokat lehet sze­
rezni. Két év előtt már Szabadkan, Orosházán 
Pü=pök-Ladányban fiókokat nyitottak a nagyobb angol 
és olasz házak s hogy ezek mily szép eredménynyel 
dolgoznak, mutatja a fenti pár számadat s az a tény, 

az egyik alföldi városban letelepedett két ilyen

környékén, Erdéivben czelluloz gyárat akar alakítani 
Alaptőkéül 3,000 000 k. van előirányozva. A környék­
beli fenvőerdők megvétele tárgyában már folynak is az 
alkudozások a tulajdonos községekkel és az állammal. 
A gyár naponkénti produkcziója 300—400 mm. szulut- 
czellulóze lenne.

piaczárói 1,000.400 drb baromfi1hogy
czég csupán egy város .
szállított ki egy év alatt Frankfurt, Verona, Berlin, 
London és München piaczára s ezért az áruért 1,026.000 
koronát fizetett ki vételár gyanánt a termelőknek. Így, 
sőt még nagyobb eredménynyel működik a többi idegen 
czég is. Nem panaszkodnak, nem kérnék refakcziát, 
nem sóhajtoznak állami támogatás után, hanem dol­
goznak szorgalmasan és czéltudatosan s megelegszenes 
ha az áru gyorsan jut rendeitési helyére.

Azt lehet mondani, hogy erre az idegen térfoglalasra 
szükségünk volt, mert kereskedőink talán a néUül nem 
is jöttek volna tudatára annak a föladatnak, melynek 
sikeres megoldása ezen nagy jelentőségű termelési ág 
értékesítése körül rájuk hárul.

A közös veszély érzetében ma már a hazai baromfi­
nak és a baromfigazdaság terményeinek jobb értékesí­
tése, piaczképesséjének emelése és a kereskedői müvele 
leknek a hazai kereskedelem javára való biztosítása mind 
szelesebb körökben foglalkoztatja baromfi- és tojáskeres- 
k -dóinkét.

Mint halljuk, a hazai nagyobb ezégek most értékest 
tési szövetkezet alapításán fáradoznak s abba be 
akarják vonni a hazai nagyobb termelőket s nehány 
londoni, berlini, müncheni és párisi kereskedőházat is 
Ebben az ügyben már folynak a megbeszélések az ér­
dekeltek közt.

Az értékesítési szövetkezet, létrejötte esetén legeisőbben 
is a ránk nézve nagyobb jelentőségű külföldi piaczokat 
szándékozik tanulmányoztatni, hogy azok üzemviszonyainak 
figyelembe vételével állapíttassa meg a tojáskereskedés 
piaczi szokványait. Csak ha ezek a tojás méreteiie, 
minőségére (száraz, meszes, friss stb.) s a tételegységre 
(tuczat, schokk, 100 stb.) nézve teljesen ismeretesek, 
akkor lesz képes a hazai kereskedő oly árut szállítani a 
külföldi piaczokra, melyek az ottani szokványoknak 
jesen megfelelnek s újabb mustrálás nélkül a kis el- 
adásba hozhatók. Ezeknek a szokványoknak a nem 
ismerése, illetőleg elhacyagolá-a volt az oka, hogy az 
antwerpeni, osztendei kikötőket s az összes hollandi 
piaczokat annyira elvesztettük, hogy az 1899, év tojá=- 
tivitele már csak 100 métermázsa volt az egész Német- 
alföldre.

Ettől a mozgalomtól függetlenül a kereskedelemügyi 
miniszter is nagyszabású akcziót indított meg, mely 
első sorban a tojáskereskedelem fullenditését czélozza. 
Mint értesülünk egyelőre a kereskedelmi és iparkamrá­
kat s néhány nagyobb hazai kereskedőt szólítottak fül 
eddig véleményadásra.

Úgy halijuk, hogy a kereskedők zöme a tojáskereAe- 
delem állami támogatását főleg i két pontban várja a 
kereskedelemügyi minisztertől. Az egyik a tojásnak szál­
lítás közben a fagytól való megvédése, a másik 
gyors továbbítása.

Magyarország és Ausztria vasutai bizonyos mennyiségű 
szalmát, gyékényt, matráczot, úgy egyéb takarót, melyet 
télen a tojásrakománynak betakarására a szállítmányhoz 
adnak, díjmentesen szállítják. A németországi, belga és 
ooliandi vasutak azonban az ily védőeszküzünért a ren­
des viteldijakat számítják fel. Azt szeretnék tojáskereske- 
iiőink, ha a díjtalan szállítást a külföldi vasutak is 
átvennék.

A szállítás késedelmessége miatt állandóan sok a pa­
nasz. Azt állítják a magyar kereskedők, hogy például 
Orosházától vagy Szabadkától Frankfurtig sokszor 68- 
90 óráig van utón az áru. Kolozsvártól Berlinig pedig 
12 napot vesz igénybe a szállítás, mig Galicziából ugyan­
ba 3—4 nap alatt érkezik meg. Érthetői a kereskedők 
azon kívánsága, hogy az árut gyorsteher- vagy személy- 
vonattal szállítsa a vasút, hisz az áringadozásnak nagy 
mértékben kitett tojásnál egy-két napi késedelem nem 
egyszer 1—2000 korona veszteséget okozhat kocsinként 
a tulajdonosnak.

A kereskedelemügyi miniszter bizonyára számot vet 
azzal a körülménynyel, hogy a tojásért évente bejövő 
25 millió korona legnagyobb része a kis- és törpebirtokos 
zsebébe jut s tőle telhetőleg elő fogja mozdítani 
.jelentó» kivitelt czikk forgalmának emelkedését

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
»» A pénzpiacéról. A londoni pénzpiaczon a pénz 

viszonyok kedvezőek, mert az angol consolok és más 
állampapírok kamatai mintegy hat millió font sterlingre 
rugó összegben most kerültek kifizetésre, a m. termé­
szetesen kedvezően befolyásolta a piaczot úgy hogy 
felmondásra 27,-3 százalékért, rövid lejáratra pedig 
3—3'/4 százalékért bőven lehetett kapni. Attól tartanak 
azonban, hogy ez az olcsó állapot nem fog sokáig tar­
tani, mert a hadi kölcsönre most kell ismét egy rész 
összeget befizetni, a mely előreláthatólag jóval nagyobb 

mint a milyent a kibocsátási feltételek alapján 
befizetni kellene, a mennyiben többen kijelentették, hogy 
az egész összeget befizetik, hogy a disconto révén nye- 
reségre szert tehessenek. Ennek természetesen befolyása 
lesz a piaczra. Azokat a kölcsönöket, melyek az utóbbi 
napokban az angol banknál esedékesek voltak, teljesen 
törlesztették, de londoni péozkörök véleményt szerint 
már legközelebb ismét nagy összegeket fognak a bank­
tól kölcsönözni. A bank szintén számítva erre, már 
értesítette is a pénzpiaczot, hogy nem adhat több 4 

zúzalékért kölcsönöket, hanem 4’/2 százalékot fog szá 
mitani. Valószínű tehát, hogy a magünkamatláb is 
emelkedni fog, annál inkább, mert a kincstár sem fog 
egvelőre vagyis legközelebb nagyobb összegeket ki­
fizetni, melyekkel a pénzbőséget növelhetné. Márczius 
utolsó hetében az angol kincstár 8,166.000 font sterlin­
get fizetett ki, ellenben bevételei csak 1,626.000 font 
sterlingre rúgtak. Tekintve azt a szoros viszonyt, mely a 
kincstár, az angol bank és az angol pénzpiaca pénz- 
mozgalma közt van, nem lesz érdektelen, ha az angol 
kincstár pénzforgalmát kissé megvilágítjuk. A most letelt 
fiskális évben az angol 9 millió fölöslegre számított, 
helyett a hadi kölcsöu miatt 138 millió font sterlinggel 
zárta le az évet. Az uj fiskális évre 129 millió font 
sterling bevétel és 150 millió font sterling kiadas van 
előirányozva. A 21 millió font sterlingre rugó mostam 
és a 13-8 millió fontot tevő múlt évi deficzitet födözi a 
hadi kölcsönre eddig befolyt 29 5 millió font sterling 

már kibocsátott kincstári váltók 8 millió font sterling 
összegben, ugv hogy még 2 65 millió font sterling fölös 

. mutatkozik. Azoukiviil a kincstárnoknak jogában áll 
szükséghez képest még 5 millió font sterlingért kincs­

tári váltókat kibocsátani. A kormány az utóbbi hetekbe 
jelentékenyen megapasztotta a pénzpiacz javára az angol 
banknál az állami letéteket, úgy, hogy ezek most n " 
csak 10 2 millió font sterlingre rúgnak, holott m 
héttel ezelőtt még 17'4 millió font sterlinget teltek, 
most 2 5 millió font sterlinggel kevesebb letelje van 

ol kormánynak a bankn.il, mint tavaly volt a meg­
felelő időszakban ; nem valószínű tehát, hogy a kormány 
sokkal többet fogna költeni, mint a mennyi bevételre 
számíthat. S épen ez az, a mi a pénzpiaczon a viszo­
nyok alakulására nem kis befolyással van. Az angol 
pénzpiacz erről az oldalról nem igen számíthat nagyobb 
támogatásra, s Így nagyon valószinü, hogy a pénzviszo- 

Londonban nemsokára ismét feszültebbek lesznek.

1500 mm. 79 kg. 8.60 k., 1000 mm. 79-5 kg. 8.60 
400 mm. 79 kg. 8.60 k., 500 mm. 77-5 kg. 8.60 
300 mm. 79 Lg. 8.60 k„ 200 mm. 79 kg. 8.2o 

200 mm. 79 kg. 8.- k., 100 mm. 79 kg. 8.20 
100 mm. 78 kg. 8.20 k„ 300 mm. 79 kg. 8.35 
400 mm. 79 kg. 8.40 k., 450 mm. 78-o kg. 8.15 

100 mm. 78 kg. 8.30 k.. 100 mm. 78: kg. 8.20 
800 mm. 78 kg. 8.40 k„ 6000 mm. / 7-2 kg. 8.40 
100 mm. 77 kg. 7.80 k., 100 mm. /6 kg. 7.90 k„ 

200 mm. 72'5 k. 7.80k., mind három hónapra.
Bácskai: 1000 mm. 76 kg. 8.90 k., 250 mm. 

75 kg. 8.19 k., 180 mm. 75 kg. 7.90 k 100 mm. 
74 kg. 8.- k., 2800 mm. 74 kg. 7.90 k., mind

hÍpestmegyevidéki : 300 mm. 79 5 kg. 8.20 k., 500 
Qm 79 kg. 8.20 k., 100 mm. 77-5 kg. 8.15 k., 
30* mm. 77-5 kg. 8.15 k., 300 mm. 77-5 kg 

1000 mm. 76-4 kg. 8.10 k., 1100 mm. 75-8 kg.
7.90 
! kg.

mind három hó- 

három hó-

4600 mm. 75-2 kg. 7.80 k., három hő- 

3000 mm. 74-2 kg. 7.50 k. három 

200 mm.

8.10 k., 350 mm. 74-5 kg. 7.80 k.,
^T.-Becsei: 4400 mm. 75*4 kg. 7.85 k, 

napra.
Dadi:

napra.
Szerbiai: 

hónapra.
Bol» : 700 mm. 6.70 k., három hónapra,

6 60 k. készpénzfizetés mellett.
Zab: 200 mm. 5.45 k., készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 klg.-ként koronaértékben értendők.

A határldöpiaoion hiányzott a bécsi piacz 
kedve és túlsúlyban voltak a realizálók, minek 
kéziében lanyha lett az irányzat. — Köttetett:

vétel-
követ-

Délelőtt :
áprilisra 7.85,

mvasm 639.—640.-ig, rimamuranyi
ßo*___ 625 __.ig. magyar koronajaradek 93-60

vasmű 624. bJo. &» 658-is;, városi villamos
93.70 ig, közúti vasút 657.-----000
vasút 336.-----337.—— ig*

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 12. Hízott sertésárak : L-Mofltyor
elsőrendű: Öreg nehéz 98-100 f- Öreg jjjjn 107 
r r.»tai nphpz 108—110 i. Fiatal Közép
— 108 f. Fiatal könnyű !05—1°G^ f- »• ^ifmivü
szedett.- Nehéz —.— f. Éozep • • • vüzhp
105-106 f. III. Romániai: Nehéz -.- . f-
— - f. Könnyű — f. IV.in, 108 
(Stachl): Nehéz — f.V. Szerbiai: Nehéz 107-108
f. Közép 106-107 f. Könnyű 104-lOc f-

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint és pedi a 
szók assz erű levonások mellett egy kilogramm au>ra k -• 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott seriek tel 
jea (brutto) sulvából az életre paronkint 4o klgr. vonandó e. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó e
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya \eteuk

nkDRertéslétszám : 1900. év április 10.'napján volt készlet 
33 667 db, 1900 ápr. 11-én telhajtatott j6Q db, ápr. 
Ili napján elszállittatott 763 drb, ápr. 12. napjara ma- 
radt készletben 33.464 drb. 
zata : szilárd.

,1. -
?-”• ,1k" 7 h 7-10 T.'ta. 7.13-7.5! L ,.b
jnnmsra 7.!2 7.13, 7 iu , juniu5ra 5.70-
őszre 5.79—5.78 k., tengc-í j k- _ je-
5.71 k., tengeri juhus auz - tavaszra
gyeztek- búza tavaszra 8.0u-8. lU k
7-10—7.15 k, zab tavaszra
május—jumusra r,00 mm. zab.
temberre 13.15—13.2a l. reimuu , iom g3 az
A készárupiaczon is csak gyér vo - ~ 77—79árak nem változtak. Eladatott urálim búza ,7^ ^ 
kg. 8.10 k. Tornoezon. /9 kg. /.90 k. P ,o74
75 kg. 7.50 k. Nagy-Dorogon. 1100 mm. rozs /3 

6.70 k. Vámosgyürkün.

A hízott sertés üzlet irány-

Budapesti »ertói konzmnviiár
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés- 
vásár árjegyzése április 10-én. Előző napról

A ferenczvárosi 
sertés-konzum- 

vissza-

7.87, 7.84, 7.80,Szokványbuza 
7 78 7 81 k

Szokványbuza májusra 7.88, 7.86,7.89,8.81, 7.84, 
7.85 korona. _ „ ü.

Szokványbuza októberre 7.92, 7.95, 7.96, 7.91,
7.93, 7.94, 7.95 korona.

Szokványrozs áprilisra 6.72, 6.80 k. 
Szokványrozs októberre 6.85, 6.90 k.
Tengeri májusra 5.37, 5.38, 5.39, 5.40, 5.41, 

5.42 korona. „ ,
Tengeri júliusra 5.50, 5.51, 5.52, 5.53 korona. 
Szokványzab áprilisra 5.14. 5.10 korona. 
Szokvány zab októberre 5.44, 5.43 k.
Repcze augusztusra 12.80, 12.90 k.

Déli 1 óra 30 perczlcor hivatalosan záródnak

vásár árjegyzése április 10-------- • nQ.
maradt 356. Uj felhajtás 739. összes felha,tas 109n. 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 80- 
visszamaradt 293. Napi árak: 120-180 kiogr sulybau 
100-108 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 104-109 t.-ig, 
320— 380 klg. sulybau 100—108 f.-ig- Üreg nehez 
85—94 f.-ig. Malaczok 74 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A közeledő ünnepek miatt a
legtöbb értékpapírban nagyon csöndé: 
kőszén-értékek piaeza 
lása következtében

tőzsde-forgalom a 
volt, ellenben a 

gelsenkirchem részvények vásár- 
élénk maradt. Bocliumi és Laura-

részvények szintén nagyon keresettek. Spanyol értékek

Szokványbuza áprilisra......................kor.
Szokványbuza májusra .».«**
Szokványbuza októberre. * . • • *
Szokványrozs áprilisra..................... »
Szokváuyrozs októberre » • • - *
Tengeri májusra
Tengeri júliusra................................ *
Szokványzab áprilisra......................*
Szokványzab októberre « • • • • >
Szokványzab májusra •
Repcze augusztusra........................... *

Délntácl forgalom.
Nagyobb eladások az árfolyamok további hanyatlásul 

idézték elő, az esti zárlat már juval olcsóbb a tegnap- 
előtti kurzusoknál.

Délután 4 ora 30 perczkor hivatalosan záródnak:
........................... kor. 7.76— 7.77

7.79— 7.81 
7.83— 7.85 
7.93— 7.95
6.86— 6.78
6.86- 6.8S 
5.40- 5.42 
5.53— 5.55 
5.08— 5.10 
5.42— 5.44 
5.10- 5.11

12.80-12.90

Gabona forgalmi kimutatás.
A m kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi április hó 10-én esti 6 órától április 11-én esti 6 óráig
Budapestre vasúton es hajon érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekről és a budapesti íovamhivatalnul elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö

Párisra szilárdak. Vasutak közül Prinz Hemneh-vesut 
szilárd, dortmund—gronaui részvények gyöngébbek. U, 
namit-trust részvények realizácziók következteben -\4 al 
csökkent.'!Hitelrészvények Becsre emelkedő*. Magún- 

leszámítolási kamatláb 4-..,u/t. .
7drlntkor ieaveztetik : 4 ,,-os osztrák aranyaradé* 

99I5 magyar toronajáradék 93.25. osztrák-magyar 
áliamvasut ^135.90, becsi váltó., 1
beruházási kölcsön 101.50^ Disconto Lommandit^l^V-^,

ynnQ Vlllamos^aííl ÍLUISOII - ,
283.30, 4 2u/u o: ezüst jaradeL

aranyjaradek 9i..iU, osztrák, 
vasút 23.—, orosz bank- 

Jfjti —, olasz iá- 
242.7 5.

nyok
a helyzet, a magánkamat-lierlinbeu nem változott

láb 4:VS%- - ^ ,
r* Kereskedelmi menház a fővárosban. A buda­

pesti kereskedelmi testület már regebben tervezi a fő­
városban elaggott kereskedők részére egy menhaz epite- 
sál. Az e czclta szükséges 200.000 korona alaptőke 
mar egvütt van. Báttl Tivadar, a menház tervezője a 
fuvaros különböző kereskedelmi egyesületeit legközelebb 
értekezletre liivja össze, a melyben a menház építési 
tervezetét fogják megállapítani. A menház tervezői véd­
nökül Hegedűs Sándor kereskedelmi minisztert lógjuk 
felkérni.

** Fízetéikcpteleniégek. A bécsi Kreditorenverem 
következő íizutesképlelensegekrül értesül : Weinberger 
Hermann szabó Szegeden, Mihajlovics Miksa szabó 
Ó-Becsén, Berger Leó kereskedő Budapesten, Gzeisler 
Éliás kereskedő Mezőkövesden, Engel Salamon keres­
kedő Jász-JrokszáUason, Dengg Ruppert kereskedő 
St. Georgenbeu.

Búza áprilisra . .
Búza májusra . .
Búza októberre 
Rozs áprilisra . . 
Rozs októberre . 
Zab áprilisra . •
Zab októberre . .
Tengeri májusra . 
Tengeri júliusra . 
Repcze augusztusra

7.80- 7.81 
7.91— 7.92
6.80- 0.— 
6.86— 6.87 
5.14— 5.16 
5.43— 5.44 
5.41- 5.42 
5.54— 5.55

12.80-12.90

-------------- TT- Érkezett II Elszáll i Itatott
Az áru meg- vasúton 1 fadiun együtt j vasúton | haton , együtt

m e t « r m * i s a—----—z
a) helyi formaiam ban

202búza 11758. 81631 199211 202 — (I
rozs 310 — 340j — -
árpa 2892

513
28921

513 6251 625
tengeri _ - - — 6016 6016

össze aen 15473 8163 23636 202 6641 6843
b) átmeneti forgalomban

búza jl - — — — ~ 1
rozs 1217 — 1217 —
árpa — — — -
zab — — —
tenzeri — — —
összesen 1217 - 1217 — —

c) a tővámhivatalnál elóje;-yeztetett
— jfviMA \ vlts*ilviteire eió-behozatalra Az áru jegyzett m

oiegnevezese vlöjegy. mennyiség megnevezesw tMrttermazs^khan J. meterma

búza búzaliszt
rozs — rozsliszt
árpa — arpaliszt

I összesen y - li összesen

általános villamossá;
224.25, Laura-kohó 
98.10, 4°/„-03 magyar
hitelrészvény 228.25, dél 
iegvek 216.05, török dohány-részvény l '1 
radék 94.80, Dynamit Trust 158./5, Harpen
Csendes. , „ ,

Berlin, április 12. (Utótczsde.) U«-.- 
228. — . osztrák-magyar áliamvasut lo.i.io 
vasút 28.—■ Csendes. n .

Hamburg, április 12. (Esti tőzsde.) 1 1
vénv 228.—. I .sendes. . .y - < > (Zárlat.) Magyar aranyjaradek

.lék 99.50. osztrák ezüst- 
vény 228.-, osztrák

1860-as állami sorsjegy 13/ ov, osztrak-magyar £1»™* 
vasut 135.50, osztrák dél, vasút -8 .0, olasz j .raat» 
94.60. Szilcírd.

Párt», április 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) ~ óra /f0 perezkor záródna': 
járadék 101.42, V/tVt-os járadék 103.20 

áradék 93.45. osztrák aranyeredé,. Vv.
Lioderbank 4".-.-. tufák d

Hamburg április 1-2.

97.60, osztrák aranyjarnJ 
járadék 97.9ű, uSúái. l. l‘de“

arany;
járadék 94.40, ojztiúk 
hányrészvény 330. — , Banqu 
bank 578. Tartott.

London, április V2. (Megnyitás.) '2J

London, áprili V2. (Zárlat.) 2 t 
10V4, spanyol járadék -21. 7 ^
járadék 97’.4°/:, rúpia 6í- . ie-y 

bécsi váltuar 1 — , den v ;
radék 93;,4, Ciuaüa paciíic-vasút lUU 
Nyugodt.

hitelrészvény 
osztrák déli

hitelrész-

-05 franczla 
mazyar 
, olasz

de Paris 1190, uttum-.n

M-os angol con-

; angol consolok 
it I ■> z y: i r arany- 
litc: -Sí kam ití..b 
jl ., olasz ja­

ké árui

KÖZLEKEDÉS.
a végleges 
katona- és 
gyors- és

() A magyar államvasutak bevételei
leszámolás szerint a múlt évben a személy-, 
podgyászforgalom után 2^,605.615 Irtot, a 
teheráruforgalom után 69,061 488 irtot, összesen tehát
92.667.103 frtot tettek, a mi 992.574 frttal, vagyis 
1-8%-kal több az előző 1898. évi bevételnél és
297.103 filial több, mint a mennyi ezen czimen az 
1899, évi állami bevételi előirányzatba felvétetett. Ezen 
eredmény pedig, tekintve azt, hogy 1899-ben az állami 
vasúti háiózat csak 49 kilométerrel - a székely vas­
utak gyenge forgalma első részével — szaporodóit, 
tekintve továbbá azt, hogy ezen év több fontos iparag 
pangása és a pénzpiacz kedvezőtlen helyzete folytán 
épen nem tartozott a kedvezőbbek közé és tekintve 
végül azon jelentékeny áldozatokat, melyek a m. kir. 
államvasutak a hazai termények könnyebb értékesítése

a hazai ipar támogatása és fejlesztése érdekében 
hozni kénytelenek, eléggé kielégítőnek mondható, meg­
jegyezvén még, hogy a rnult évi szállítási bevételek 
eddigelé csakis az igen kedvező millenniumi 1896. év 
rendkívüli személyforgalmával érettek el.

() Villamos vasutak Nagyváradon. Nagyvárad 
város ma Beöthy László főispán elnöklete alatt köz­
gyűlést tartott, melyen a közúti vasúttal kötött szerző­
dést elfogadták, mely szerint a villamos vasút kiépítésé 
mellett a meglevő gőzerőre berendezett vonalakat is 
villamosra alakítják át. Ezután választások következtek.

állami 
a kül

IPARÜGYEK.
— Ul gyárak. Az uj gyáraknak biztosított 

kedvezmények mind sűrűbben vonzzák hozzánk 
földi vállalkozókat. Legutóbb Levn Gyula csehországi 
—Ovógy iroe tett ajánlatot Győr városának, hogy a va 
közelében nagyszabású szövőgyárat létesít. A tervet 
kereskedelmi miniszter melegen pártolja, a maga részé­
ről többféle kedvezményben hajlandó részesítem, 
gváios a várostól ingyen telket, 500 ezer téglát, m— 
kisházak építését, vám- és adómentességét kér A gyárba 
másfél millió koronát fektetne be. Egy nagyobb berhm 
tonk vezetése «lett álló konzcrczium pedig Fogaras

Terménytőzsde.
Terményekben nem volt forgalom.
Disznózsír drágább. 
jiycrsszesz 37.50 k. pénz és 38.

Értéktőzsde.
Az ünnepek küszöbön vannak s ez a spekulácziót bizo­

nyos lekintetben tartózkodóvá tette, minek következtében 
a forgalom ismét igen'szük[mederben mozgott, de az irányzat 
azért szilárd maradt s az osztrák hitelrészvények jelen 
tékenyen emelkedtek. A nemzetközi értékek közül még 
az osztrák-magyar áliamvasut', részvények emelkedtek 
jelentékenyen. A helyi értékekben élénk forgalom volt, 
a melyek közül leginkább a magyar jelzáloghitelbank 
részvényeit vásárolták, minek következtében 6 koronával 
emelkedtek. Ma végre a budapesti közüli vasúti részvé­
nyek is emelkedtek 8 koronával legalacsonyabb nívójuk­
ból, a kontremin jelentékeny vásárlásai következtében. 
A sorompónál is barátságos volt a hangulat s különösen 
az Adria tengerhajózási részvényeket keresték élénkebben 
emelkedő árfolyamok mellett. Salgótarjáni szénbánya és 
magyar aszfalt-részvényekben realizálások történtek, 
minek következtében mérsékelten hanyatlottak,

Elötözede.
Az előtőzsdén barátságos hangulat uralkodott. Élén- 

kebb forgalom különösen magyar jelzálogban valamint 
budapesti közúti vasúti részvényekben ™talkozo1 .
azok árfolyama tetemesen emelkedett. köttettek.
Osztrák hilelrészvény 730.60-132.80-,g, magyar h,tel-
bank 730.----- 731.50-lg, magyar jclzáloghitelbank
kib. 459.-463.—ig, osztrák-magyar afiamvasut 63
—638-—ig, közúti vasút 651.----- 6j8.u0-ig

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 732.60-732.80-ig, magyar hitelbank /dl.
732.—ig, magyar leszámítoló- es pénzváltóbank 493. 
494.—jg, magyar ipar- és kereskedelmi bank 1
193.—ig, magyar jelzáloghttelbank^ ll^kfö^ 461.^ - 
462.—ig, osztrák-magyar 
déli vasút 120.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Béoe, április 12. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén a spekuláczió, tekintettel az ünnepek közel­
ségére, tartózkodó volt, minek következtében az üzlet 
eleintén nehézkesen fejlődött. Elénk forgalom Csup-iü a 
brüxi szénybánya-, alpesi bánya- és Adria-részvényekben 
volt, melyek rohamosan emelkedtek, s csakhamar a 
többi értékeket is magukkal ragadták. Usztrak hitelrész- 
vényeket berlini számlára vásároltak élénken nagyobb 
tételekben. Magyar jégbiztosítás! részvények ismét emel­
kedtek. Az üzlet szilárdan és jó vételkedvvel zárult.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 229.—, 
Lánderbank 115.—, unglobank 123.—, umoubank 
150.—, bankegvesület 131.50, osztrák-magyar áliamvasut 
133.—, déli vasút 25.—, alpesi báuyarészvények_2/1.50, 
brüxi kószénbánya 457.—, májusi járadék 99.15, török 
sorsjegyek 121.—, német irodalmi márka 118.40.

A déli tőzsde szilárdan tartott árfolyamokkal nyílt 
meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelreszveny 229.10, 
magyar hitelbank 182.—, Lánderbank 114.75, union- 
bank 150.50, aoglo-bank 123.—, bankegyesület 131.oO, 
közúti vasút 132.50, osztrák-magyar áliamvasut 133.20, 
déli vasút 25.—, elbavölgyi vasút 123.50, észak-nyugoli 
vasút 119.—, török dobanyrészvények 159. — , alpesi 
bányarészvények 271.50, rimamurányi 
pragai vasipar 5S0. —, májusi járadek 
koronajáradék 93.65, török sorsjegyek 
birodalmi márka 118.42.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hilelrészvény 22*.90, 
magyar hitelbank 182.25, aoguhosztrák _ bank 12u.-, 
bankegyesület 132.—, Unionbank 149./u. Landerbank 
114 75, osztrák-magyar allamvasut 133.10, déli vasút 
25.10, elbavölgyi vasút 123.50, rimamurányi vasmű
118.75, alpesi bányarészvények 158.50,
99 25, magyar koronajáradék 93.65 
121. — , német birodalmi márka 118.38.

Béoe, április 12.'Magyar értékek zárlata.) 4*,yo8 
aranyjáradék 97.20, tiszai és ezegedi v
139.75, magyar vasúti kölcaöo ezüstben 
kel. vasút alk kötvény 98.60, magyar 
váltób.-részveny 122.— ex, magyar

vasmű 312.75, 
99.15, magyar 
120.50, német

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, ápr. 12. JVyersczukor Au-sig'oan azonnal 

átvéve 27.80 k., májusra 27.80 t*., uj . campagne 25.10 
l., finomított készáru Prugaban Sí - i.

Trieszt, ápr. 11. C.zukor tartva : k- .. .«ru -O t 
281/, k., április—júliusra 27 7,~-2v . _ 1. . Santos-kave 
43 — 54 k., sziegaporei bors 72.----- ,2.:>0 L.

Hamburg, ápr. 12.Kávé máju-Ti .'. - . szeptem­
berre 39.—, deczemberre 3V 4 fillér foutonkinL

Hamburg, ápr. 11. Petroleum helyben 7.65 marka.
Antverpen, ápr. 11. Retroleun^ cl.50.
Glasgow, ápr. 11. Nyer--vas 77 -h. f. , d.
Köln, április 12. Olaj 60. — .
Boroaztó, április 12. Búza 14.80, 14.,0, rozs 14.10, 

zab 12.50, lengeti 13.50.
Berlin, április 12. Búza májusra luO.,:., szeptemberre 

158.50, bágyadt; roz májusra 145.50, szeptemberre 
141.75, lanyha: zab májusit V.:l, ~.-pte in bérré 
bágyadt : tengeri helyben, legalacsonyabb ar 119.—, 
legmagasabb ár 120. — , nyugodt; olaj ok tóbei re nU.öO,
56.80, nyugodt; szesz 49.20.

Pária, ápr. 11. Myersczulcor 31.-a 32.—, teher 
ezukor folyó hóra 32.12'/.,, májusra 32.25, májustól 
négy hónapra 32.62',, októbertől négy hónapia -O.-V, 
linomitott készáru 103.----- 104.--.

Párta, április 12. Búza folyó hóra 20.40, ma usra
20.80, májustól 4 hóra 21.30. négy uWlsó bura 22.30. 
renyhe: rozs folyó hóra 14.—, májusra 14.20, má­
justól 4 hóra 14.25, utolsó négy hóra 14.50, nyugodt j 
liszt íleur de Haris íolyó hóra 26.S.J, ::| u;r.I ., .1 J 
májustól négy h.óra 27.85, négy utolsó hóra 29 15, 
rerivhe ; repczeoiaj toiyo lu>ra oá. , mújusra 'H-vU, 
májustól négy hóra 64.50, négy uíoisu hóra 63.--,

odt; szesz foíyo hóra 38.50, májusra 35-50, 
hóra 38.50, négy utolsó bóra 37.50, 

ezukur folyó hur i 01...0. májusra

májusi járadék 
török sorsjegyek

kölcsönsorsjegy 
99.80, magyar 
leszámítoló- éa 

kereskedelmi bank

nyugo
májustól négy 
nyugodt: nyers
~~ "• szilárd; fehér ezukor íoiyo bora 
májusra 52-'/^, májusiul 4 bura 33. , 1 oberiul
28*,N, állandó; finomított ezukor májustól 
103 50, októbertől 4 hóra 104.—. Idő: szép. __ 

Bréma, ápr. 11. Petroleum ybtn iTO 
Newyork, ápr. 11. Búza májusra 743/, 

iuliusra 741tengeri májusra 45 .. A indó.
Havre, április 12. Kávé folyó bora 45’ 

négy

32 50, 
4 bora 
4 bora

márka.
, bu.a

frank,
hónapra 40'., frank.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 12. —

Gabonatőzsde.

A kedvezőbb időjárás nemcsak a gazdákat, hanem 
tőzsde embereit is kissé megnyugtatta a vetések állására 
nézve és ennek az lett a következménye, hogy az 
irányzat meglehetősen lecsillapodott. Igen mérvadó 
különben a jelenlegi helyzetre, hogy az utóbbi hetekben 
úgy búzában, mint lisztben, főleg a spekulatív 
eszközölte azokat a nagy kiterjedésű vásárlásokat és ha 
e spekuláczió, mely számításait a 
járás következményeire alapította,
ingadozik, ez által természetszerűen a gabonapiacz is 
nyugodtabbá válik.

A mai készárupiaczon elkelt 30.000 mm. búza; 
az árak, esakis a finomabb minőségek számára marad­
tak változatlanok, különben az árak 5 fillérrel hányát 
lotlak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 80 kg. 8 40 k., 
300 mm. 80 kg. 8.40 k„ 600 mm. 80 kg. 8-3a |k;, 
500 mm. 79 kg. 8.35 k., 800 mm. 78 5 kg. 8 3a 
k 400 mm. 78 kg. 8.35 k. 300 mm. 77 kg. 8.35 k,

elem
S ll2

kedvezőtlen idő 
kombináczióiban kissé

™BJ„. áliamvasut 639.—640.—-lg,
121.__iz, rimamurányi vasmű 625.—

—625.50-ig, magyar koronajáradék 9».6V-93.iO-ig, 
küzulT vasút 658.50—659—ig, város, villamos vasút 
338. 339.—ig. I

Déli tőzade.
A dél, tőzsde kedvező berlini jegyzésekre szilárd irány, 

zatban folyt le. - Köttettek : Osztrák hitelrözvény 
732.80-734.—ig, magyar h'tehbank 732 ^ 
leszámítoló- és pénzváltóbank 494.——493. lg, ma 
gyár jelzálogbitelbank 11. kib. 462.50-463.uO-ig, 0SJtr^- 
magyar áliamvasut 638.50-640.50-ig, dél, vasul 120 aO
rimamuránvi vasmű 625.-—624-a -ig, '  ^
655.50—658.—ig, városi villamos vasút ÓH. . 
Helyi értékekben köttetett: Salgótarján' kőszénbánya
677 ___ 675.—ig, magyar asztad 360.— 3bo. , °uda
pesti gőzmalom^ 1015.-, magyar jégbiztositó részvények

l l,ídr305Í7o»o, záródnak: Osztrák hitel-

részvény 733.50-734.-, magyar MeXbank 732.--
733 — ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban!: 4./.s.ou- id« ej » ,___hank

ipar- és kereskedelmi bank
II. kib.

640.-----
494.50-ig, magyar ,r_
192.----- 194.—lg, magyar jelzálogbitelbank
463----- 463.50, osztrák-magyar áliamvasut
641.—, déli vasul 121.----- 122.-, rimamurányi vasmű
624_625-ig, Jközuti vasul 656.50— 657.50-ig, városi
villamos vasul 336.-----337.—ig.

Prämlnm üzlet: Díj biztosítások • osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4-5 k„ nyolez napra 10—1« k., 
április végére 18—20 korona.

Dtótőzade.
Az utótőzsde üzlettelen volt. — Köttettek : Osztrák 

hilelrészvény 733 50-732.40-ig, osztrák-magyar állam- 
vasút 640..-----639.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény /32.40—
732.60-ig, magyar hitelbank 731.---- 732. ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 493.-----494.—ig, magyar
jelzálogbitelbank II, kib. 463.----- 464. ig, osztrak-

274.—, magyar koronajárad. 93 65, 4,J/0-os magy. föld- 
tehermentesitési lötv. 92.60, magyar hitelbank, részvények 
182 25, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 164 io tasaa- 
oderberg! vasut r. —. —, rimamuranyi vasmű Jll.bU, 
magyar ezukoripsr —.—.

Bóoa, április 12. {Osztrák értékek zarlata.) 4 2 V°* 
papir-járadék 99.25, 4"/,-os oaztrák aranyjáradék
98 40, 1860. sorsjegy 136. — , osztrák hitelsorsiegy
397.50, angol-osztrák bank 122 40. bécsi Bankverein 
132._ex, osztrák-magvar bank 126.30, déli vasul rész­
vény 24 aO, dunagö*na]ózáai társulat 71.90, dohány- 
részvény 158 50, cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 118.40, 4‘2%,-os ezüstjáradék 99.—, osztrák 
koronajáradék 98.90, 1864. sorsjegy 201.75, osztrák 
biteiintézeti részvény 228 80, union-bankrészvény 149.7o, 
osztrák Lánderbank 114 65, osztrák-magyar áliamvasut 
133.10, elbavölgyi vasul 122.75,alpeá részvények 271.60, 
20 frankos arany 19.26, londoni váltóár 242. ,5, 
Lipótkohó 132.—, bécsi tramway Litt. Á. 132.25, bécsi 
tamway Litt. B. 127.50. Gyengébb.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, ápr. 12. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A mai gabonaüzlet irányzata meglehetősen szilárd volt, 
mert a Lajtán innen ismét esik. — Köttetett: búza 
május—júniusra 8.03—8.04 k„ búza őszre 8.17, 8.21, 
S.18 k., rozs május—júniusra 7.12—7.13, 7.10 k., rozs 
őszre 7,23, 7.22 k., zab őszre 5.79, 5.78 k., tengeri 
május—júniusra 5.70, 5.71 k., tengeri julius—augusz­
tusra 5.81 k. Repcze augusztus - szeptémberre 13.15 — 
13.25 k.

Newyorki magasabb jegyzések és az újabb esőzések 
vásárlásokra ösztönöztek, mire az irány megszilárdult, 
de a forgalom nem volt élénk, mert a küszöbön levő 
ünnepek miatt minden oldalról tartózkodó álláspontot

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat. (Magánjelentés.) A mai forgalom rendkívül tienk voü es külünüs-n a 

balpiaezon igen nagy volt a kereslet. A hai, a baromfi, 
tojás és vaj ara rohamosan emelkedett, a sertéshús 
olcsóbb lett, de a füstölt sonka líra kilogrammonkiot 20 
fillérrel drágább. Ponty kilója 2Ív bher, hur-.iU 2: J 
fillér, csuka 200 fillér, keesege 520 fillér, viza £«." 
fillér, tok 2G0 fillér, apró kevert hal 80 filler, tenger, 
hal 560 fillér, lazacz 8 korona, tenger: i ik 5 korona 
kilója, édesvízi rák darabja 14 fillér. H intám n 
csirke pária 360 fillér, lyuk 220 fillér, pulard 
fillér, bízott lúd kilója 120 fillér, hízott pulyka kifö , 
140 fillér. Teavaj 280 fillér, főző vaj 220 fillér, éd-s 
túró 56 fillér, tejföl 64 fillér. Idei ma^yar burgonya 36 
fillér, fejes saláta 2 darab 20 fillér. Friss tojásbui 
(másodrendű ládaáru) 42 darabot olvastak 2 koronáért.

Marhavásár.
Budapest, április. 12. (Braun József és fia czég jelen- 

lése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: Magyar 
ökör 992, magyar tehén 508, magyar laka 124, magyar 
bivaly 26, szerbiai ökör 205, szerbiai tehén 8, szerbiai 
bika 20, bivaly 4, összesen 1887 darab vágómarha. 
Habár a mai felhajtás mintegy 770 darabbal v, t 
kevesebb, mint a mait héten, az üzlet azonban mégis 
kedvezőtlen irányzat mellett folyt le : mive! kevés idegen 
vevő vett részi a vásárlásban, az itteni mészárosuk 
pedig a búsnak jelenlegi gyenge kelendősége folytan 
tartózkodtak a vásárlástól. Az egység! arak 2- 3 
koronával csökkentek métermázsánkiut.
Következő árakat jegyeztünk métermázsánkint (100 kg.):

k.-től 64 k. igJómin.elsőrendű magy. biz. ökrökért 
Küzépminúségü magyar ökrükért . 
Alárendelt min. magyar ökrökéi i. 
Jó minőségű tarka tehenekéit . .
Középminőségü » . .
Jómin. szerbiai ökrökért .... 
Alárendelt min. ökrökért , . .
Bikákért.....................................  .Bivalyokéit.......................

50
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190U

Béca (St.
A mai vásárra 
sert#5-!, 2694 dal 
juhot, 18286 dd 
arak : Levágóí1 
élű borjú lege!? 
ti4 — SO f., i 
sertés 92 — 1 
juh 72—SS !. 
kivételen 34 —T 

Becs, (St. :\ 
rat a } A rr -a 
tolt. Az üzlet 
oyirt és selejtes!

Szeged, afj
Zsirardé]c-ár\
k.. könnyű 4 
tóit táblaszai 
Bxa'onna 90 - 
JU6-103 k., Z!

Szálúm« 
korona.

Paprika. L 
paprika i40— 
ke reskedelmi 
lu5—llő k.

Tarhonya. 
tojás nélkül 
100 kilogram 

Gyekén •- 
félsürü gyeké: 
darabonkmi.

Szeged,
Az árak emeli 
rozs ő k 
4 k. 90 f., 
íoenkint.

A

Henrik. A
letni kell. A .: 
ezirezza. az k-2 
me$ soha A s; 
ellentétek l.'t.-c 
tartják a lcg.Zv 

Éókolni <-■ sáli 
k:pékért er 
mondását Mii 
énekesi j
csodaszép vv? 
dúlva haligrtt 

— Hogyan. 
Ctküzve az 

— Nem . 
Juáic assz"

•z I
Ia magyarokat 

bovy eluadá= 
\ábi> énekelt 
cs^k íokozódo 
cü.élni a r áv 
azt.m látta. í o|
I
tai tetejéről :

— Pardon.

A b?

Időjárás *e j

A búd

tieta vidék.
* Bj; — 1 

'ebértn. — 
«.utvidék — I

Árpa

IV.



mo.

m •
|.S00.

uert.

|r ji

volt

I
p.A
Jiv* n 
L:-3

1900 EGYETÉRTÉS, FENTEK, ÁPRILIS 13.
Bécsi sxurómarhavásár.

Becs (St. Marx), április 12 (Az Egyetértés távirata.) 
A mat vásárrá fülhoztak : ti'34y lib borjút, 14S0 drb élő 
sertés. 2694 darab levágott sertést, 18U drb levágott 
juot, 18286 drb bárányt. Az üzlet élénk. Eladási 

l.-i. Levágott borjú 84 —96 f., elsőrendű 98—116 f., 
,'á borjú legelsőrendil 118 —124 —12S f., fiatal sertés 
ti-80 f., levágott nehéz sertés 86—96 f., könnyű
sertés 92—100 f., elsőrendű süldő 80—90 f., levágott 
j.:h 72—88 i. kilogrammonkint. Bárány 12—82 kor. 
kivételen 34—36 korona páronkint.

Becs, (St. Marx.) április 12. (Az Egyetértés túr­
ral. A mai juhvásaron a fölhajtás 1484 darab juh 
tolt. Az üzlet gyenge. Arak: kiviteli juh Ő2 fillér, 
nyírt és selejtes juh 40—44 fillér.

Termény üzleti tudósítás.

Szeged, április 11. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Zsiradék-áruk. Nehéz 3 100-as táblaszalonna 96—98 
k.. könnyű 4/100-as tábla szalonna 92—94 k., füs­
tűit táblaszalonna 100 — 102 a . szegedi pörkölt 
ezalonna 90-92 k., stráf-szalonna 84-86 k. haj
luó—108 k zsír lu2—lu6 k., 10° kiiugrammonkint.

Szalámi. Mai jegyzés 100 kilogrammonkmt 260 
korona.

Paprika. Legfinomabb paprika 175-lSők finom 
paprika 140-155 L. középfinom paprika 110-120 k., 
kereskedelmi paprika 32-60 k.. csöves (uj) paprika 
L.5—115 k. iub kilogrammonkint.

Tar/íonya. Legfin.mabb tojásos 40—42 k , teher,ir/iuri í.- rí • * . . ,i.-i » ,«-x .
tojr.s nélkül 32—34 L, barna, tojás nélkül 25 k.,
100 kilogrammonkint.

Gyekén'/. Finom, ?ürü gyékény oő—130 k.,
fclsürü gyékény 3-2—36 k., könnyű lű—20 k. 100 
darabonkint.

Gabona-üzlet.

Szeged, április 11. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Az árak emelkedőben vannak. Búza 7 k. SO -90 f.,
rozs 5 k. bO-90 f., arpa 5 k. 40-50 f., zab 
4 k. 90 f., uj tengeri 5 k. 40—50 f., 50 kilogram- 
loonkint.

Szerkesztői üzenetek.
Henrik. A czelierne?s4get eltanulni nem lehet. Arra szü- 

leV: V.pU. A kinek nine' reá képessege és mindenáron for- 
az lezíullebb szellem eskedv emb^r lesz. de széllé- 

7,.. ha. A szellemesség nölonben nein egy eb, mint „Az 
r , ntiiek lót szí ago$ összehozása". Általában a francziáUt

: r.k a legszelierr.esebb embereknek.
Bókolni csak szellemesen szabad. A szellemes bók. minta- 

k.rekent emlegetik XIV. Lajos egyik udvaronczának egy 
, ".zását Mikor a király udvarában egy szépségéről híres 
t-z kescö produkálta magát, a kinek hang.a éppen olyan 
• - iaszép volt. mint ö maga, Beaavirant herczeg, háttal for- 
v va hallgatta a szép asszony énekét.

— Hogyan, herczeg, vn nem néz ream ? szólt hozzá m eg­
ei thuzv? az énekesnő.

— Nem . . . mert hallani akarom . . .
J-.táic asszonynak egy nem kevésbbé szellemes mondása 

Lén üsmerete-:. Mikor a nagy franczia souhrette itt ven- 
d'-g'Zerepelt ?*Iagyarországon, annyira elbájolta művészetével 
a i:ingvarokat s annyira Os-zehatátkozott a lelkesedökkel, 
fcr.;v előadás ntán. poharazáskőzben. az asztalra állva to- 
\ aoíi énekelt nekik kuplékat. A lelke^ed^? természetesen 
T' k tokozódott s a lelkes magyarok ÍŐl akartak vállaikra 
t- -ini a művésznőt. Jndic asszony vált’g tiltakozott símkor 
titán látta, hogv a dolog több kettőnél, és komolyan íöl 
6 sarak emelni, a leghevesebb tisztelőjére reá szólt az asz­
tal tetejéről :

— Pardon, uram ! De ... én nem öltöztem föl külön 
erre a czélra ...

£ Zs Ovula;?':-ér zár. Operáczió utján radikálisan k---:.et 
g-g ten: a bajor.. Az operáczió nem veszélyes : altatás né)’üj

is végezhető. Forduljon mint kiváló szakértőhöz, dr. Bartha 
Gábor egyet, tanárhoz, a ki a Ferencz József-kórház (Betblen- 
tér) főorvosa, és ott található.

Barna. Békés Csaba. így ék minden reggel étkezés előtt 
két kanál meleg keserű vizet ugyanannyi közönséges vízzel 
keverve. Este lefekvés előtt ugyanezt a mennyiséget hidegen. 
Használjon közönséges lúgos szappant a mosakodáshoz, 
utána jól megszántva dörzsölje be enyhén néhány csöpp 
tiszta alkohollal az arezűt

Miskolczi levelező. Sok fölösleges fáradtságtól és ki­
adástól kíméli meg magát, hí jövőre olyan dolgokat nem 
táviratoz meg nekünk, a melyek már megelőzőleg megjelen­
tek a vidéki lapokban.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Fyoműa-Részv.-társaság.
Napirend 1900. április 13.

Naptár: Péntek, április 13 Róm. kath Nagypéntek. — 
Prct. Nagypént. — «»öróg-orosz: (márczius 31.) Hipáe. 
— Zsidó: Nisan 14. — Nap *él: 5 ora 1
perez kor reggel, ayuuszik 6 óra i*9 perczkor este. Hold 
kei. 3 óra 15 perczkor délután, nyugszik: 3 óra 
"5 perczkor éjjel.

A kerest-edeimi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A íovávcs pénzügyi és g&zdaeági bizottságának ülése

d e. 10 órakor a régi városházán.
A főváros középiíósi bizottságának ülése d. u. 4

órakor az uj városházán
Művészeti boncztani előadás az úllüi-uti 1. boneztan 

intézetben d. u. ti órakor.
A nemzeti ransecm : régiségtára nyitva d. e. 9 órától

ra.g. — Többi tárai megtekinthetők 1 kor. díjd. u. 1 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től 
d. u. 1-ig.

A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
délután 6 óráig 1 korona belépődíj mellett.

Technológiai iparxsazenxn nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. D
3-tól 5-iv.

Akadémiai könyvtár nyitva d. a. 3—8-ig.
Ma zecmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. 0. 3—8-ig 
A iparművészeti múzeum könyvtára nyitva d. é.

9-töl 12 óráig este fél 7-töl fél 9 óráig.
Iparművészet! muzeum es az iparművészeti társüla- 

allandó bazarja az üllöi-aton hétfő éa péntek kivételével 
nai orkint 9—1-ig.

Deák-manaoleum a kereoeai-nti t°metöheD nyitva d. n. 3
órától 5-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 3U kr.
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és b rkép-gyüjtemenye nyitva H»—1-ie
Az 1 §48—48-ihl ciZSißcen^taroai emlők-gyűjtemény 

ez Kcsentb-mazesmr Stefánia-ut 51. sz a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-cörut 19.) nyitva 9—l-!g 
Magyar kir. kereskedelmi mnzeuzn. . Igazgatóság VII. 

kér- pesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó, 
őszi ilu és kereskedelmi szakkönyetár MI., kerepesi-ut 22*
sz Hivatalé ora K y- -6-ig. — A kere-ke
del mi «szakkönyvtár rendezés következtében bizonytalan 
időre zárva. Hazai tértnél.:): (Wrndo kiállítása, keleti minta- 
tár é> iertskedclemt/jrténeti gyűjtemény, továbbá a házi 
ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség árusításokat is 
eszközöl) a városligeti iparosam, kban nyitva : 9—12-ig: 
d. n. 2—G-ig. — A külföldi kiendeltscgek központi üzlet­
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., vaczi- 
körut 22
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József föherczAg szálloda. Dr
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Komárom.
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Br. Zpiajec W. Kassa. Herzfeld H. es kiser- te Berlin. — Dick A. 
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Kec-kemét. — Vartiu J. Miskolc?. — Bulla Gy. Tsztena. Dr. Kerekes G. 
Szolnok. — freuno A. Gyúr. — Segesvary U Nagyvárad — botba N. 
Zala Egerszeg. Jankovich í. Munkács. — Altnásy A. Sopron. — Fay A. 
Balassa-Gyarmat.

Metropole szálloda Dr. Bartha L. Nagyvárad. — Tomeskó N. 
B.-Gyurm.it. — Dr. Trattner S. Temesvár. — Gergely G. Győr. — De me K. 
Kapuvár. — Landau M. Berlin. — Tomcsányi R. Gyúr. — Faludi í. 
Sopron. — Handler V. Bocs. — Galland Gy. New-York — Hulmay S. 
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Szolnok. — Friedmaun K. Pécs. — Grtinvald >. Becs. — Epstein J. Nádudvar.

Somassy Hutaié Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi

(Negymeio-utoia). 28512

ALBRECHT EERENCZ igazgató. 

Holnap, szombaton, április Uó 14-én
nagy előadás.

A bibliai operette társulat vendégjátéka Wolfs- 
tha! és Weinberg urak igazgatása alatt.

JE* at an óa'akoa*
satinra kerül

intézet tat"
irati jelentése H-00 április IS-én reggei 7 árakor

Állomások
sr A hő­
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iránya és
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tóm vagy Ki MrílyÉM te.
Történelmi operette Anerbacbtól zene V/olstkaltól
LA et DO a legjobb franczia ntezai énekesek. — 
Eredeti FRANK GRIGORI csoport spanyol akroba­
ták. ikáriai játékkal. GE AT AN O S OTTOM’s zene
excentriqusok. — Phänomenalis! V/AGE5ÍBACH

GYÖRGY hölgy imitator.

Úgymint m Összes mnerők fellépte.
Előlegez jelentés! Április hó 16-tól rövid vendég-

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

szerenlóse az amerikai operette énekesnőnek

Kiss HELENE DUPONT.
Először Európában.

M. KIR. 0PERAHAZ.
Budapest. 1900 április 13-án. 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 április 13 án.

Vasárnap, április 13-én én hétfőn 16-án uélntáni 
fel 4 órakor kivételes előadás félhely árakkal.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytözsdében, Ká- 
roly-kőrut 26., úgymint a nappali pénztárnál.

NESÜZET! SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 április 13-án. 

Zárva.

VIG-SZINHÄZ.
Budapest. 1900 április 13 án. 

Zárva.

A mniotó villanyos világítása "Wüste és R.nppreca 
c*é% által épült saját gépei által eszközöltetik.

Vfíállafj. ISO0 április 12-áa.

MAGYAR SZÍNHÁZ. VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest. 19r:0 április 13 án. Budapest. 1900 április 13 

Zárva.
án.

YÁR9S113ET! SZÍNKÖR.
igazgató Feld Zsi(?inond.

Budapest. 1900 április 13-án. 
Zárva.

K» síi. ira k sa
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 április 13 án. 

Zárva.

Színházi játékrendek.
A znagy. kir. operahaa műsora: Szombaton nines

előadás. Vasárnap A húgonották.
A nemzeti színház mü*ora: Szombaton nincs előadás. 

Vasarnav délután Pry Pál. este Az ember tragédiája.
A népszínház műsora: Szombaton nincs előadás.

Vasárnap délután Kuruczfurfang, este A csillag fia.
A magyar ezinház műsora: Szombaton nincs előadás. 

Vasornnv délután New-York szépe, este A Kleopátra.
A vígszínház műsora: Szóm baton limes előadás.

Vasárnap délután Tübbsincs királyfi, este Pajkos férjek:
Az Uránia színház műsora: Szombaton nincs előad:«.
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A szélirányok: jelöléte: N •= észak. E ■» kelet. S --- dél. 
r W ■■ vij.'oi. — Feil,,izet: 0 - “részen derült, 1 tüb b- 
r; ire derült $ ■ réasbea felhős, 3 . toobnyin borai1. 
4 e.-eszen borait, & - eső, íz = híj, ' a kid. 
E zivatar.

E.'ropa északnyugati részét r a gy kiterjedésű depressz. j 
tv"..,!u cl, n « keléten, illetve délnyugaton légnyomási maxi­
mumok találhatók.

Lsük voltak Németországban, Nagy-Eritánniában, Norv-i- 
gi.'ihan szórt ányo-an Fran- ziaországban.

A hőmérséklet délnyugat teiül emelkedőben van.
Hazánkban az idő envhe. változóan felhős és túlnyomóan 

szói az tol'-. E»ut csupán Erdei, deli részéből jelen­
tettek.

Prognózis : Déli szelekkel hőemelkedés és helyenkint — 
főleg észiknvügaton — eső várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. április 12.

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor v. I$omerő re+gel 7 oi a- or C,. ^ Létrsnly wérö reg 7 6.760 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabon an cznüek — Arak koron a érték ben.

K m al- 
láh

n Mb« kö».-»Sörök

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kiat. — A minőségi súly liektoliterenkmt es
kilograniin«jji.kinl.
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p:a Cj 7.50 7*70 7.60 ! 7.75 7 60 j 7d0 7 75 1 7*93 7.83
7.SS 7 9C 7.75 8 05
7 35 7.45

! J bo.gar . - - ” * “ •

80 81

3.15 
a.is

8 20 
8 15 , 
8.10 :
8.0j j

3.4C ; 3.25 8.50
8 25 !
8.25 '

8 20 
8 15

8.35
8.25

8.20 —----------

Krfolyam
Minőséi

kor-tó! kj£.-i£

— , , , , r'.-őrendü----------- -------- —-------------Box. - 5u tg.-kmt _____________ - —
6.60
6.J0

6.80
6,óC>

[.. r 3

Takarmány, eiV.rendü-------— — —
. másodrendű _ — — — —

Árpa _ 60 kg.-kint , Sörfőzésre tiszavidéki-----------------------
\ „ fel-ömagyaror-zági-----------

dunántúli  — — — — —

5.90
5.60

6. - 
5.80

Kilos _ ÓD kg.-kint 1 — 5.- 5.20

Ir ä- l ... . . , . • Fi-ürsi'dü-------— — — — — - —
1 S» k6--»mt • Kuz.pmmú-+a______________________

5.55
5.10

5.6
5.40

:sí,

; Belfuiői ____ —-------- -----------------
T.ng.rl 60 kg.-kint | ~ Z Z I I I

Cmauantm_— — - — — — — —

5.40 5.50

Repoze óv kg.-kiút ß,tr-a»i‘X........." ~ ~ ~ " _ 12.C»C 13.05

b) Katáridör©

Boroy4.lc-hfrc\Yoviroi or gr. ^ölc«6n 13^5. 6vb51 
Bospv ik-h *r .*(>v. or**-, vv« .ki it "c. 
tiadapest f5vV,s IK9C. évi kSle^ao. adoroocteé 
fcooar>«<t -t okti-íÖvaros k-’-l'-s- oe :: iootbulet — 
Temw*-bfiiru “Ijryi vizsxah. tári. b:">lr-són« — — 

111 Z«."oglcvolek eo kölciönkötv. 
a) Snűe.paetl inlésetek klt>oc2átáa&2.

Belvarou takarékpenztir r.-t.------- • - — - —
Egyesült ípesti frvárosi takarékpőcztlr irt' un

9 ! tfgla- •» ci fLt'Digy^.r r.-t. els.ihbs. k.
, Ganz es tä-sa vaaöot. » gepg>ár r -t. köles. köt. 
, j Kiabirtokceok ornágoe ftJahitelint.------- írtban
* ! * . „ 50*", évre frrfaari

° M. agr.-ée járadék bank r.-t. sx^lökötv. — — — 
, , jaradekjegy vnecsSx. 108®/,

' ! . . . Záloéfiwvi Ko •■»naertékben—
e Magyar ÍLIdhitsUnt. o. é.--------------------- írtban
, . . 41 evr*» _ .

. „ k*ronaérU:r.ben £-0 etrre —
e , koronaértékben <>.t evre __
e , szabály, és talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak, kítv. E.V1,, evn» .
. 40ÍVT.------------

'(# „ , . » 60 evre 10£-*/, _
I. Magyar jelralogbilelbunk — —------------r'-Lian

| Pénz Ara
Hatáiidé

korona korona

Basa ----------------
5v kg -kint

1S00 at.nl:^____ ______ 7 79 7.81
„ ntajus _ _ — — j 7.83 j 7.85

lbu() oktoo+r __ __ — 7.93 * 7.95

Boss ... .. —
:>u kg.-kiut

1900 inajur----------------- , —j — .—
, epnlis  — — i 6.76 ■ 6.78

1900 október ------- 6.86 ' 6.s8_

Tengeri_______
5u kg.-kint

1900 augu-ztui.. — — 1 — ! — .—
. mama___________ 1 5 40 1 5.42
. ju.ius________ ! 5 53 1 5_55

Zab --------
50 kg.-kint

lyOu aurms — — — 1 5 C8 5.10
„ mám-.________- i 5.10 I 5.11r. „ október_____—I 5.42 > 5.44

Knp.-reucza —
óv kg.-kint

1900 augu.iztus _ — j 12.80 : 12.90

3

*V,e

" , tőin. kOtv. 69 Avre rt->an
o e khra. kötv. 50 e^re . —
, . kit*, k. bO é.. vf. 110 fri.
. , k. k 6 • e. 1VU frk. 96 k.
e , nyer.-kötv._____ — — —
# e , osztr. teltL'b. —
. . nyer.- ív.---------------------

Magyar országos küzp. taaarékpénxt v e frtbni

* #/.4* ,®0

hlairyar takarék pénzt. köxp. zálogban k ja_____—
Magyar takarék pénzt. közp. zálog ti. kor. ért. _

közs. k

ti. Leszámoló árfolyamok IM. Különféle termények.

U$.) Bnza___________ ________________^ 7.79

Rozs------- ...___________________ 6 76

Tengeri............................ .... ..............—

t. u Zab______________________________1 5.08
it) Árpa _. ...______________ ______-
Iá: J

Kap.-Repoze ...—  —

Ég-Ti l'* - Hajózási fuvardíj.

f0“7 ____ honnan Mile:
I , Pancsova 

Újvidék _

1

(
' D.-F'.'óivar 
! Szer.t-.» _J 1 bz-»ge-

ti««»-;

Szávaj
T;!e!____
Mitrovjcz _

B*ga j Temesvár
----------52-56

A fuvardíj 100 ki ogrammonkint a szulütasi 
adóval «y a b;rt05it;t<i díjjal ertstiK. 

Győrbe a fuvardijtétel 20 fillérrel magasabb.

Ingyen hordó
50 kg.-Lnt

Disznózsír

r a J
Pénz Áru

korona korona

iäT‘u_ 59.50 60.-

50 kg -kint Szalonna —

magyar ia légenszaritotí ndeki— — — 
váróéi legenszaritott. 4 darabon------------ *9Í- 

53.- 
58 -

5CÍ-
54.-
59.—

-------------------------- -
7.ya«cka! együtt 

gongysu.y tiniatiuiy 
he! vett. 
MmC-eg

6C0 graininookint
50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai. 1899 évi. osance-mmőseg —
. . 100 daraltos-------

I •.«'*---------
•zerbiat, , . usance-mmőeeg--------

e ,100 Oar anus — —
* . - »b . -------

17.25
22.50
23.50
15.50 
21.75 
27 75

17.50
23 - 
29.- 
15.75
22. - 
28.-

Ingyen burio
LO kg,-kint

Szilvalz —
szlavóniai 1 bü8 — — — — — — — — 
sz-iDiai 1898-------— — — — — — —

18.50
.6.50

1 
1

SO kg.-tmt Heroen ag —

luc7<rna magyar. 1899 ----------------- ••
lonere aptoszeaü 1899 — — — — -

. középszerű 1899 — — — —
e uagyazemil 1899 — — — — —

36. - 
48.- 
58.- 
66.-
—

46. - 
56.- 
64.- 
70.-

B) £ rtéktőzsde.

tékpepire
! 100 kor-kin*

I. Állaroadóceáe

a Magyar államadósság.
Aranyi. 10.:.500.1000 ar. fit cevert.drbok. adóm.

Ivó : r. :rt :40 k. ................-- — —
Arary, r aue- 1U.0U0 ar. :rtnevert. dbokb. adorn.

li’.i-W . -. f:t =- 24.000 k.------- — —---------
Aranv aPíid-k. Adómentes, 1U0 ar. frt = 240 k.

április vég.
Karonaértékli járadék, adómentes----------------------

április vég.
1876. ke!, vas. államit, ar. fríb. 100ar. frb=z240 k. 
188S. áliamv. araoyk., adóm. 100 ar. frt = 240 k.
J8S0. évi átiam.vasúti “zustkőlcsvn----------------- —
Állami, vask.r-ei'. a;, adom.. 10f.ster 1^=240 k. 
l»7u. nyerenieityk.. 100 frtos drb 100 frt = 200 k 
tb’.i). . 60 . 50frt = 1U0 k.
Magyar r- gose-kart. kötvény, adómentes — — 
Horvat-s/iavon
Magyar i ’ d ■ eher men tesitési kötvény adómentes
Horvát.-«/iavf?n „ .

97.-I 97.50

4,/-.er,s
97. —I 97.50 'V.
b3.25; 83.75 4 " 0
93.651 94.05 4 *o
93.70 93.90 S*/,.* .
99.55! ICC.bU 4

1C1.- 102. ♦ •/..
99.75: 1C0.75
81.50 

165.-; 
165 - ! 
98.10'

82.5b
66.-

166.-
98.85

!
. *bö.-i 99.7 « %

92.75 93.75 S v.Qw -

Írok

Tiszai e* ■’repedi nyererok. adcm.,100 frt — 200 k. 
Horvat-bziav on >eix. twiav. kótv. adúlev. 7*/, —

b) Ooxtrái
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, ^ oiaius—novemoer—
Egyesített járadék ezüstben januar—jumio _ ...

, apnbH—Oktober
Aranyj., adom., ar. írtban, 1W ar frt = 240 't.
koronaertékO járacék _______ _______________
Ailameoraj. 1854. evb. 850 frt. p. p.= é-6 k.

1860. , 600 . e. e. = 1000 k...
, 1800. e 100 , . , = Z00 k—
, 186«. . 100 „ „ e = 2UO k—
, 186«. . 60 , . . = 100 k_

«) Idegen Allan

Utoiso arfoivaio

!UO kor-kint.

139.50 140.50

99.— 99.50
99.- 99.50
98.90 99.40
98.90 99.40
98.50 99. —
99.20 99.70

168.-
139.— 137.-
160.- 161.-

i 201. - 202.
200.50 201.50

L5. - 86.-
. 78.5-: 79.50

79.50 80.50

Osztrák.magyar bank 4I*1/, évre — — __.fitb.iu

Pesti hazai első takarekp. közs. kötv. ÚU evre

, , , e zálogl. kor. ért.-------
Pesti m. kereek. bank —_____________ fiiban

*</,« k. vissz. 110 t
K Vlc-SZ. IV '

hl Vidéki ég kfllfCldt Int. híboosAtAaat

y ,ee
■6 e, 

«• ,® .6 ®0
SÄ!
4V.-e 
6 %6 *,
6 °e«V,*;,
6 e,6 ■/■•/,

Albina takarók es hitelintézet—------------—
áradj polgári takarékp. 40 evre — — — —

, , , 40 é. visazaSz. 110“ u

Aradmegvei takarék pénztár... — — —_____ _
BosP)ak-herczegotműt szabad, országos bank ""
Dehréczem e.só takarekiienztar--------------------,
Erdélyr. m. cizaiogbtUaio. 40 evre ------- —

e , ,40 evre viaszatii. A
Bor^nit-sziavon országos jelzálog Dani----------------

, , közs. kötv.
Nagye b alt. fakp. Sí* * é„ viasz. UO , _ °

• . • 40 évre, vissz. 106“, __ ._
, . , <0 evre, hl *ib._____
, . - 35 evre, iV. fcib._____"*

Nagyszebeni fcldkutehutrzet.--------------------- ----  e

VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv._______
Temesvár wiefl tafcarekpenzu;r---------------------

t»

IV. El»6bV»é«i hötvecyeí.
Adna m. kir. tengerhajózási részvényt._____—
Budapesti közúti vaspalya-tar-s. Koronáért. — _
Budapest vijlamoe varost vasút r.-t------------------
Budapest-pécsi vasút----------- ---------—--------- —
Deli vasút 1“^ 11 ***k« c. 118 k.
F.imA cs. kir. szab. dunagözhajózAai tán. _____
Kassa-oderbergt vasút 18BS.------- ------------------e , ixstf, íijo m = 11« k.

* * 1821. JÓL m — 118 k.
, , loszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t.------------
Magyar-gacaorezági vasút I. kib.------- ----  ---—* . n. kü,_________

6
5 °,
«•V,

' Magyar ny. v. (székesf.-györ gracn vonal)_____
I , , 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. eis. k beruh, czélra. 100 m. =118 k. 
I Usztrak-magTar állam vasút IMS. 100 m = 118 k.

. , X. kib. 1885 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak___________ ___

V. Bankok r••erényei.
16.—
12.—
2o.—
9.60

Angol-osztrák bank — — — — —. — — *40 
Budapesti bankegyesület 200
Eiso magyar iparbank—------- — —. — — ;í00
Fiumei hitelbank — — — — — — — — 160
Fővárosi b;uik-reszvenytánasag--------------------200
Budapesti giro- ee pénztár-egylet------------  2000
Hazat aauk-reazveny-'arsasag ------------------- 200
Hermes roagy. alt. valtoüzlet reszvt------- 200
Horvat keresKedeimi bank-----------------—.
horvat 1 zamitolo naná — — —■ —-------
Horvat-szlavón országos jelzálogbank-------
Magyar általános hitelbank----------------- —

•ipiilif. Vég.
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank — _

Magyar jelaáloghiUlbank---------------------------
.prtiu vég

pen?. -Tu-o

ipO kor.-kint

90.50' 91.50
99. - 100.-
97.50 93.50
92.75 23 25
92. 93.-

1

99.-! 100. -
93.50 9S.5C
92.-1 S3.-

102.- j 103. -
99. - f 1CC. -

102 10?. -
102.- 103.—
93.25 99.-
9' .5C 97.25
93.50 99.
93. - 99.50
99.5C 10C.50
93.-: 9 3.75
93.75 9-1.7b
83.50; 84.50
92.25 <*3.25
96.25 9« .25
92.50 93.51.
95. - 96. -

101.- J 02 -
99.-t tOO.
95. 9b. -
94.75 9 " . ’
98. - 96.5 1
9/ .25 98.25

100.- 101 -

119 — 120Í-
121.- 122.-
102. 104. —
98.75 32.75
'»3.75 99.75
93.- 94 -
93. - 93.-
9'.50 93 5C
93 93.5C
97. - 98. -
94.50 9..." 0
99.20 100.3;
99. C tOC.bO
93. 99. -
92.75 93."5
95.- 96.-
99. - 100. -
94.- *>
98.- 99. -

102.50 iO^.50
9j. 9C.

101.- 102.-

9SÍ50 99Í5C

9?.‘ - 99Í5C
100. 101.-
93.50 99.50

' 9-.5U 10 .50
100.- 100.50
102. -
102.-
101.75 102.25
99. 100. -

102.SC 10^.50
106.- 107.-
106.- 107. -

99 — *00 -
118.50 1:9.50
100.- 101.-
98.25 99 25

100.- lOC.SO
94.5C 95.50
95.- 96. -
92. SC 93.5C
95.- 86-_
961 — 97.-
97.- 98.-
96. SC 97.50
96. oO 97.50
97.- 98.-
99.- 100.-

105.- 106.-
1C5. — i 106. -
36. I 97.-

106.— 10^.-
I 106.— 10/.-
! 100.25 , 101.25

97Í75 I 98*75

: tui»o árfolyam

koronáért t-k

295.- 2S6.-
181.- 183 -
329.- 330.—
167.- 172.-

226.- 228.
23C.— 240.—

220.- 224.-

7 32^- 733Í-

192.51 194.-
! - .-

*63.50
4lC 415.-

koronaer'.ék

Magyar leszámítoló es pénzváltó bank_ 400 K. —
_ i3 Vég. 4oJ .iu3.50 «34 50

Magyar Uk.tr«tsp. &vzp. jeiV3.lvgó;inkja - — ICO'» 850.— 975.—
; Osztrák hB*iImtezet_________________ _ _ v2d _ - — -

V-"" •*' ;-.pr.!ts wger .• 7. J. 50 7J4 —
O-’t' Mt.- 1892. K.o. ._ ... ... S'FJ —. -
OsTtrák-magya- bánt ..     _ — — '■ 200 f 730. — 1790.—

magyar kereiksdelmt bank — — -- l^LJ 27sS. — 2745.—
I ümocbaok -- ----------- --------- ---- - sjO 602. — i 604. —

VI. Tftharáhpénntárafc részvényei.
Belvárosi Ltkurkwnztár.—    __   :'1> 202. —
Budape-t fii. kerületi ♦nxv.re^néuztar ._ ._ 1W ; 210. — 
Budae.'sf-emébetvru-ost takar»koenz*ar 2'» \. 160. —
2nd tak. peuit. orsz. zai'jjt. r. t. 4‘)J ix. 413.-
F.tr.fsült buar.nesti ffiv.trosi takarekp.___ tiOt) 2230. —
Magyar altultnoe taka-éCDO.tztár__ 500 K. 5 0. -
Magvar ország,s k. rnoatt t lüareknen^. _ **O0 1*05.—
Pesá hazat «Isö Ukarekr.--.ur___________2000

VJi 5<stoaitó-táraaa4»ol: rénav.
Betti hiziositó tarita-iaR _____________ ._ 400
B«si élet- e- laradek-ínztositó Intézet__ 400
ELíö magyar általános biztosító tarsasag_2000
Főne tere. pvsf- biztosító intézőt_______ _ : '')
>:agyar jeg- ->s vtszootbtztosito r.-t. _ _ "J )
Lemztrti bale-et-brztosító r.-t. _ _ _ Y00 K.
Bannuma visz4>ntLizto*ito intézet____ ___ 600

Wn. Gőzmalmok reesvényeL
Corcord.a-tfözmaiom r.-t___________ ______ *00

, elsőbbségi rewzv. "90
£i-.ő b.idapesti"gőzmalom r.-t. _______ 600 K.
Frzb jh*: gőzmalom-társ. ________________400
Lujza gőzmaloLV r.-t.___________ ___ _ _ jz,i
Pesti ueugermaJom-tdrs. ...  _________ sno

' P^ti moinsroir n sfltflk gőzmalom r.-u _ 4v0
Pesti Viktona-gőzmalom_ ______ .0

£ r I é k p a 9 1

Magyar eaukortpar r.-t. ... li'JO K.
Magyar len.- e* lazupaaru-gyár: .-t. — — -UO

Jlagyar ruggyantaaragyar r.-t. . 
Magyar vasúti forgamu r.-t. eiív

360.
610.

Magyar villamossági r.-t_____ ___ .

INagy’treb-’ní viüamosm'J r.-t. _______
N.-mzetkdzi villamo«-.vi torsává; _ __ .
JVemtcuközi wturgonkölcsönző r.-t.___
Popper Linót faipar r.-t. - —. — — — M
Qoarc jro resrvenytur asag - »0
Hoyai oav;.*szailo ia rész vény tarsasag _ 2.) K.
Szegedi kender! mógy ír r. t— ._ , _ — 0-1
bziuZeki Lnrhazak r.-t. ______ ___ ._ ... 2 »0 ;
Tcleíon-Hirmondo r.-t................ ... 100 x.
Tcrőkbirc lalmi dohányé .-ved árus-eri r -t._1.2

Mii. Közlekedési váll. reszv.
Adria rr. kir. tcng'ri ha;uz ;si r.-t__ _
Aradi e.-> c-anaüi <*jj?s. 7. r.-t. t5.tzi.-r._ .'■•3
r.;i 1-Z‘jZ! •: - -. v. urd. .+ r.-t... 2 >
Parcs-pafcráczi vaaut elsöbbi. re*rv_____ vb)
budapesti ktiuti vaspálya tan.__ ._ .00

. 212 -

Budapesti villamos varusj vasút r.-t.

Budapest-«zent-iőrinczi h. é. ■

Debreczcn-hajdunanási vasút h.
__ Deli vasút _

_— Első cs. kir. szab. 'lunagőzhaju-tars.

Kassai körúti vasút 
Kassa-cderbergt vasút _

IX. Bányák 4» 'ésrlacyár&k
B-idapestl tégla- &a mészégető r.-t__ ___

L-m

L udapest-Hzentlőrinczi téglagyár _ _
Egyesült tégla- esczementgyár r.t._»._
£«zakm. egyesült kCszenu. és loarv. _

160.
350.

*_ Magyar-gacsor--zagi vasút _.

Magyar nyugoti vasút____________
Máramarosi só vasút ri*. részvény 
Mara- ^rosi só vasút t ü rzareszvén vei

Felsőuiagyarom. banya es kohóm. r.-t.
István téglagyár r.-t._ ________ ___ _
K asse-soniodi kőszunbaiva r.-t. id. elun
Kis-^oesi grumtbauyá* r.-t. _______
Ki banyai gőzteglairyar r.-t. _______ ___
KődZi-uhanya es téglagyár r.-t._ __ __
Lectir.er rákon tégugyar r.-t._____ __
Magyar asphalt r.-t. __________ __ __
Magv.-r ait. kösZenbanya r.t.___ ... __
M gy. góztirgla-. cifcin.- es gyt.szgyar r.- 
Magyar Kerámiát gyár r.-t. eiőv. jog. n.
Péter hegyi ‘-v:. ipar r.-t._______ _ _
balgotarjam ző»z.-ubanya r.-:. __ _ __
üjlaJki tégla- ett mészégető r.-t. elŐv. jog.

X. Vui
Első magva 
„Danubius* út. hajó- és gépgy ár r.-fc._

Magyar belga femipargyax r.-t. elsőba*.

Ki
.\i--hulson*-gépgyár reezv.-tan. __ .

Schlick-féle vast intőd* és géogyár , 
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. Aisor. 
Weitzer Jár.u j gap-, %-aggoagyar '.-L

„Atbenaeum* irodalmi «m nyomdai r.-c. 
Franklin-társulat____ __ __ _ _____

.Pallas* irodalmi en nyomdai r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t._ __ — .

1 Altalanos waggonkülcsönzö-Larsulat — 
1...................— íorni*.Apollo* kőolajtinoinito-gyar r.-t. — __

Bantim-tele vegyi gyárát r.-t--------------
Bihar-bzalagyi olajipar r.-t--------------—
Braseut cellulose gyár r.-t. — — — —

b esti . .■»utility - me porCA. - ;ayeuczegjr.r.-I
L’só magyar oetGöntóde r.-t. _ — —

í.lső mag var uragyar r.-t.------------
£leu magyar részvény s-rfiíződa-------

Első magyar szálloda r.- 
Lisú pesti spodtuiu e> cs

Gr>r?ivnndt-íel* sze»<7gya-

juruau fiiiui-ic»-».»;--. - - -------
; kábelgyár reazvenyvansasag------------
I Kőbányái király seri^ő r.-1.— — — - 

Kőbányái polgárt serf&ző részvény-1^.

-00 90.- 100.—

2-6. — 232.-
1050.— 1060.-
3 3 ti.- 395.-

20C -
Íó5 - 3c 8. -
20-?.-
150.- 16C. -
232.- 235 -

675.— 6/3 -
=>■ »0 216.— 220. —

réssv
_ <K> 24C. — 263.-
zoo K. 160.- 164.-

— '00 356C.— 3580.-
ZOO K_

203.- 2C6. —
_ y-Ki

624.- 625.-
00 240.- 250.-100 K. >00.— 205.-

,DU £. 2;o - 270. -

Igei,
64V.- 650.-
520.- 527.-
*3.- 30.-

355.- 365. -
- ivoo 2530.- 272C.—

•08 SV.
1035.- 1045.-

Z09 K.
:.oo K. 1200.- 1220.-
koo K.

260.— 270.-
240.- 244. -

270C.- 2300.-
272.- 276.-

__ 100 820.-
500 K.

600 2360.- 238C. -
47 48:.-
434.- -?4C.-
3C5. — 315.-

3i00.—
884. - 890.-

90 -
___ -100 590.- 600.-
zoo á. 21.- 22.
zoo K. 150.- 155.—

Marosvasarb.-szasrreg. vasút els. 
r>űgykikmda-nagy oecsker. vasút e

_ __ _ Osztrák-magyar aliamvasut __ — .

Pécs-barcsai vasút_ _ __ __ — —

Szlavóniai b. é. vasút ela. részvény
Szt.-Lö: z-^-ii-ti-m-Nasicz h. e. v
T»— !•'•. ■ ■. -.Mó.’o-i h érd. v. r.-t. e’ 
Zsibó-.Xagy-Bányai h. e. vasút el».

XIX*. Sorsjoar^tó.

425. — *25.-
__ 70» 336.- 333. -

330 - 331. -
rs — _ 120.- 125.-
____ :0»

-t. ü W K. 140.- 150.-

_ 4 d
£ :e KM 121.- 122.-

:0ű0 760.- 765 -
v. íOO ix.

358. - 363. -
. r.” 0» '95. - 397.-

-52.- 356.-
. ’ 200 K.
_____u.hl 405.- 410.-

423*. -
1 -I *.'•) *93.- 19 .-

113.- 126.-
_ Í0f 113.- 126.-

640. — 6"0.50
42 -26.“

32?. — 330.-
163.- 165.—•M-V ^

— *ou«: 360 -
37'o:-

7n\Z ~Z Z
12.25
13.-

13.25 
14 -

. . nyeremény-jegy------- -- - —
BéCsvárosi nyerérnenvsuics an 1S74. évről — — 
Budavarvst sorsjegy — — ... — — — - — — 

. . csztr. felüibeiyegzesstü— -
.Jo sav* egyesületi sorsjegy------------— - -

, , , osrtr. felülb.kiy*?«.
Magyar jhit 'bu-. . i ver . .

Magyar vörős-kere-tit Sorsjegy —--------- _ —
e . s . oextr. felflibt ilj'egz-

Olcsz vöröe-kere« eore.iagy

0..
usztr. felülbelyefi

Oeztrak vörös-kereszt som-egy___________ __
Úszunk hitelintézeti sorsjegy _ — _ _ — _

p. p. 5 4 Pál ff y 80M-egy_ .
.50 áQi.SV 

!. '< 134.-

ArMy. es.

XV. Pénznemek.
és kir. vert .

kor.
, osztrák vagy magyar 8 írtul----------- - ^
. 20 frankos--------------------- ----  . — — —
„ SrO marka«... — —
. török aranyi! ra —

Kémet bírod, vagy egvenert. banfcj. (100 marki)
Franczia bankjegy '!*J0 franki------- --  — _
Olasz hank’eey «100 lírai_________________ ___
Papirrubel darabonkmt_______ _______________
Komán bankjegy (100 len ...     _ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_____ - — _

11.48 
11.45 
19. f4 
19.3: j
23. ,*5:

,.30 118.50 
.>0 95.^5

‘..-0’ 30. SO
-V 2.56' .

XM. Váltók árfolyama (látraX

- 320C. - 4
Amsterdam___________
Brüssel______________
London _____...__ _
Remet ioankpiaczok— 
Olasz bankpiaczok ___

bvajez; bankpiaczok _
Srentpétérvár _ __ __

ll>0 hollandi írtért
ICO frontért — _

10 sterilagort____
100 márkáért—__
100 líráért _— —100 irániért

100 rubeldrt 

1.30 20CvŐC
24 J# -
IIP, 6 

I 3C 90.50 
.35 <<6.S5
.60, 35.-0

Leszámítoló árfolyamok április 12-ér Öl.

Magyar ált hitelbank----------- --------
Osztrák hitelintézet------------------------
Magyar aranyjaradék------------ -------
Magyar koronaiaradek — — —-----
Magyar ip. ee terest, bank.----------
Magvar .elzalogluielbank ---------------
Magyar leszámítom bank--------------
Rum.-Murányi va«mil r.-t.------- --Boesti közúti vaspaiya U — — — -
Deli vasút------- --------------— — — -
Osztr .-magyar »Hamvasat--------------
Buaapesti Danuegyesdlet .
Kiev magyar ipariunk-----------------
Hazai bank r

732.-
734.-
9/.-
93.5

192. 
463.- 
494.- 
624. 
657 
122. 
640 ■

Pesti m. kereek. bank _ ___________
Uiurak hiteimt. 189V. tib._______ _
Magyar ezukonpar r. c. _______ —
>1. takp. kozp.‘|dizálogb._____ — —
Magyar asphalt r.-t-------— — —
Bei varom takarékpénztár r^L — — 
Auria in. Kir. leiigernajóz. r.-t. _ — 1. magyar ált. biztosi tó tára.— _ —
LjIuk; téglagyár r.-r.----------------------
A.:t. waggouKölcs. r. t— __ _ — _
Magyar villamossági r.-t.-----------------
Magyar ált. takarékp-nztár __ _ __
Pesti Yictoria-gőzmalom------- ----  —
Pesti haza; eiső ;+KArekpén»tar — _

Ganz-féle vasöntöde r.-t. _ — 
Salgó Tarjani kőszénb. t. _ __
Kőszén banya es teg; agyar r. t. 
>1. or-z. Küzd. taKarevo. 
Nemzetközi waggonkui s. - — 
Budapesti vili. varost vaaut —
Bpesti vii . varos: . dj kiO 
Budapest! viliamoss tgi r. —
Magy. kerámiái gyár r.-t— __ 
Felsőm, banya- .<>(: J»:nö — 
Egyes. Bp. Óv. tnkarékp. _ * 
Bpesti tavp. ee zalogk. r.-t. —
Lujza gőzmalom r.-t. — ._ —

_ _ i 675.-

.deKok es bankzal. glt--eálogk« 100 ar. frtBolgár állan' rárcitolasnalvak - Hiti-vaiicson 100 frank ~ ati k _ ! __ ] Mmryar itereskedeimi r.-t.-------refbta nr

i
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1900
EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, ÁPRILISI^

Ezen hirdetési rovatban minden ezó

i LLtbetűkből 4 fillérrel, • compact be- sozoiteaza xi
nikkel « valaagra .»ikBeges lerelbslyeg ”gZ "-itűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Lakas es beriet.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlrnmel ellá­
tott hirdetések minden koz.ese utá n 
még 60 fill, bélyegilletek ISfizetendő

TELEFON 5166, Csak oly levelekre

Kis hirdetéseket
„„„.J az Egyetértés számira 
a központi hivatal Papnevelde* 
fctcz» 8. az. éa a köretkezí

liék kiadóbifatalot:

Brener nővérek
Sohánytörsdéje VI. kér.. Teri*- 

köret 54. szám.

Berger Vilmosné
dihinytőzsdéje Erzsébet-körit

51. (Oktogon.)

Nemecaek A.
(jobinytóisdéir IV. PztW-tif 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánytőzidtje JózzeMtöret 

gO, e*., íBaross-otcza sarkán.)

Toldi Lajos
lOnyrktreskedéie Buda, II., 

Fé-etezn 2. szám.

KiaűóhiYatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Kviczi 1.
A hová kérted, levél ment: 
B. A. czimére 8235

Eladás.
Hasaséit •• ej

pénz-szekrények
randái vilii okin áron zapbnét 
a béeai oeüzazekrenygy ár rak tá­
riban, Budapest, V., Bal- 
aá-futoja 6. •»« 37900

Rózsák,
magas törzsüek, kiváló szép 
fajokban, helyszűke miatt ju­
tányos áron kaphatók Wim­
mer Kálmánnál, Bény, Esz­
tergom megye. __________823i

Olcsó bérliáz,
háromemeletes, szolid épít­
kezés, 12 évig adómentes, a 
ráfizetendő 30.000 fiinál 12 
százalékát, jövedelmezi, sürgő­
sen eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. S229

Házeladás.
Budapesten a Darajauich-utcza 
legelején egy egyemeletes hál 
615 Qöl telekkel szabadkézből 
eladó. Czim a kiadóban. 8212

Birtokvevők.
Csekély díjazásért ajánlhatok 
kisebb nagyobb birtokokat 
vagy uradalmakat, az ország 
bármely részén, valamint ház- 
cseréket, mint volt főhivatal­
noka egy elsőrangú intézet
jelzálog-osztályának. Meg­
kereséseket csak komoly ve­
vőktől „Utólagos dija* í-“ 
jelibe alatt továbbit a kiadóhi­
vatal. Birtokeladóktól szin­
tén elfogadok megbízásokat, 
melyeket gyorsan lebonyolítok. 

J 8223

Balaton-Almádiban
jutányos áron eladó egy i . 
raló 3000 Q öl telekkel, mely 
szőlőtelepítésre kiválóan alkal­
mas. Gyönyörű kilátás. Erdő a 
nyaraló közvetlen közelében. 
Levelek „Almádi nyaraló“ 
jeligével kéretnek a kiadóhi­
vatalba. 11272

Veszek
amortizationális kölcsönnel
megterhelt házakat; ügynökö­
ket díjazok. Ajánlatokat .Dem- 

nva- fcingzky* jelige alatt továbbit 
a kiadó. 11288

11283 Biczikli
jó karban, úti gép, két angol 
kerékkel 40 forintért eladó. 
Ajánlatot a kiadóhivatalba 
kérek „Biczikli“ jelige alatt

Alkalmazást keres.
Kereskedelmit végzett

róm. kath. vallásu, tartalékos 
hadnagy keres szerény telté­
telek mellett irodai foglalko­
zást. Szives ajánlatokat .Szor­
galmas- jelige alatt kér a 
kiadóba. 11284

Varrónő
ki a női ruhanemüék elegáns 
elkészítésében jártas, alj- és 
derék varrásban rendkí­
vüli ügyességgel liir, kéri 
protektió hiányában a n. é. 
hölgyeket szíveskedjenek őt 
házhoz vagy házon kívül fog­
lalkoztatni ; szerény díjazás 
mellett czim a kiadóhivatalban 
megtudható. 11285

Gazd&sz
keres ispán!, vagy oly állást, 
melyben képesítését és bő 
tapasztalatát érvényesíthetné. 
Czime a kiadóhivatalban.

11282

Bizalmi állást
vagy képviselőséget keres 
40 éves, kereskedelmileg kép­
zett nős ur. ki 16 éven kérész 
tül hasonló állásban mükö 
dütt és mindenben erélyes és 
jártas. Szives ajánlatuk .Eré­
lyes és jártas- jelige alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 11286

Haszonbérlet.
Néhai Markovits Kálmán
hagyatékához tartozó Árpád 
és Erdö-Gvarak községekben 
fekvő 2199 kát. hold terü­
letű. épületekkel és nrilakkal 
gazdagon felszerelt nemesi 
birtok folyó évi október 1-tői 
12 évre haszonbérbe kiadó. 
Ajánlatok Dr. Várady 
Zsigmond nagyváradi ügy­
véd czimére folyó évi május 
hó 15-ig küldendők. Feltételek 
ugvanott és Dr. Stand Lajos 
ügyvéd urnái Budapesten 
Lónvai-utcza 11. sz. alatt meg­
tekinthetők. 38038

Egy külön álló ház
a főváros mellett P^szta-
Szent-Mihály József foher- 
czeg telepen az Arpad-utcza-
ban, melv 3 szoba es igen 
nagy üvegezett '’«ronda és a 
mellékhelységekből all es KO-
rüiőtte kert van, akár egesz 
évre. akár a nyári idényre ki­
bérelhető. Czim a kiadóhiva­
talban. 112sl

Elegánsan
bútorozott utezai szalon- és 
hálószoba, elő-, fürdőszoba 
egész külön Lejárat a lépcső 
házból 1—2 ur részére disz- 
tingvilt családnál kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 8239

Átköltözések
vesuton és hajóval

szabad, butorkocsikkalm is mm

Különféle.

BUDAPEST,
Arany Jánns-uteza :tl

Előkelő családok
gyermekeit fürdő-idény alatt 
gondos felügyeletre, ellátásra 
egy fenvves vidéken lakó ta­
nárcsalád. Czim a kiadóban.

8201
Erényi-féle

Ichtiol-Salicilból egy tégely
megszüntet: börvlszketeget, 
mindennemű sómörbetegsége- 
ket, bőrküteget, izzadást. Szag 
tálán! Ártalmatlan) 36190,111

KülCnkge»íg dupla-kocsik. Bn- 
TATok beraktározása s^raz, vilá­
gos Garde-butor raktárakban. 

Telefon 29—26. sz. 079fS

Pénzkölcsönt

ingatlanokra I. II. sot III. 
helvre is, továbbá személy 
hitelt bármely hitelképes 
egyénnek, olcsó kamatra 
utólagos díjazásért leggvor 
sabban kaphat mindenki az 
Általános Forgalmi Ér­

tesítő utján, Budapest MI., 
Erz=ébet-körut 17. Egyes pél­
dánya 30 fillér (bélyegekben 
beküldhető) *224

Pályásatok
(a Budapesti Kúzlönybui.) 

Szegedi királyi adóhivat inul 
pénztimok. Szabadkai ki ■>[ 
ívszéknél aljegyző. Beregsz wi 
LÍlSti ' ®éí "i- - -

Szolnoki kir. tvszéknél un • 
Nagylaki kir. a'loiiiyat „u-d 
pénztáritok. Debreczem tor ■> 
törvényszéknél bíró. Fagaras! 
királyi júráshiru^ágnál - ' "' 
könyvi :V'?.!:'i:iXj diin.'.t:. Nagy­
bányai kn. bi'niyaiv.iZi-'X . 
hoz hív. szolga. Gyulai ehe .-van 
kir. jbir'-s.'.L'iiál aljegyző. í.-.a- 
laczkai kir. jbirúságnálaljegyző. 
Szászsebes! m. . rmól-h.. u- 
nel pi'iizUrni"*!:. Péc3i L uvi 
tvszéknél bíró. Soproni m k.
adóhivatalnál adóhivatali seri-d.
Pécsi k. tvszéknél szerb-horvát 
tolmács. Orsz maqy. Iparmű­
vészeti múzeumnál kaput. S -a.- 
ujheíyi kir. j vi:ziigyi_-ir i >. 

'sásnál szám’. i?.-:gál'-'. toa- 
adonyi kir. ;ii'iró=á?nál a r~y-ú. 
Győri kir. ítélő táblaiul v 
Szombathelyi kir. adóin/atál­
nál ellenőr.____________

KÁVÉ KÜLÖNLEGESSÉGEK
FBATELLI DEIS INGER czégtől

rím ébSl és Tries**»»«1
egyenesen a tengeri hajókról

6 kilogram Mysore-----------------------  frt 56 kr.
6 Z Ceylon------------ --- —-------” * Zt '
6 „ Arabs Moooa eredeti------ | , 08 ,
5 _ NeUgherry (erős) — — — 7

Te» »/. kg. chinai dobozokban, mely a kávéhoz C50^ol^z 
s-ne« áruk eredetiségükért kezességet vallatok. — E?\ P°^'

: tivéfajt, állítható ú,«e -
Trtve az elvámolás, díj. franco dg és minden eneb kolUegek.

Árlap Ineyen.___________ 37489

Oéli vas«*.

A háló és közvetlen kocsik forgalma Budapest 
d, v. pályaudvarról az 18991900. évi téli menet­

rendben.
I. II. oszt. hálókocsi Budapest d. r. 

Velencze (Venezia) között.
Pragerhof-Nabresina-Cormonson áh

Budapest d. v. ind. este 8.00 j Velencze ... ind. d. u. 2.10 
Yel»ncze - érk. (1. u. 2.1a! Budapest ti. v. érk d. e. 9..

Menettartam: 18'/, óra. Menettartam: 19 /, ura.
I. II. oszt. közvetlen kocsi, két I. oszt. 
hálóhelylyel Budapest d. v. Alá kozott.,

Pragerhof-Marburg-Franzensfesten at. J
Budapest d. v. ind. este 8.00 j Alá ... ... - md. d. n. 2 A 
Alá P . érke. d. u. 4.17 Budapest d. v. erk d. e. 9.ou 

■ Menettartam : 20'., óra. | Menettartam: 19 /, óra.
I II. oszt. közvetlen kocsi Budapest, d. 

v. Velencze (Venezia) között.
Pragerhof-Nabresina-Cormonson át.

Budapest d. v. ind. este 8.00 I Velencze . ... ind. d. u. 2.10
Veienae ........erk. d. u. 2.15 | Budapest d. v. erk. d. e. J.od

Menettartam: 18'/, óra. I Menettartam: 19=/,_o,a.
Budapest d. v. Abbazia-Finme kozott

Pragerhof-St.-Péteren át.
a) Budapest d. v. md. reg. 8.00
F.ume  .............érk. este 9.15

Menettartam: 13':, óra.
b) Budapest d. v. ind. este 8.00
Fiume............... érk. d. e. 9.38

Menettartam: 13'/, óra.
Budapest, d. v. Pakrácz között.

lins Nagy-Kanizsa-Barcson át. .
Badaaest d. v. ind. este 9.25 j Pakrácz ... — in*. 1 - " ^
Pakrácz - - érk. d. u. 120 j Budapest d. v. erk. reg. — 

Menettartam : 16 óra. | Menettartam : la„

^ Urania-toll
(bejegyezve 340 sz. a. EF. és F.)

URANIAFEDER 
CARL KUHNstC?ín 
- WIEN V

Igen finom, erős és tartós irodai és 
levelezési toll a legfinomabb aczélból,

szürke 37649

Carl Kuhn &> Co.
Wien, I., Síephansplatz Hr. 6.

Alapittatott 1843. "UC

Kapható minden jobb papirkere=kedésben.

1900. évi 17770. rzámhoz.

Mégy arany érem!

Olcsóbb mint minden külföldi 
csokoládé és finomabb minőségű.

Budapest, 17., rói-iitcza 16. sí.
Raktár valamennyi fiiazer- és ceemege- 

kereskedéshen.

R8B Küfferle Józs. és Tsa.

Osztrák-magyar vasatl kötelék. Díjtételek helyesbítése.
Az osztrák-magyar vasúti kötelék 1892. évi augusztus 1-töl 

érvénves 111. rész 1. díjszabási füzetének 1896 augusztus 1-en 
;életbe lépett VI. pótlékában a Humpoletz iL. B > 
az idézett díjszabásba fölvett magyar állomások közötti turga 
lomra vonatkozó csomóponti díjtételek (osztrák atlOTi^i )
1900 márczius 1-töl visszavonásig, de legkésőbb 1-00 deczem
bei végéig való érvényességgel következőképen helyesbítendők.

A 4-ik oldalon (1. csomóponti díjszabás., a csomópont, díj­
tétel 198 fillérről 184 fillérre é a 11. oldalon (4. csomopon.i 
díjszabás) 218 fillérről 204 fillérre 100 kg.-kent.

Budapest, 1900 február 21

A magy. kir. államvasutak Igazgatósága,
a többi részes vasutak nevében is. 

(Vtánnvomás nem dijaztatilO

38002 I __ ' t A nllralmílfi niíiíldck*

Bérleti hirdetmény.
. 825 27„oo 

. 789scy,ioo ,

. 774r,,71100 és 
■ 842«M/„oo

Fiume.........  ind. reggel 7.45
Budapest d. v. érk. este 9.20 

Menettaitain: 13- , óra.
Fiume...............»n<i. este 7
Budapest rl. v. éik. d e. 9.o-Í 

Menettartaru : 14 óra.

4 magyai- vallnsalap tulajdonát képező s közigazgatásilag 
Bács-Bodrog vármegyébe kebelezett Mélykút községhez csatolt 
puszta Tinójárás kővetkező részletei, u. m. t

I. számú ...........................................*......................
II. „ .......................................................................

Vili. ......................................................... .....

ílí<X) n őle=1 hold kiterjedésben az alulirt minisztérium IX. ügy­
osztályában 1900. évi május hó 8-án tartandó nyilvános 
zárt ajánlati verseny utján IMI. évi november ho 1-től 1922. évi 
október hó 31-ig terjedő 22 évre haszonbérbe lógnak adatni.

Az egy koronás bélyeggel s a versenytárgyalási feite elekben 
megállapított bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtukkal ellátott 
ajánlatok a fent kitett nap déli tizenkét órájáig az alulirt minisz­
térium segédhivatalainak igazgatóságánál nyújtandók be.

4 ré=zletes bérleti- és versenytárgyalási feltételek a fenterin- 
tett igazgatóságnál a közalapítványi gond. felügyelőségnél, Czegléden 
és a'közalapitvanyi ispunságnál Mélykuton tekinthetők meg.

Budapesten. 1^00 rnárczius hóban.

Vallás- és közoktatásügyi m. kir. Miniszterinni.

Kiválóan alkalmas ajándék.
Remek kivitelű dlszmü.

MOHÁCS UTÁN
Irta;

BARTÓK LAJOS.

TÖRTÉXETI DRÁMA.

■ mustrálta;
I PAPP HENRIK.

Árci gyönyörű diszJcÖtésben 20 korona.
Ragyogó tollú magyar poéta es fényes tehetségű magyar festő remekműve 

ez a szépséges munka.
A mohácsi szörnyű csati utáni hangulatot iajzolja Bartók az o magasan 

szárnyaló, közkedvelt poézisével, Papp Henrik pedig ihlehelje, művészi ecset-ve - 
És mig az Író nagy művészettel, színpad, érzékkel rendez, a jeleneteke , 

addig a festő' lépést tart vele és nyomban oda varázsolja az olvasó ele azo-at a 
szomorú, de fenséges képeket. £ szivetrenditő történet, drama fölött ott lebeg a 
kor szelleme, szóval a mohácsi vész utáni korszak ebnen a i,zmu eu e 
méltó, igazi jellemzőire talált.
Kapható a kiadó „ATHENAEUM" irodalmi és nyomdai részvény- 

társulat (Kerepesi-ut 54.) es minden könyvkereskedesben.

JHÍiÉVOlli
Közvetlen német pcsís-és

gyorsgőzhajó szedgany

8 y
Tengeri V> ' w

utazás korülbeiul . * -
nap, 1

5<>9C

Hamburg —Newycrk 
Hamburg—francziaorsio fi 
Hamburg - Belgium 
Hamburg - Anglia 
Hamburg—Portland 
Hamburg — Ba'.timof a 
Hamburg—Boston 
Hamburg— Philadelphia 
Hamburg- Galwestcn 
Hamburg - hew Orleans 
Hamburg Venezuela 
Hamburg —Hyugatindia 
Hamburg—Mexikó 
Hamburg—Kanada 
Hamburg -Keletázs.a 
Hamburg — t szakira zí la 
Genua -Laplata 
Stettin -Newyork 
Newyork- Kózepterger 
Hewyork-Keletázaia
Keleti utak 
Északi utak.
Továbbá a nÁruet k^Tet- 

áfrikai vonal hajóival
Hamburg —KeletaTrika.
Továbbá a Hamburg Ll-rl- 
anierzkki tärs. ^ ' ve. .cl
Hamburg —Brazília 
Hamburg —Argentinia 
Hamburg—Urugay

MMsm

.,. ................
Bővebb fvlvil *Úrit nyu.*- a

H A >1BV Bt < - A >1K It 1 KA 1 V O N A L
személyforgalmi osztálya

Hamburg. Doveniluth 18-21. ««•

COOK TAMÁS éa FIA IV . Vigadó-tér 1 szám

Városi menet jegy iroda, Hungária szálló

Ezen 25 ev óta fennálló o» 1* r. -i^.mvrLeab
delő intézetet legmelegebben a,.táljuk______

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb hogyoatifolyáet, a 
legszívósabb hcgyhólyaiibajokat bnjakuro. sebedet,
Byphilis ntókuvetkezznényeit uuf.--rtoztet.-st ,: 
gyengült fertieröt elertro-mas,.t».f I>"1 >--*- •

I phea áltál nőknél teher folyást 
j nélkül ideg • hátgerinezbajt

bÖrbetegotigeket : hi

társulat (Kerepesi-ui ca ......uo.. -------------------------

■ -

(impotentia) 37990 ?,TÍ

ellen páratlan sikerű gyógyhatasaz , 
folytán legmelegebben ajánljnk

Dr. Nlitzger Tivadar |
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., I. em. j
Tapasztalt gyors ás biztos eredmények folytán ' 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 2 8-ig

|Dr. kajbags'. :
v. f«. es k. e/redorvus

rendelő intézetében 
I Budapest. V.. Váczi-kdrut 4. szám. I. emelet.
J Bemenet a (éncsP-ne R-1, i-l-.-d
iLevetoKre dnUlaiiul. t.laktai •- - r.,

vüudv-kvviv* i-- - Holgyt-k #•■> -'-TyL'"- . ----
várótermek. Díjazás zné.a -

:> L SSL.

AZ

sí.

A legujabl.an javított cs. és kir. szaba­
dalmazott Polli tzer-f éle gnmzni serv- 
kotö a le-rbiresebb orvosi tekintélyek úttal 
ez időben b legjobbnak ismertetett el. 
Nem esnszik le a testről és nem okoz semmi­
nemű kellemetlen nyomást, ngy ejjel. 
mint nappal hordható Miután u serv- 
kötö idomítható, a pebták a sélvkaput 
t.-liesen elfedik és Így a sérv kicsuszasat 
meggátolják. A sérvkötön legújabban al­
kalmazott biztonsági készülék megakadalyozza 
a sérvkő tőnek a testről való lecsúszását. 
Ára egyoldaliinak 7-től 10 frtig. kétol­
dalúnak 10 täl 16 frtig.

Kendelésnél kéretik a test bőséget, azon 
kívül, hogv a sérv jobb. bal. vagy mind a 
kétoldalú ‘ megailtn. Megrendeléseket a 
legnagyobb titoktartás mellett pontosan 
eszközöl: J"0aeszközöl: , d"uv

POLLITZER MÓR és FIA
a.z.i_IrntsrATéSZek... Mr. szabadalmazott kötszerének

Budapest, V. kér., Deák Ferencz-utcza 10. sz
Alapittatott 1868-ben.

srienték tivtnatr. ztrt é. Wllretnéltail teritiim.n llérmentvs tuiéetit.

A Beknek »««menteit etamtalan mezUlxheto iiitoma
kőezönölrat folytán ezen necyedMazad óta fennálló r

a Ugmslsgsbben ajánlnato.

ÁLLATVILÁG
PILLANATI FÉNYKÉPEKBEN.

A képekhez mipitialol itt Dr. HECK L. a berlini állatkert igaigatoja njomán Dr. SZTFRÉNV1 Ulti»

Eredeti könyv a maga nemében!
Kiváló újdonság!

Egyaránt való ax ifjnságnalc és az iskolának t
a szakembernek és a laikusnak! 
a tudósnak és a művésznek!

m

számiRendelő intézet VI. Andrássy-ut Z4
Oper» mellett.

Titkos betegségeket,
VSSSSSfiSLZL SS5S^?£32SiÄi:köeeSezmányelt,Baknál fehárfelyáat,bírm-unyiroi. idüllrt.

.na’ii nSlbete*s**eket, melyelm.t *“*•“*“** 
note»,, e. bérbetaeségeket gyógyít aj gyógymód nunol 

^ b-rtu .ikerrel, gyereaa áe alaposan í

Dr. GARAI ANTAX,
«... - _ ,UBW taóar, volt csuz. kir. ornt tóorro..

•T*:, m griid d. e. egeaó oro dóliiUnig. ml. 1 őritől
rir«?t W fin««« levelekre »logMgyobb űgyelemm.1 válomoltoti«
L‘í!í,ISrtir6^rme«.k=2"‘"!eie - NOknek kUl0nvaroterpni.

Minden állatkép cenpa élet. F.z jellemzi legjobban ebben a 
munkában közölt összes kopeket. Az állatokat a maguk valóságá­
ban a ma-uk természetességi-ben mutatni be. minden meslerkelt- 
3é«’ minden ezitrázás elkerülésével, — a czélja ennek a könyvnek.

A legszebb, a legdíszesebb kiallitasu természetrejzi munkákban, 
az állattani képes könyvekben, az állatokat művészek megfigyelései, 
ra;zai és festményei alapján mutatják be. Távul áll tőlünk kicsiny- 
leni művészi raizuknak, a festményeknek kivaló értekét. Sőt igen 
nagyra tartjuk őket. De a természetesség, a valóság szempontjából 
mégis csak a jó iénvképé az elsőség. A közvetlenséget, magát a 
való életet csakis ' a fénykép reprodukálja. A művész ónja, 
ecsetje nagv hatást varázsolhat a képbe, azt kiváló mértekben tet­
szetőssé teheti, de az állat egyéniségének minden egyes vonását 
oly híven fel nem tüntetheti, mint a jó fotográfia.

A legtöbb természetrajzi, állattani képeskönyv az állatnak egy ál­
talános a faji jellemét feltüntető képét állítja elebunk, a ml 
könyvünk a faji jellem mellett az egyént mutatja be, a 
mint öt a valóságban magunk előtt látjuk. A legtöbb állatkép ki­
tömött példány után készül és a mily mértékben tudja a kitömő 
élethűen ábrázolni az állatot, csakis annyira lehet élethü az utana 
készült kép. A mi képeink mind él« állatoknak fényképezés 
utján készült másai, még pedig művésziesen plasztikus
reprodukezióban.

Nem csekély fáradságba, nagyon sok nehézségnek leküzdésébe 
került a míg sikerült megtalálni a helyes módot, az alkalmas eljárást 
az élő állatok fotográfiái felvételére. Nem mindennapi ügyesség, 
roppant nagy türelem, mindenek fölött pedig kiváló szakértelem 
kellett az állatoknak helyes beállítására. Dr. Heck L. a berlini 
állatkert igazgatója, a kitűnő állatismerö, vállalkozott a nehez 
munkára. Minden állat, a melyet ebben a díszes könyvben bénulta- 
tunk, közvetlen közreműködésével került a fotográfus gépe elé, ő

szabta meg a helyzetet, a melyben a felvétel megtörténjék, 6 álla­
pította meg azt a'pillanatot, a mikor a gép működjek.
P Az élethü4-'*'*1’, a kitűnő reprodukczió mellett a kepek nag>saga 
is meg ken hogy ragadja a szemlélő figyelmét 11t nagy képekben 
még egy munka sem mulatta be az állatvilágot Maguk az uhutok 
a legérdekesebbek, a legnevezetesebbek. Akárhány van: olyan ku- 
zuttuk a mely természetrajzi, állattani munkákban egyáltalán nem 
látható Az európaszerte hires berlini állatkert állományából vaunak 
véve A mellett, hogy a díszes könyv nevezetes és érdekes nagy 
állatokat állít elébünk, egy állatkelti sétát u potul. I.yönyörkodhetünk 
az állatukban, akárcsak az állatkertben magúban latnuk Oket- 

Az egves képekhez a magyarázatok nem szaraz leírásuk, hanem 
vagy az állatéletből kiválogatott, ellesett valamelyik mozzanat vagi 
pedig az illető altatta vonatkozó adatok. Elvezettel ukutas^al lúgja 
olvashatni mindenki, a ki az állatélet iránt érdeklődik Maga az 
állatkép az állat-fotogratia, a rövid szöveggel minden érdeklődőnek 
sokkal inkább lóg emlékezetébe vésődni, mintha lapokra terjed >

k‘\leg vagyunkrgyöz6dve arról, hogy a magyar müveit közönség, 
úgyszintén a szakkörök teljes mértekben méltányolni fogják azt az 
iCTekezetunket, a melylyel ezt a díszes munkát, áldozatok arán, 
bárkinek magyar kiadásban hozzáférhetővé tesszük.Biztosra vesszük, hog, a magyar müveit közönség, valamint 8 
szakkörök a munkát nagybecsű pártfogasukba veszik és biztos a 
reményünk, hogy

„Az állatvilág pillanali fényképekben“
SÄSIÄTSIÄS
helyet foglal.

miß
fe.dsv:> ■ ’*

: :

Hl
11

EGY KÖTET ELBESZELES

IRTA

GOTTIEE LAJOS,

Ara 1 frt 50 /./'•

Kapható az ..EGYETÉRTÉS' 
kiadóhivatalában.

ikülózhm 1

------M . rarülníl Dr. OiRil AltTimoU

“'népszerű útmutató
t««r • mT?.

Sr
• jé) beeső«

tunk, kozveuen kuzieiuuMjuw.t.. ** ---- c------  y , r •

LAMPEL RÓBERT (liier F. és Fiai) császári és Hrálji tóvári ttvvtetis MolivatÉ
BüDAPBST, VI. lter., Anrtr6*«y-ut Ül. szóm.

MmM b Mim Minden M In 60 Mit. Eiy-egy fiat 12 U» B ««*« »«I» 02 képpel.
As egész munka ára diszkötósben 14 korona.

SlSteSiiO kiál re. volt ír. , frt Mire

—- most csak 90 kr. *NÍ
A kíeyv jelhrLomifoiv, 1 fr, UMM« bírm«,». kind.ük .
. tartalma: L As irirmrvek leiriaa. — u. A nemi eletírreuíÍfT.'m1 Az onfertßme m II ejjeb magómleeek. - IV. A nn*y. 
•breoeee ui. ..^^jokotetek- - V. A rmjakor (siphihe). - 

h ?- ferfierf- - VIII. .Nő, maetafink»?-
i^Xa «Szervek mei^le,ed^nek fotenyerO... a pro.ul.rzio_

A társaságban forgo ember nem 
MÉLYAGSAI

Pohárköszöntések (íoasztok) könyve
I czimü munkáiét

Mindennemű alkalmakra: keresztelésre, menyegzőkre, , 
név- és születésnapokra, ússzejövetvlekr- . -r'-. i tá- • ; 
érintkezésben szükséges minden tinm-pélyts .agy I
k:\uli alkalomra van benne találó be-?..: i.i.a.

Szinnvomatu borítékba tűzve 1 k 20 .ill, ,. -.ell: - 
60 fill’Úgyszintén:

BÁCSI JÓZSEF

A kis magyar mint köszöntő
minden rendű fiatalság számára .
magyar, német és tranczia köszöntőket foglal mag áh - .
szám szerint 300-al. Ara kötve 1 k. 60 fill
Kaphatók (a pénz előleges beküld*-:'.’ esetén bérmentve i

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. es Fiai -
kunyvkereskedesében

Budapesten, VI , Andrássy ut 21 82<*m

i90o:
SZERKíi 

BUDAPEST, IV. p/ 
Telefon s| 

KÉZIRATOKAT Ki
^gfkg bérmentes l|

ELUFIzI
Vidékre postán v. ] 
Egy évre .... 41 
Egv fél érre . . 2t 
Külföldre: 3 h. 
Franczia-, Olasz-, OrotJ 
országokba,

Esry szel

Mai eiá
Vezérczikk | 
Merénylet 
A párisi kil 
A transzvá| 
Az árvíz. I 
Tárcza : A j

5 Holnapi 
látványosság! 
veit világ S7.| 
dik század 
a kiállítást 
zata. Úgy ki 
dás, az a ej 
telt század 
gazdaságbau| 
tett, ebben 
összefoglalói 
franczia fövi 
rétéből. Nerl 
tás fényben! 
messze fölül 
vetkező liorj 
dégeknek i 
ságot tenni 
pék méltál 
nek a czif 
tát. A írS 
és az ct| 
könnyen bil 
leniben vett! 
a nemzeted 
nagy közös! 
vissza a vil| 
hangulatok 
a századot 
és ragyogásl 

A tizenkl 
sötét alaps 
nek kedélye 
készítette éd 
zadnak á'-j 
franczia .e| 
vészi káprtj 
mindazt 
század mcl 
fokozott teril 
kölcsi és ail 
Szinte bel! 
előttünk a 
nak. a művi 
galomnak 11 
legyen is el 
sokkal térjél 
sötét hátit i'| 
litikai és gí| 
küzdelmein! 
teienségei vl 
azok a kői 
melyek sz| 
lisztikai kJ 
is a híva 
fognak, ug\ 
mintha hal 
Mondhatj,ik| 
ünnepe-, 
ségek szo.il 
mondják, 
legmoderne| 
B——

A külörtőJ 
hegyek ku: i.| 
Duna mellei! 
országutak 
i’ertl dürnic'! 
szekerét. A 
zacskóját, he 
haszonnal ad 
gyeplőt kellel 
lovak folyton! 
lék a fülük etl 
de rugós, go| 
vette i’ertl 
velük. Jókat 
mite azok ej 
neki iramodtj 
tudott is haj» 
a zacskóban f 
meg nem 5 

A két g< 
előtt egysz 
volna ezt í 

— Hoz: 
mint a vol 
sváb, de 
egyet s lej 
lálja pénzt 

Blum Jc 
előtt. Köp- 
a korcsma 
melleit és 
malatkor i 
csoszogása 
az álmossi 
kezőt.

— Még 
a sörős üt 
hattal.

— Hág; 
bírok velő 
kor ezt a 
két karom

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV„ Papnövelde-utcza 8. szám.


